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Crynodeb gweithredol 

 

Trosolwg 

 

1. Mae’r adroddiad hwn yn cyflwyno’r canfyddiadau o astudiaeth ymchwil feintiol a gyflawnwyd gan Gyngor y 

Gweithlu Addysg (CGA) ar ran Llywodraeth Cymru rhwng 31 Hydref 2016 a 9 Ionawr 2017 ar brofiadau ymarferwyr 

addysg cofrestredig sy’n gweithio yng Nghymru. 

Methodoleg 

 

2. Anfonwyd gwahoddiad i gwblhau holiadur ar-lein at bob ymarferydd cofrestredig yng Nghymru yr oedd cyfeiriad 

post neu e-bost iddynt yn cael ei gadw ar y Gofrestr Ymarferwyr Addysg. At hynny, er mwyn cynorthwyo â’r 

cyfraddau ymateb i’r gweithlu cyflenwi, darparwyd fersiynau papur o’r holiadur iddynt hefyd. Cafwyd ymatebion 

oddi wrth 10,408 (14.4%) o unigolion.   

 

3. Mae proffil yr ymatebwyr yn gynrychiadol yn fras ym mhob grŵp o’r proffil ar y Gofrestr Ymarferwyr Addysg, a 

rhoddir tystiolaeth o hyn ym mhob adran unigol. Tynnwyd y data ar gyfer y proffil ar y Gofrestr ar 25 Hydref 2016. 

 

4. Cafodd pob set o gwestiynau eu treialu cyn lansio’r arolwg gyda chroestoriad amrywiol o gofrestreion gan gynnwys 

cyfuniad o gyfnodau, ieithoedd, rhywedd, disgrifiad cyflogaeth / rolau. 

 

5. Rhoddir yr holiaduron ar gyfer pob grŵp yn yr arolwg yn atodiadau B – H. 

 

6. Cafodd gwybodaeth am yr ymatebwyr ei chymharu â’r Gofrestr Ymarferwyr Addysg er mwyn hwyluso 

dadansoddiadau ychwanegol yn ymwneud â newidynnau eraill pe bai angen, yn arbennig oedran, rhywedd a 

disgrifiad cyflogaeth. 

 

7. Mae darlithwyr addysg bellach (AB) yn cael eu galw’n athrawon AB yn y ddeddfwriaeth ac felly defnyddiwyd y 

derminoleg ddeddfwriaethol yn yr adroddiad hwn drwyddo draw. 

Prif ganfyddiadau 

 

8. Nodir y canfyddiadau o’r astudiaeth ymchwil ar draws y 6 grŵp yn yr arolwg isod. Dylid hefyd cyfeirio at y 

crynodebau unigol yn adrannau 3 i 8: 

 

 O ran yr agwedd ar eu rôl sy’n fwyaf gwerth chweil, cafodd dau faes sylw mawr ymysg yr holl grwpiau yn yr 

arolwg: 

- addysgu/cynorthwyo dysgwyr a’u gweld yn datblygu (athrawon ysgol 93.5%, athrawon AB 92.3%, 

gweithwyr cymorth dysgu ysgol 87.7%, gweithwyr cymorth dysgu AB 85.2%); 

- gweithio gyda phobl eraill (yn y sefydliad/ysgol neu’r tu allan) (athrawon ysgol 38.1%, gweithwyr 

cymorth dysgu AB 34.6%, athrawon AB 34.5%, gweithwyr cymorth dysgu ysgol 28.3%). 

At hynny roedd staff addysgu’n mwynhau rhoi cynnig ar ddulliau addysgu newydd ac arloesol (athrawon ysgol 

37.2%, athrawon AB 37.0%) ac roedd gweithwyr cymorth dysgu hefyd yn gweld cynorthwyo dysgwyr ag 
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anghenion dysgu ychwanegol (gweithwyr cymorth dysgu ysgol 61.6%, gweithwyr cymorth dysgu AB 36.2%) yn 

werth chweil. 

 Dywedwyd mai’r baich gwaith oedd yr agwedd leiaf gwerth chweil ar rolau’r cofrestreion (athrawon ysgol 

78.1%, athrawon AB 61.8%, gweithwyr cymorth dysgu ysgol 34.5%, gweithwyr cymorth dysgu AB 30.7%).  

Roedd gwaith gweinyddu hefyd yn amlwg i athrawon ysgol (52.0%) ac AB (69.1%) a chyfyngiadau ariannol i 

weithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion (62.0%) ac AB (61.9%).  

 

 Yr ateb mwyaf poblogaidd ym mhob grŵp yn yr arolwg i’r cwestiwn ynghylch sut y byddai eu gyrfa’n newid yn 

ystod y tair blynedd nesaf, ym marn y cofrestreion, oedd parhau i ddatblygu eu hymarfer (56.7% o weithwyr 

cymorth dysgu ysgol; 54.8% o athrawon AB; 51.4% o gweithwyr cymorth dysgu AB; 47.3% o athrawon ysgol).   

 

 Dywedodd 33.6% o’r athrawon ysgol, 23.0% o’r athrawon AB, 16.5% o’r gweithwyr cymorth dysgu ysgol a 

14.4% o’r gweithwyr cymorth dysgu AB a atebodd eu bod yn bwriadu gadael eu proffesiwn yn ystod y tair 

blynedd nesaf. 

 

 Dilyn cyrsiau/hyfforddiant oedd y math mwyaf poblogaidd o ddatblygiad proffesiynol parhaus a gyflawnwyd 

yn ystod y 12 mis diwethaf (athrawon AB 85.8%, gweithwyr cymorth dysgu AB 81.7%, athrawon ysgol 76.8%, 

gweithwyr cymorth dysgu ysgol 65.7%, gweithwyr cymorth dysgu cyflenwi 52.4%, athrawon cyflenwi 33.4%).  

 

 Byddai’r ymatebwyr yn croesawu datblygiad pellach yn y canlynol: 

- TGCh a sgiliau digidol (athrawon cyflenwi 46.3%, gweithwyr cymorth dysgu ysgol 46.2%, athrawon 

ysgol 45.9%, gweithwyr cymorth dysgu cyflenwi 40.7%, athrawon AB 32.3%, gweithwyr cymorth dysgu 

AB 22.2%); 

- rheoli ymddygiad (gweithwyr cymorth dysgu cyflenwi 51.0%, gweithwyr cymorth dysgu ysgol 49.6%, 

athrawon cyflenwi 40.7%, gweithwyr cymorth dysgu AB 33.9%, athrawon ysgol 23.3%, athrawon AB 

21.4%); 

- anghenion dysgu ychwanegol (gweithwyr cymorth dysgu AB 55.6%, gweithwyr cymorth dysgu 

cyflenwi 50.2%, gweithwyr cymorth dysgu ysgol 36.1%, athrawon cyflenwi 34.9%, athrawon AB 

28.0%, athrawon ysgol 25.6%). 

Roedd canran yr ymatebwyr oedd wedi cyflawni astudiaethau hunan-gyfeiriedig yn ystod y 12 mis 

diwethaf (gan gynnwys darllen cyhoeddiadau, llyfrau, cyfnodolion, erthyglau neu ymchwilio i 

ddatblygiadau newydd) yn amrywio o 31.2% o weithwyr cymorth dysgu cyflenwi i 57.4% o athrawon AB.   

 Roedd 22.4% o weithwyr cymorth dysgu ysgol, 13.9%, o athrawon ysgol, 11.7%, o weithwyr cymorth dysgu AB 

ac 11.3% o athrawon AB yn teimlo nad oedd eu hanghenion o ran datblygiad wedi cael eu diwallu o gwbl yn 

ystod y 12 mis diwethaf, yn ogystal â 42.2% o athrawon cyflenwi a 20.8% o weithwyr cymorth dysgu cyflenwi. 

 

 Cost oedd un o’r prif rwystrau oedd yn atal ymatebwyr rhag cyrchu datblygiad proffesiynol (athrawon ysgol 

68.7%, gweithwyr cymorth dysgu ysgol 61.4%, athrawon AB 45.9%, gweithwyr cymorth dysgu cyflenwi 

49.5%, gweithwyr cymorth dysgu AB 46.7%, athrawon cyflenwi 40.8%).  Roedd gwrthdaro â'r gwaith/dim 

digon o amser hefyd yn amlwg ymysg ymarferwyr nad ydynt yn gwneud gwaith cyflenwi (athrawon AB 

70.9%, athrawon ysgol 56.5%, gweithwyr cymorth dysgu AB 51.8%, gweithwyr cymorth dysgu ysgol 35.0%) a 

nododd ymatebwyr sy’n gwneud gwaith cyflenwi ddiffyg ymwybyddiaeth o gyfleoedd (athrawon cyflenwi 

35.8%, gweithwyr cymorth dysgu cyflenwi 32.9%).  
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 Er bod 84.9% o athrawon ysgol, 78.5% o athrawon cyflenwi, 74.4 % o weithwyr cymorth dysgu cyflenwi a 

71.3% o weithwyr cymorth dysgu ysgol yn dweud eu bod yn weddol hyderus neu’n hyderus iawn wrth 

ddefnyddio TGCh yn eu gwaith, dywedodd 27.0% o weithwyr cymorth dysgu ysgol, 22.8% o weithwyr 

cymorth dysgu cyflenwi, 19.6% o athrawon cyflenwi ac 14.0% o athrawon ysgol nad oeddent yn hyderus 

iawn neu’n hyderus o gwbl wrth ddefnyddio TGCh yn eu gwaith.  

 

 Dywedodd 45.4% o’r athrawon ysgol a ymatebodd nad oeddent yn gyfarwydd iawn neu’n gyfarwydd o gwbl 

â Fframwaith Cymhwysedd Digidol newydd Llywodraeth Cymru. 

 

 Nododd 45.4% o weithwyr cymorth dysgu ysgol, 28.3% o athrawon AB, 26.5% o weithwyr cymorth dysgu AB 

ac 15.9% o athrawon ysgol nad oeddent erioed wedi cael adolygiad rheoli perfformiad neu nad oeddent 

wedi cael un yn ystod y 12 mis diwethaf.   

 

 Nododd 71.1% o’r athrawon cyflenwi a 38.6% o’r athrawon ysgol a ymatebodd nad oeddent yn gyfarwydd 

iawn neu’n gyfarwydd o gwbl â chynnwys ac argymhellion adroddiad yr Athro Donaldson, 'Dyfodol 

Llwyddiannus’. 

 

 O’r rheiny a ymatebodd, roedd 88.3% o athrawon ysgol, 59.5% o athrawon addysg bellach, 38.1% o weithwyr 

cymorth dysgu ysgol, 24.1% o athrawon cyflenwi, 17.9% o weithwyr cymorth dysgu addysg bellach a 6.7% o 

weithwyr cymorth dysgu cyflenwi’n anghytuno neu’n anghytuno’n gryf y gallent reoli eu baich gwaith 

presennol yn effeithiol.   

 

 Y prif ffactorau oedd yn effeithio fwyaf ar allu’r ymatebwyr i reoli eu baich gwaith yn effeithiol oedd y canlynol: 

- gweinyddiaeth (athrawon ysgol 77.4%, athrawon cyflenwi 52.7%, athrawon AB 79.9%, gweithwyr 

cymorth dysgu ysgol 46.5%, gweithwyr cymorth dysgu cyflenwi 30.3%, gweithwyr cymorth dysgu AB 

52.9%); 

- ffitio cynnwys y cwricwlwm i mewn i'r oriau sydd ar gael (athrawon ysgol 44.8%, athrawon AB 40.7%, 

athrawon cyflenwi 24.0%) ; 

- roedd atebolrwydd mewnol ac allanol y sefydliad yn amlwg iawn ymysg athrawon (athrawon ysgol 

40.7% ac athrawon AB 30.1%); 

- roedd maint dosbarthiadau’n ffactor cyffredin i’r holl grwpiau yn yr arolwg (athrawon cyflenwi 

28.6%, gweithwyr cymorth dysgu cyflenwi 26.1%, athrawon ysgol 25.9%, gweithwyr cymorth dysgu 

ysgol 20.4%, athrawon AB 18.5%, gweithwyr cymorth dysgu AB 17.5%); 

- roedd cyflenwi ar gyfer cydweithwyr absennol yn fwy o broblem i weithwyr cymorth dysgu mewn 

ysgolion (27.4%) ac AB (26.1%) o gymharu ag athrawon yn AB (13.7%) ac mewn ysgolion (3.2%). 

 

 Dywedodd athrawon ysgol llawn amser eu bod yn gweithio cyfartaledd o 50.7 o oriau yn rheolaidd yn ystod 

wythnos weithio gyffredin.  47.7 o oriau oedd y nifer gyfartalog mae athrawon AB llawn amser yn eu gweithio 

yn ystod wythnos weithio gyffredin, 38.8 oedd nifer yr oriau i weithwyr cymorth dysgu ysgol a 37.4 oedd nifer 

yr oriau i weithwyr cymorth dysgu AB.  

 

 Petai mwy o amser ar gael, un o’r ffyrdd mwyaf cyffredin o ddefnyddio amser ar draws y grwpiau yn yr arolwg 

byddai cynllunio a pharatoi (athrawon AB 57.4%, athrawon ysgol 51.8%, athrawon cyflenwi 37.2%, gweithwyr 
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cymorth dysgu AB 32.7%, gweithwyr cymorth dysgu ysgol 36.9%, gweithwyr cymorth dysgu cyflenwi 29.3%). 

Roedd trafod gwaith gydag aelodau eraill o’r staff yn amlwg ymysg gweithwyr cymorth dysgu (gweithwyr 

cymorth dysgu cyflenwi 39.8%, gweithwyr cymorth dysgu ysgol 39.3%, gweithwyr cymorth dysgu AB 38.5%). 

 

 Nododd 57.9% o’r athrawon ysgol nad oeddent wedi defnyddio’r safonau ‘Athrawon wrth eu Gwaith’ neu 

safonau arweinyddiaeth wrth osod amcanion, cynllunio datblygiad neu adolygu perfformiad yn ystod y 12 mis 

diwethaf. 

 

 Roedd y rhan fwyaf o’r ymatebwyr yn gweithio trwy gyfrwng y Saesneg yn unig neu yn bennaf. Fodd bynnag, 

roedd y gyfran yn uwch ym maes addysg bellach (86.9% o athrawon AB o gymharu â 76.6% o athrawon ysgol).   

 

 Roedd y canfyddiadau o’r arolwg athrawon cyflenwi’n gyson at ei gilydd ag arolwg athrawon cyflenwi 

20141.  Mae o hyd ddau grŵp o ymarferwyr yn bennaf sy’n gwneud gwaith cyflenwi; y rheiny sydd yn rhan 

gynnar eu gyrfaoedd (24.6%) a’r rheiny sydd tua diwedd eu gyrfaoedd (32.4%). Un gwahaniaeth oedd bod 

mwy o ymatebwyr wedi bod yn gwneud gwaith cyflenwi am rhwng 0 a 2 flynedd, sef 47.5% yn 2016 o 

gymharu â 38.3% yn 2014.   

 

9. Roedd yr holiaduron yn cynnwys nifer o gyfleoedd i’r ymatebwyr gyflwyno sylwadau ychwanegol, mewn perthynas 

â chwestiynau unigol a thrwy gwestiwn ychwanegol “unrhyw sylwadau eraill” ar ddiwedd yr arolwg. 

                                                           
1 Cyflawnodd Cyngor Addysgu Cyffredinol Cymru (CyngACC), a elwir erbyn hyn Cyngor y Gweithlu Addysg, arolwg athrawon 
cyflenwi yn 2014 sydd ar gael ar cga.cymru. 

http://www.cga.cymru/
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1.0 Cyflwyniad 
 

1.1 Cyngor y Gweithlu Addysg (CGA) yw'r corff rheoleiddio annibynnol yng Nghymru ar gyfer athrawon mewn 

ysgolion a gynhelir, athrawon addysg bellach a staff cymorth dysgu mewn ysgolion a lleoliadau AB. Hefyd, 

bydd CGA yn rheoleiddio gweithwyr ieuenctid a phobl sy'n gweithio ym maes Dysgu yn y Gweithle o 1 Ebrill 

2017 ymlaen. 

 

1.2 Sefydlwyd Cyngor y Gweithlu Addysg (CGA) gan Ddeddf Addysg (Cymru) 2014. Dan y Ddeddf, cafodd Cyngor 

Addysgu Cyffredinol Cymru (CyngACC) ei ad-drefnu a'i ailenwi i ddod yn Gyngor y Gweithlu Addysg (CGA). 

Daeth CGA i fodolaeth ar 1af Ebrill 2015. Prif amcanion y Cyngor yw: 

 cyfrannu at wella safonau addysgu ac ansawdd dysgu yng Nghymru; 

 cynnal a gwella safonau ymddygiad proffesiynol ymysg athrawon a'r personau sy'n cefnogi addysgu 

a dysgu yng Nghymru; 

 diogelu lles dysgwyr, rhieni a'r cyhoedd a chynnal ymddiriedaeth a hyder y cyhoedd yn y gweithlu 

addysg. 

1.3 Mae gan CGA gryn dipyn o brofiad o gyflawni arolygon ymarferwyr a dadansoddiadau data o’r Gofrestr 

Ymarferwyr Addysg. Mae’r Gofrestr yn darparu ffynhonnell data unigryw nad yw ar gael yn unrhyw le arall.   

 

1.4 O dan reoliadau mae’n ofynnol i ymarferydd gael ei gofrestru yn y categori neu gategorïau cywir ar gyfer y 

gwaith mae’n ei gyflawni neu’n bwriadu ei gyflawni. Y categorïau yw: 

 athro ysgol - unrhyw athro ysgol cymwys (gyda Safon Athro Cymwysedig (SAC)) sy'n gweithio neu sy’n 

dymuno gweithio mewn ysgol a gynhelir neu ysgol arbennig nas cynhelir yng Nghymru; 

 athro addysg bellach – ymarferwyr sy’n gweithio ar hyn o bryd neu sy'n bwriadu gweithio fel athro 

addysg bellach mewn sefydliad addysg bellach yng Nghymru; 

 gweithiwr cymorth dysgu ysgol - ymarferwyr sy’n gweithio ar hyn o bryd neu sy'n bwriadu gweithio fel 

gweithiwr cymorth dysgu mewn ysgol a gynhelir neu ysgol arbennig nas cynhelir yng Nghymru; 

 gweithiwr cymorth dysgu addysg bellach - ymarferwyr sy’n gweithio ar hyn o bryd neu sy'n bwriadu 

gweithio fel gweithiwr cymorth dysgu mewn sefydliad addysg bellach yng Nghymru. 

Gall ymarferwyr gael eu cofrestru mewn mwy nag un categori os ydynt yn gweithio neu’n bwriadu gweithio 

mewn mwy nag un maes categori.  

1.5  Cafodd cwestiynau a dyluniad yr arolwg eu cynhyrchu gan CGA mewn cydweithrediad â swyddogion 

Llywodraeth Cymru, gyda mewnbwn gan nifer o undebau llafur. Cyflawnodd Cyngor Addysgu Cyffredinol 

Cymru (CyngACC), a elwir erbyn hyn Cyngor y Gweithlu Addysg, arolwg athrawon cyflenwi yn 2014. Cafodd 

nifer o’r cwestiynau yn arolwg athrawon cyflenwi 2016 eu cymryd o’r arolwg blaenorol er mwyn caniatáu 

cymhariaeth. Caiff y canlyniadau o arolwg athrawon cyflenwi 2014 eu dangos a’u cymharu yn yr adroddiad 

hwn (adran 6). 

 

1.6  Mae canfyddiadau’r adroddiad wedi’u gosod allan fel a ganlyn: 

 mae adran 2 yn nodi’r fethodoleg a ddefnyddiwyd ar gyfer yr arolwg; 

 mae adrannau 3 i 8 yn rhoi canlyniadau’r tablu data a sylwadau ychwanegol o gwestiynau’r arolwg; 

 mae atodiad A yn rhoi rhestr o’r tablau a geir yn yr adroddiad; 

 mae atodiadau B – H yn rhoi copi o’r rhagair a chopi o bob holiadur.
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2.0  Methodoleg 
 

2.1 Roedd y grŵp ymchwil cychwynnol a wahoddwyd i ymateb i’r arolwg yn cynnwys 72,497 o ymarferwyr 

cofrestredig, a rennir fel a ganlyn: 

Tabl 1 Dadansoddiad o’r ymarferwyr cofrestredig 

Grŵp yn yr arolwg Nifer a wahoddwyd i ymateb 

Nodwyd o dan gyflogaeth nad 
oeddent yn addysgu a/neu yn 

gwneud gwaith cymorth 
dysgu mwyach neu nid oedd 

gan CGA unrhyw ffordd o 
gysylltu â’r unigolyn 

Athrawon addysg bellach 5,371 6 

Gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 2,333 12 

Athrawon ysgol 30,610 397 

Athrawon cyflenwi ysgol2 4,687 0 

Gweithwyr cymorth dysgu ysgol 25,648 98 

Gweithwyr cymorth dysgu cyflenwi ysgol 3,848 5 

Cyfanswm 72,497 518 

 

Dylid nodi na chadwyd unrhyw wybodaeth cyflogaeth ar gyfer 782 o’r cofrestreion a restrir uchod (91 o 

athrawon AB, 31 o weithwyr cymorth dysgu AB, 429 o athrawon ysgol a 231 o weithwyr cymorth dysgu 

ysgol).  Gwahoddwyd yr unigolion hyn i ymateb rhag ofn nad oeddent wedi diweddaru eu cofnod cyflogaeth 

ar y Gofrestr eto.   

Ni waeth beth oedd y disgrifiad cyflogaeth, roedd yr holl gofrestreion yn gallu ymateb os oeddent eisiau trwy 
fynd i wefan CGA a chyrchu holiaduron yr arolwg yn uniongyrchol. Gan fod y cwestiynau wedi’u hanelu at 
gofrestreion oedd yn ymarfer, ni chafodd y rheiny nad oeddent yn ymarfer eu gwahodd yn uniongyrchol i 
ymateb. Roedd y rhain yn cynnwys:  

 athro ymgynghorol, heb unrhyw gyswllt uniongyrchol heb oruchwyliaeth â disgyblion mewn 
cymhwyster addysgu; 

 tiwtor cartref (preifat); 

 heb ei gyflogi fel athro ar hyn o bryd, ond wedi’i gyflogi mewn proffesiwn ac eithrio addysg. 
 

2.2 Ar 31 Hydref 2016, cafodd gwahoddiadau i gwblhau’r arolygon eu hanfon trwy e-bost at y cofrestreion hynny 

y cadwyd cyfeiriad e-bost iddynt ac anfonwyd llythyrau trwy’r post at gofrestreion oedd heb gyfeiriad e-bost.   

 

2.3 Roedd y gwahoddiad yn cyfeirio cofrestreion at holiadur ar-lein dwyieithog oedd ar gael o wefan y Cyngor. Os 

na chadwyd cyfeiriad post neu e-bost personol ar y Gofrestr, anfonwyd gwahoddiad i ymateb trwy gyflogwr yr 

ymarferydd os cadwyd y wybodaeth. Anfonwyd y gwahoddiadau ar y cyd oddi wrth Kirsty Williams, 

Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg ac Angela Jardine, Cadeirydd CGA. Roedd dadansoddiad y gwahoddiadau 

trwy bost ac e-bost fel a ganlyn:  

                                                           
2 Disgrifiad cyflogaeth cyflenwi fel y prif gofnod cyflogaeth ar y Gofrestr (mae hyn hefyd yn berthnasol i gweithwyr cymorth 
dysgu cyflenwi ysgol). 



Methodoleg 
 

9 
 

Tabl 2 Dadansoddiad o’r gwahoddiadau i ymateb i’r arolwg 

Grŵp yn yr arolwg E-bost Llythyr 
Trwy’r 

cyflogwr 
Cyfanswm 

Athrawon addysg bellach 4,881 482 8 5,371 

Gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 565 1,766 2 2,333 

Athrawon ysgol 23,536 7,049 25 30,610 

Athrawon cyflenwi ysgol  4,198 489 Amh. 4,687 

Gweithiwr cymorth dysgu ysgol 5,061 20,099 488 25,648 

Gweithiwr cymorth dysgu cyflenwi ysgol  3,501 347 Amh. 3,848 

Cyfanswm 41,708 30,222 523 72,497 

 

2.4 O’r grŵp cychwynnol, roedd 39 o gofrestreion wedi cysylltu â CGA wedi hynny i ddiweddaru eu cyflogaeth 

neu’n teimlo na allent gwblhau’r arolygon gan nad oedd y cwestiynau’n briodol i’w rôl. Hefyd, dychwelwyd 

300 o lythyrau am nad oedd modd eu danfon. Hefyd, daeth 19 copi papur o’r arolygon staff cyflenwi i law yn 

rhy hwyr i gael eu hystyried yn y canlyniadau.   

 

2.5 Anfonwyd nodiadau atgoffa trwy gydol mis Tachwedd ac ar ddechrau mis Rhagfyr at yr unigolion hynny nad 

oeddent wedi ymateb, trwy e-bost neu’r post fel bo’n berthnasol.  

  

2.6 Noder ei bod yn bosibl nad yw rhai canrannau yn yr adroddiad hwn yn adio i 100 oherwydd: 

 talgrynnu; 

 bod rhai cwestiynau’n caniatáu mwy nag un ymateb. 

 

2.7 Cafodd ymatebion dyblyg a heb eu dilysu ac anomaleddau eraill megis enwau ffug eu gadael allan gan adael 

canran cyfradd ymateb o 14.4% (nifer yr ymatebion wedi’u dilysu wedi’u rhannu â nifer y cofrestreion a 

wahoddwyd i ymateb). Ceir dadansoddiad o’r rhain isod: 

 

Tabl 3 Dadansoddiad o'r ymatebion 

Grŵp yn yr arolwg 
Nifer derfynol yr 

ymatebion 
Ymatebion wedi’u 

dilysu 
% cyfradd ymateb3 

Athrawon addysg bellach 973 961 17.9 

Gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 259 257 11.0 

Athrawon ysgol 5,187 5,115 16.7 

Athrawon cyflenwi ysgol  1,333 1,306 27.9 

Gweithwyr cymorth dysgu ysgol 2,209 2,179 8.5 

Gweithwyr cymorth dysgu cyflenwi ysgol  598 590 15.3 

Cyfanswm 10,559 10,408 14.4 

 

Lle roedd cofrestreion wedi’u cofrestru mewn mwy nag un categori cofrestru, dewisodd 26 gwblhau mwy nag 

un arolwg. Roedd y rhain yn cynnwys gan fwyaf gofrestreion a gwblhaodd arolwg athro ysgol ac un o’r arolygon 

staff cyflenwi.

                                                           
3 Mae’r gyfradd ymateb wedi cael ei chyfrifo trwy rannu nifer yr ymatebion wedi’u dilysu â nifer y cofrestreion a wahoddwyd i 
ymateb. 
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3.0    Canlyniadau – ymatebion i’r arolwg – athrawon addysg bellach 

 

3.1 Proffil yr ymatebwyr 

 

Tabl 4 Statws cofrestru’r ymatebwyr i’r arolwg athrawon addysg bellach 

Wedi’u cofrestru fel athrawon addysg bellach 918 

Heb eu cofrestru fel athrawon addysg bellach 43 

 Cyfanswm 961 

 

Noder bod y rheiny sydd heb eu cofrestru fel athrawon addysg bellach wedi cael eu cynnwys gan ei bod yn bosibl 

nad oedd ymarferydd neu’r cyflogwr wedi hysbysu CGA eto am newid i statws cyflogaeth yr ymarferwyr. 

Tabl 5 Cydbwysedd rhywedd yr ymatebwyr i’r arolwg athrawon AB 

Rhywedd 
  

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer  % Nifer  % 

Benyw 543 56.5 3,139 58.4 

Gwryw  418 43.5 2,238 41.6 

Cyfanswm 961 100 5,377 100 

 

Tabl 6 Ystod oedran yr ymatebwyr i’r arolwg athrawon AB 

Ystod 
oedran 
  

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer  % 

O dan 25 6 0.6 75 1.4 

25 i 29 42 4.4 314 5.8 

30 i 34 77 8 525 9.8 

35 i 39 91 9.5 620 11.5 

40 i 44 131 13.6 660 12.3 

45 i 49 164 17.1 885 16.5 

50 i 54 196 20.4 895 16.6 

55 i 59 153 15.9 810 15.1 

60 i 64 72 7.5 395 7.3 

65 + 29 3.0 198 3.7 

Cyfanswm 961 100 5,377 100 

 

Cwblhaodd 926 (96.4%) o’r cofrestreion yr arolwg trwy gyfrwng y Saesneg a 35 (3.6%) trwy gyfrwng y Gymraeg. 
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Tabl 7 Disgrifiad cyflogaeth yr ymatebwyr fel y’i cofnodir fel y brif gyflogaeth ar y Gofrestr Ymarferwyr Addysg ar 
ddechrau’r arolwg 

 
Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 

Athrawon (Darlithwyr) AB 855 89.0 4,853 90.3 

Eraill sydd mewn swydd4 21 2.2 279 5.2 

Eraill nad ydynt mewn swydd5 85 8.8 245 4.6 

Cyfanswm 961 100 5,377 100 

 
Mae CGA yn dibynnu ar y cyflogwr a’r ymarferydd i ddiweddaru’r wybodaeth hon. Rheolau Cofrestru: ‘17- (1) Rhaid i 
berson cofrestredig hysbysu'r Cyngor o fewn cyfnod o fis ar ôl unrhyw newid i unrhyw fanylion a gofnodir yn y 
Gofrestr mewn perthynas ag ef.’ Fodd bynnag, nid yw pob ymarferydd yn cadw at yr amserlen hon. 

                                                           
4 Roedd ‘eraill sydd mewn swydd’ yn cynnwys cyflenwi. 
5 Roedd ‘eraill nad ydynt mewn swydd’ yn cynnwys unigolion oedd yn cael seibiant gyrfa neu oedd yn ddi-waith, wedi ymddeol 
neu rolau eraill megis gwaith cymorth dysgu AB a rolau y tu allan i AB e.e. athro, cynorthwyydd addysgu. 
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3.2 Prif ganfyddiadau athrawon addysg bellach 

 

 O ran yr agwedd ar eu rôl sy’n fwyaf gwerth chweil, ym marn athrawon AB, y tri maes a ddewiswyd amlaf 

oedd: 

- addysgu a gweld dysgwyr yn datblygu (92.3%); 
- rhoi cynnig ar ddulliau addysgu newydd ac arloesol (37.0%); 
- gweithio gyda phobl eraill (34.5%). 

 

 Barnwyd mai gwaith gweinyddol (69.1%) a baich gwaith (61.8%) oedd yr agweddau ar y rôl sydd lleiaf gwerth 

chweil, wedyn atebolrwydd rheolwyr neu gorff llywodraethu (42.2%) a chyfyngiadau ariannol (38.6%). 

 

 O ran datblygiad gyrfa, nododd 54.8% o athrawon AB a ymatebodd eu bod yn bwriadu parhau i ddatblygu eu 

hymarfer dros y 3 blynedd nesaf, a dywedodd 23.0% eu bod yn bwriadu gadael y proffesiwn yn ystod y 3 

blynedd nesaf. 

 

 O ran y gofyniad DPP 30 awr (cyfatebiaeth llawn amser) i athrawon AB o dan y contract AB cenedlaethol, roedd 

52.7% wedi bodloni’r gofyniad hwn yn ystod y 12 mis diwethaf. Roedd amrywiaeth o weithgareddau wedi cael 

eu cyflawni, ond y mwyaf poblogaidd oedd mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau a seminarau (85.8%). 

 

 Teimlai 28.2% o athrawon AB fod eu hanghenion o ran datblygiad proffesiynol wedi cael eu diwallu’n llawn 

dros y 12 mis diwethaf.  Y prif rwystrau i gyrchu’r datblygiad proffesiynol parhaus gofynnol oedd gwrthdaro â 

gwaith / dim digon o amser (70.9%) a chost (45.9%). 

 

 Pan ofynnwyd iddynt pa gyfleoedd datblygu y byddent yn eu croesawu mwyaf, y pum maes a ddewiswyd amlaf 

oedd: 

- TGCh a sgiliau digidol (32.3%); 
- gwybodaeth am bwnc a/neu ddiwydiant (30.9%); 
- technegau dysgu gwahaniaethol, gan gynnwys anghenion dysgu ychwanegol a dysgwyr mwy abl a 

thalentog (28.0%); 
- dyluniad y cwricwlwm (27.6%); 
- ysgogi dysgwyr (26.2%). 

 

 Er y dywedodd 88.4% o athrawon AB eu bod yn weddol hyderus neu'n hyderus iawn wrth ddefnyddio TGCh 

wrth ddarlithio, nododd 10.2% nad oeddent yn hyderus iawn neu’n hyderus o gwbl wrth ddefnyddio TGCh yn 

eu gwaith. 

 

 Ymddengys fod anghysondeb o ran darparu hyfforddiant i athrawon AB ynghylch strategaeth ‘Prevent’6. Er 

bod tystiolaeth bod amrywiaeth o ddulliau/hyfforddiant yn cael eu defnyddio, dywedodd 18.5% o athrawon 

AB nad oeddent wedi cael unrhyw hyfforddiant yn y maes hwn. 

 

 Nododd 28.3% o athrawon AB nad oeddent erioed wedi cael adolygiad rheoli perfformiad neu nad oeddent 

wedi cael un yn ystod y 12 mis diwethaf. Roedd hefyd amrywiad o ran yr hyn yr oedd yr adolygiad yn ymdrin 

ag ef, sy’n awgrymu diffyg dull safonedig o reoli perfformiad a datblygiad gyrfa. 

 

                                                           
6 ’Dyletswydd Prevent’ yw’r ddyletswydd yn Neddf Gwrthderfysgaeth a Diogelwch 2015 ar awdurdodau penodedig, wrth arfer eu 

swyddogaethau, i roi sylw priodol i’r angen i atal pobl rhag cael eu denu at derfysgaeth 
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 Mae dau begwn i’r farn am werth arsylwi ar addysgu o ran gwella ymarfer; roedd 31.5% naill ai’n anghytuno 

neu’n anghytuno’n gryf ei fod yn gwella ymarfer, ac roedd 28.2% naill ai’n cytuno’n gryf neu’n cytuno ei fod 

yn helpu i wella eu hymarfer. Nid oedd 13.0% wedi cael unrhyw arsylwi ystafell ddosbarth ac nid oedd 34.4% 

wedi cael unrhyw adolygu gan gymheiriaid yn ystod y flwyddyn flaenorol. 

 

 Roedd 59.4% naill ai’n anghytuno neu’n anghytuno’n gryf y gallent reoli eu baich gwaith o fewn yr oriau gwaith 

cytunedig.  

 

 Dyma’r tri phrif faes o ran yr hyn sy’n cael yr effaith fwyaf ar eu gallu i reoli eu baich gwaith yn effeithiol: 

- gweinyddiaeth a gwaith papur (79.9%); 
- ffitio cynnwys y cwricwlwm i mewn i'r oriau addysgu sydd ar gael (40.7%); 
- disgwyliadau ac atebolrwydd sefydliadol (30.1%). 

 

 Yn ystod wythnos weithio gyffredin roedd athro AB llawn amser (a gontractir i weithio am 37 awr neu fwy) yn 

gweithio 47.7 awr ar gyfartaledd. 

 

 Petai mwy o amser ar gael, y prif feysydd y dywedodd athrawon AB a fyddai o fudd iddynt oedd cynllunio 

cyrsiau/gwersi (57.4%) a datblygu adnoddau (43.1%). 

 

 Nododd 66.1% o athrawon AB eu bod yn addysgu ac asesu trwy gyfrwng y Saesneg yn unig, mae 2.9% yn 

addysgu ac asesu trwy gyfrwng y Gymraeg yn unig neu’n bennaf ac mae 8.9% yn addysgu ac asesu trwy 

gyfrwng y Gymraeg a’r Saesneg yn gyfartal. 

 

 Roedd 10.5% o’r athrawon AB a ymatebodd wedi cael hyfforddiant i addysgu ac asesu trwy gyfrwng y 

Gymraeg ac yn hyderus i wneud hynny.  

 

 Nid oedd gan 52.1% o’r ymatebwyr unrhyw gymwysterau yn y Gymraeg o gwbl.
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3.3 Tablu pob cwestiwn – ymatebion i’r arolwg athrawon addysg bellach 

 

Mae’r golofn ‘Dim ymateb’ ym mhob tabl yn ymwneud â’r unigolion hynny sydd wedi ateb rhai ond nid pob un o’r 

cwestiynau yn yr arolwg. 

Tabl 8 Cwestiwn 1: Pa agweddau ar eich rôl sy’n fwyaf gwerth chweil, yn eich barn chi? (dewiswch hyd at dri) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Addysgu a gweld dysgwyr yn datblygu 887 92.3 

Cynorthwyo dysgwyr ag anghenion dysgu arbennig a/neu 
ychwanegol  178 18.5 

Datblygu eich hun  235 24.5 

Eich amgylchedd gweithio ffisegol 55 5.7 

Gwaith ymchwil  66 6.9 

Gweithio gyda phobl eraill (yn eich sefydliad neu’r tu allan) 332 34.5 

Hyfforddi a mentora 254 26.4 

Mynediad at hyfforddiant a datblygiad 103 10.7 

Rheoli pobl eraill 55 5.7 

Rhoi cynnig ar ddulliau addysgu newydd ac arloesol 356 37.0 

Dim ymateb 7 0.7 

Arall (rhestrwch y rhain) 24 2.5 

Cyfanswm 2,552   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 961 
 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 7 cofrestrai nad ymatebodd; 88 o gofrestreion a 
ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 141 a ddewisodd 2 opsiwn; 725 a ddewisodd 3 opsiwn. 
 

Tabl 9 Cwestiwn 2 Pa agweddau ar eich rôl sydd lleiaf gwerth chweil, yn eich barn chi? (dewiswch hyd at dri) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Agweddau gweinyddol eich rôl  664 69.1 

Baich gwaith  594 61.8 

Cyfyngiadau ariannol ar eich sefydliad neu rôl  371 38.6 

Disgwyliadau ac atebolrwydd rheolwyr neu gorff llywodraethu 406 42.2 

Eich amgylchedd gweithio ffisegol 83 8.6 

Gweithio gyda phobl eraill (yn eich sefydliad neu’r tu allan) 18 1.9 

Mynediad at hyfforddiant a datblygiad 74 7.7 

Ymddygiad dysgwyr neu faterion eraill sy’n gysylltiedig â dysgwyr 232 24.1 

Dim ymateb 7 0.7 

Arall (rhestrwch y rhain) 24 2.5 

Cyfanswm 2,473   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 961 
 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 7 cofrestrai nad ymatebodd; 103 o gofrestreion 

a ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 190 a ddewisodd 2 opsiwn; 661 a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 10 Cwestiwn 3: A yw’ch cyflogaeth fel darlithydd addysg bellach yn...? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Ffracsiynol – cyfnod penodol 25 2.6 

Ffracsiynol - parhaol 199 20.7 

Llawn amser – cyfnod penodol 8 0.8 

Llawn amser – telir fesul awr 15 1.6 

Llawn amser - parhaol 523 54.4 

Rhan amser – telir fesul awr 141 14.7 

Dim ymateb 8 0.8 

Arall (rhestrwch y rhain) 42 4.4 

Cyfanswm 961 100 

 
Tabl 11 Cwestiwn 4: Sut bydd eich gyrfa’n newid yn ystod y 3 blynedd nesaf, yn eich barn chi? (dewiswch bob un sy’n 
berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cynyddu eich oriau gwaith 197 20.5 

Gadael addysgu 221 23.0 

Lleihau eich oriau gwaith 159 16.5 

Mentora neu gynorthwyo cydweithwyr llai profiadol 222 23.1 

Parhau i ddatblygu/cryfhau eich ymarfer fel darlithydd 527 54.8 

Symud i leoliad addysgol gwahanol 118 12.3 

Symud i rôl addysgu y tu allan i Gymru 49 5.1 

Symud i sefydliad addysg bellach gwahanol 70 7.3 

Symud ymlaen i fod yn rheolwr canol 100 10.4 

Symud ymlaen i fod yn uwch reolwr 44 4.6 

Ymddeol 94 9.8 

Dim ymateb 11 1.1 

Arall (rhestrwch y rhain) 51 5.3 

Cyfanswm 1,863   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 961 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 11 cofrestrai nad ymatebodd; 
400 o gofrestreion a ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 279 a ddewisodd 2 opsiwn; 213 a ddewisodd 3 opsiwn; 39 a ddewisodd 4 opsiwn; 15 
a ddewisodd 5 opsiwn; 4 a ddewisodd 6 opsiwn. 
 

Tabl 12 Cwestiwn 5: Sawl awr o ddatblygiad proffesiynol y byddech yn amcangyfrif eich bod chi wedi’u cyflawni yn 

ystod y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 

  
30 awr 

neu fwy  
% 

Llai na 
30 awr 

% Dim % 
Dim 

ymateb 
% Cyfanswm 

Cyfanswm 506 52.7 406 42.2 36 3.7 13 1.4 961 
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Tabl 13 Cwestiwn 6: Pa rai o’r gweithgareddau datblygu proffesiynol canlynol ydych chi wedi’u cyflawni yn ystod y 12 

mis diwethaf? (dewiswch bob un sy’n berthnasol) 

  
Nifer yr 

ymatebion 
% o’r ymatebwyr 

Arddangos/rhannu eich arfer gorau gyda phobl eraill 510 53.1 

Arsylwi ar addysgu cydweithwyr neu eu cysgodi nhw wrth eu gwaith 334 34.8 

Astudio ar gyfer cymwysterau academaidd neu broffesiynol (e.e. gradd 
Meistr) 152 15.8 

Cael cymorth gan fentor neu hyfforddwr 134 13.9 

Cydweithwyr wedi arsylwi ar eich addysgu a rhoi adborth ichi 562 58.5 

Cyflawni dysgu cydweithredol gyda chydweithwyr yn eich sefydliad 225 23.4 

Cyflawni dysgu cydweithredol y tu allan i’ch sefydliad (gan gynnwys ar 
lein) 121 12.6 

Cyflawni hyfforddiant penodol i ddatblygu eich sgiliau Cymraeg (e.e. 
cyrsiau Sgiliaith) 92 9.6 

Cyflawni ymchwil/ymholiadau gweithredol 99 10.3 

Darllen cyhoeddiadau, llyfrau, cyfnodolion, erthyglau (copïau papur neu 
ar-lein) neu ymchwilio i ddatblygiadau newydd 552 57.4 

Defnyddio technolegau newydd 561 58.4 

Ennill sgiliau a gwybodaeth ychwanegol fel rhan o swydd neu rôl newydd 335 34.9 

Gweithio ar rywbeth newydd (e.e. menter, prosiect, gweithgaredd, 
addysgu pwnc/lefel cwrs newydd) 422 43.9 

Mentora neu hyfforddi pobl eraill 316 32.9 

Mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau (gan gynnwys e-
ddysgu) 825 85.8 

Ymarfer myfyriol 383 39.9 

Ymweld â, neu ddatblygu partneriaethau â diwydiant/cyflogwyr 260 27.1 

Nid wyf wedi cyflawni unrhyw ddatblygiad proffesiynol yn ystod y 12 mis 
diwethaf 22 2.3 

Dim ymateb 15 1.6 

Arall (rhestrwch y rhain) 24 2.5 

Cyfanswm 5,944   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 961 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 15 cofrestrai nad ymatebodd; 
59 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 64 a ddewisodd 2 opsiwn; 107 a ddewisodd 3 opsiwn; 86 a ddewisodd 4 opsiwn; 108 a 
ddewisodd 5 opsiwn; 104 a ddewisodd 6 opsiwn; 112 a ddewisodd 7 opsiwn, 66 a ddewisodd 8 opsiwn, 61 a ddewisodd 9 opsiwn, 60 a 
ddewisodd 10 opsiwn, 49 a ddewisodd 11 opsiwn, 31 a ddewisodd 12 opsiwn, 20 a ddewisodd 13 opsiwn, 8 a ddewisodd 14 opsiwn, 7 a 
ddewisodd 15 opsiwn, 4 a ddewisodd 16 opsiwn. 

 

Tabl 14 Cwestiwn 7: Ydych chi o’r farn eich bod chi wedi cael mynediad at y datblygiad proffesiynol yr oedd ei angen 

arnoch yn ystod y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 

  Yn llawn % Yn rhannol % Ddim o gwbl % Dim ymateb % Cyfanswm 

Cyfanswm 271 28.2 566 58.9 109 11.3 15 1.6 961 
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Tabl 15 Cwestiwn 8: Beth yw’r prif rwystrau sy’n eich atal rhag cyrchu datblygiad proffesiynol, yn eich barn chi? 
(dewiswch bob un sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cost 441 45.9 

Diffyg cymorth gan eich cyflogwr/rheolwr 181 18.8 

Gwrthdaro â’ch gwaith/dim digon o amser 681 70.9 

Nid oes gennych chi’r hanfodion gofynnol (e.e. cymwysterau, 
profiad, lefel swydd uchel) 14 1.5 

Nid yw’ch datblygiad proffesiynol yn ffurfio rhan o gynllun 
datblygu presennol y coleg 102 10.6 

Nid yw’r datblygiad proffesiynol perthnasol ar gael neu o 
ansawdd digonol 179 18.6 

Ymrwymiadau cartref, teulu, personol 211 22.0 

Dim ymateb 45 4.7 

Arall (rhestrwch y rhain) 43 4.5 

Cyfanswm 1,897   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 961 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 45 cofrestrai nad ymatebodd; 

330 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb;328 a ddewisodd 2 opsiwn;185 a ddewisodd 3 opsiwn; 56 a ddewisodd 4 opsiwn; 15 a 

ddewisodd 5 opsiwn; 2 a ddewisodd 6 opsiwn. 
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Tabl 16 Cwestiwn 9: Ym mha rai o’r meysydd canlynol fyddech yn croesawu datblygiad pellach? (dewiswch bob un 

sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Addysgu Mathemateg TGAU 62 6.5 

Addysgu Saesneg TGAU 44 4.6 

Addysgu sgiliau hanfodol gan gynnwys llythrennedd a/neu 
rifedd 103 10.7 

Arweinyddiaeth a rheolaeth 193 20.1 

Asesu/marcio/rhoi adborth/gwerthuso dysgwyr ac asesu ar 
gyfer dysgu 170 17.7 

Bagloriaeth Cymru 123 12.8 

Cydraddoldeb ac amrywiaeth 47 4.9 

Cynnwys a dyluniad y cwricwlwm  265 27.6 

Dadansoddi data 94 9.8 

Diogelu 76 7.9 

Gwybodaeth am bwnc a/neu ddiwydiant 297 30.9 

Hyfforddi a mentora 106 11.0 

Lles dysgwyr 149 15.5 

Myfyrio ar eich ymarfer a’i werthuso 94 9.8 

Rheoli ymddygiad a’r ystafell ddosbarth 206 21.4 

Sgiliau Cymraeg gan gynnwys addysgu Cymraeg TGAU 68 7.1 

Technegau dysgu gwahaniaethol gan gynnwys anghenion dysgu 
ychwanegol/cynorthwyo dysgwyr mwy abl a thalentog 269 28.0 

TGCh a sgiliau digidol 310 32.3 

Ymchwil / ymholiadau gweithredol 123 12.8 

Ysgogi ac ennyn diddordeb dysgwyr 252 26.2 

Dim ymateb 36 3.7 

Arall (rhestrwch y rhain) 40 4.2 

Cyfanswm 3,127   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 961 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 36 cofrestrai nad ymatebodd; 
199 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 189 a ddewisodd 2 opsiwn; 199 a ddewisodd 3 opsiwn; 130 a ddewisodd 4 opsiwn; 81 
a ddewisodd 5 opsiwn; 45 a ddewisodd 6 opsiwn; 33 a ddewisodd 7 opsiwn, 16 a ddewisodd 8 opsiwn, 13 a ddewisodd 9 opsiwn, 4 a 
ddewisodd 10 opsiwn, 3 a ddewisodd 11 opsiwn, 5 a ddewisodd 12 opsiwn, 5 a ddewisodd 13 opsiwn, 1 a ddewisodd 14 opsiwn, 1 a 
ddewisodd 15 opsiwn; 1 a ddewisodd 19 opsiwn 
 

Tabl 17 Cwestiwn 10: Graddiwch eich lefel hyder wrth ddefnyddio TGCh wrth darlithio? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Hyderus iawn 336 35.0 

Gweddol hyderus 514 53.5 

Ddim yn hyderus iawn 89 9.3 

Ddim yn hyderus o gwbl 9 0.9 

Dim ymateb 13 1.4 

Cyfanswm 961 100 
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Tabl 18 Cwestiwn 11: Pa rai o’r gweithgareddau datblygu proffesiynol canlynol ynghylch “Prevent” (menter 

gwrtheithafiaeth Llywodraeth y DU) ydych chi wedi’u cyflawni yn ystod y 12 mis diwethaf? (dewiswch bob un sy’n 

berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cwblhau WRAP (Gweithdy i godi ymwybyddiaeth o Prevent) 311 32.4 

Mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau (gan 
gynnwys e-ddysgu) allanol eraill (heb fod yn rhai WRAP) 158 16.4 

Darllen cyhoeddiadau, llyfrau, cyfnodolion, erthyglau (copïau 
papur neu ar-lein) neu gyflawni eich ymchwil eich hun 101 10.5 

Cael hyfforddiant penodol neu godi ymwybyddiaeth gan eich 
sefydliad 388 40.4 

Cyflawnais ddatblygiad proffesiynol fwy na blwyddyn yn ôl  43 4.5 

Nid wyf wedi cyflawni unrhyw ddatblygiad proffesiynol ynghylch 
“Prevent” 178 18.5 

Dim ymateb 24 2.5 

Arall (rhestrwch y rhain) 34 3.5 

Cyfanswm 1,237   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 961 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 24 cofrestrai nad ymatebodd; 
725 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 155 a ddewisodd 2 opsiwn; 51 a ddewisodd 3 opsiwn; 5 a ddewisodd 4 opsiwn; 1 a 
ddewisodd 5 opsiwn. 

 
Tabl 19 Cwestiwn 12: Ydych chi wedi cael hyfforddiant mewn adolygu effeithiol gan gymheiriaid yn ystod 3 blynedd 
ddiwethaf? (dewiswch un) 

  Do % Naddo % Dim ymateb % Cyfanswm 

Cyfanswm 315 32.8 632 65.8 14 1.5 961 

 
Tabl 20 Cwestiwn 13: Ydych chi wedi cael hyfforddiant mewn arsylwi’n effeithiol ar gydweithwyr yn ystod y 3 blynedd 
ddiwethaf? (dewiswch un) 

  Do % Naddo % Dim ymateb % Cyfanswm 

Cyfanswm 323 33.6 624 64.9 14 1.5 961 

 
Tabl 21 Cwestiwn 14: Pryd gawsoch chi eich adolygiad rheoli perfformiad diwethaf? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Yn ystod y 12 mis diwethaf 671 69.8 

Mwy na 12 mis yn ôl  180 18.7 

Erioed (Os erioed, ewch i Gwestiwn 17) 92 9.6 

Dim ymateb 18 1.9 

Cyfanswm 961 100 
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Tabl 22 Cwestiwn 15: Pa rai o’r meysydd canlynol y gwnaethoch chi ymdrin â nhw yn ystod eich trafodaethau 

adolygu rheoli perfformiad diwethaf? (dewiswch bob un sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Adborth yn sgil arsylwi ar eich addysgu 528 54.9 

Adolygu a myfyrio ar eich cyfraniad at flaenoriaethau datblygu’r 
sefydliad 387 40.3 

Adolygu a myfyrio ar eich effaith ar ganlyniadau dysgwyr 384 40.0 

Adolygu a myfyrio ar eich perfformiad yn erbyn amcanion 
cytunedig 478 49.7 

Adolygu a myfyrio ar y datblygiad proffesiynol yr oeddech chi 
wedi’i gyflawni 369 38.4 

Cytuno ar eich amcanion datblygu proffesiynol ar gyfer y 
flwyddyn nesaf  592 61.6 

Cytuno ar eich amcanion perfformio ar gyfer y flwyddyn nesaf 649 67.5 

Dim ymateb 110 11.4 

Arall (rhestrwch y rhain) 22 2.3 

Cyfanswm 3,519   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 961 
 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 110 o gofrestreion nad 
ymatebodd; 108 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 127 a ddewisodd 2 opsiwn; 151 a ddewisodd 3 opsiwn; 122 a ddewisodd 4 
opsiwn; 104 a ddewisodd 5 opsiwn; 91 a ddewisodd 6 opsiwn; 144 a ddewisodd 7 opsiwn; 4 a ddewisodd 8 opsiwn. 
 

Tabl 23 Cwestiwn 16: Pa mor rheolaidd ydych chi’n trafod (yn ffurfiol neu’n anffurfiol) yr amcanion perfformio a 
datblygu proffesiynol a osodwyd yn eich adolygiad Rheoli perfformiad diwethaf gyda’ch arfarnwr? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Yn wythnosol 17 1.8 

Yn fisol 77 8.0 

Yn dymhorol 116 12.1 

Yn flynyddol 493 51.3 

Byth 153 15.9 

Dim ymateb 105 10.9 

Cyfanswm 961 100 

 
Tabl 24 Cwestiwn 17: I ba raddau ydych chi o’r farn bod goruchwylio ystafell ddosbarth wedi helpu i wella eich 

ymarfer yn ystod y flwyddyn ddiwethaf? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 62 6.5 

Cytuno 209 21.7 

Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 250 26.0 

Anghytuno  159 16.5 

Anghytuno’n gryf  144 15.0 

Amherthnasol – nid wyf wedi cael unrhyw arsylwi ystafell ddosbarth yn 
ystod y flwyddyn ddiwethaf 125 13.0 

Dim ymateb 12 1.2 

Cyfanswm 961 100 
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Tabl 25 Cwestiwn 18: I ba raddau ydych chi o’r farn bod adolygu gan gymheiriaid wedi helpu i wella eich ymarfer yn 
ystod y flwyddyn ddiwethaf? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 51 5.3 

Cytuno 199 20.7 

Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 215 22.4 

Anghytuno  90 9.4 

Anghytuno’n gryf  63 6.6 

Amherthnasol – nid wyf wedi cael unrhyw adolygu gan gymheiriaid yn 
ystod y flwyddyn ddiwethaf 331 34.4 

Dim ymateb 12 1.2 

Cyfanswm 961 100 

 
Tabl 26 Cwestiwn 19: I ba raddau ydych chi’n cytuno neu’n anghytuno eich bod chi’n gallu rheoli eich baich gwaith 
presennol yn effeithiol o fewn eich oriau gwaith cytunedig? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 30 3.1 

Cytuno 176 18.3 

Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 162 16.9 

Anghytuno  285 29.7 

Anghytuno’n gryf  286 29.8 

Dim ymateb 22 2.3 

Cyfanswm 961 100 

 
Gofynnodd Cwestiwn 20 i’r cofrestreion nodi nifer yr oriau y maent yn eu treulio mewn wythnos gyffredin (gan 
gynnwys tasgau a gyflawnwyd yn ystod y penwythnos, gyda’r nos, neu oriau eraill y tu allan i’r ystafell ddosbarth, 
wedi’u talgrynnu i’r chwarter awr agosaf).   
 
Problemau wrth ateb y cwestiwn hwn mae angen eu hystyried: 

 ni chafodd yr oriau a nodwyd eu talgrynnu i’r chwarter awr agosaf; 

 camgyfrifo’r nifer o oriau; 

 nodi canrannau yn hytrach na rhifau ac amrywiadau eraill yn y ffordd y cofnodwyd y data; 

 yr amrediadau a/neu’r testun a ddefnyddiwyd i egluro’r wybodaeth a gofnodwyd, yn enwedig mewn 
perthynas â’r oriau a weithiwyd; 

 cymhlethdod ac amrywiaeth yr oriau a gontractir e.e. contractau ffracsiynol/dim oriau; 

 gwybodaeth anghyflawn neu anghywir e.e. rhai o’r oriau wythnosol yn ymddangos yn isel o gymharu 
â’r contract h.y. wedi nodi eu bod yn gweithio llawn amser ond 2 awr oedd cyfanswm yr oriau 
wythnosol a weithiwyd yn ôl y cofnod. 

 
Lle ychwanegodd unigolion amrediad o oriau am bob gweithgaredd, defnyddiwyd y cyfartaledd. Os nodwyd rhif a ‘+’ 
e.e. 5+, derbyniwyd y rhif sylfaenol (h.y. 5). Cafodd y rhifau a gofnodwyd mewn testun eu trosi i ffigur rhifiadol a 
chafodd y ffigurau eu talgrynnu i’r chwarter awr agosaf er hwylustod dadansoddi.    
 
Methodd 62 â chofnodi unrhyw oriau yn erbyn y gweithgareddau, ond ychwanegodd 6 sylwadau fel: methu ateb 
oherwydd nad oedd wedi’i gyflogi’n rheolaidd neu fod y cwestiwn yn cymryd gormod o amser neu’n rhy gymhleth.  
 
O’r 899 a ymatebodd, dywedodd 360 eu bod yn llawn amser, 412 yn rhan amser, methodd 111 â nodi eu horiau, 16 
o rai eraill oedd yn cynnwys contractau dim oriau, amrywiol, oriau blynyddol, telir fesul awr neu oriau a gontractir yn 
anhysbys.  
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At ddibenion yr arolwg barnwyd bod athro AB llawn amser yn berson sy’n gweithio 37 o oriau a gontractir bob 
wythnos neu fwy yn unol â’r contract cyffredin i staff AB.  
 
Tabl 27 Dadansoddiad o’r oriau a gontractir rhan amser 

Oriau a gontractir Nifer yr ymatebwyr 

Llai na 5 22 

5-10 53 

11-15 34 

16-20 64 

21-25 88 

26-30 55 

Mwy na 30 96 

Cyfanswm 412 

 
Tabl 28 Crynodeb o’r oriau cyfartalog 

  Nifer gyfartalog yr oriau a weithir bob wythnos Cyfartaledd yr oriau a gontractir 

Llawn amser 47.7 37.5 

Rhan amser 34.3 22.1 

 
Tabl 29 Cwestiwn 20: Yn ystod wythnos weithio gyffredin, pa mor hir ydych chi’n ei dreulio ar y canlynol? 

  

Llawn 
amser: oriau 

cyfartalog 
bob wythnos 

% o’r 
oriau 

cyfartalog 

Rhan 
amser: 
oriau 

cyfartalog 
bob 

wythnos 

% o’r 
oriau 

cyfartalog 

Oriau a 
gontractir yn 

anhysbys: 
oriau cyfartalog 
bob wythnos7 

% o’r 
oriau 

cyfartalog 

Gweinyddiaeth a gwaith papur 
(e.e. cadw cofnodion) 

6.6 13.7 4.0 11.6 4.8 13.3 

Asesu a marcio 6.9 14.6 4.7 13.7 5.2 14.5 

Tasgau rheoli (e.e. cyllidebau) 2.2 4.6 0.6 1.9 1.4 4.0 

Cyswllt heb fod yn addysgu / â 
rhieni (e.e. gweithgareddau 
allgyrsiol) 

1.7 3.6 1.2 3.5 1.7 4.7 

Cynllunio a pharatoi 7.1 14.9 5.7 16.6 5.4 15 

Datblygiad a hyfforddiant 
proffesiynol  

1.3 2.8 1.2 3.6 0.9 2.4 

Addysgu a/neu gyflenwi 20.2 42.3 15.2 44.2 15.5 43.1 

Amser i fyfyrio 0.7 1.5 1.1 3.2 0.5 1.5 

Arall (rhestrwch y rhain) 1.0 2.0 0.5 1.5 0.5 1.4 

Cyfanswm 47.7 100 34.3 100 35.9 100 
 

Noder: roedd cyfanswm yr oriau wythnosol a weithiwyd yn amrywio o 0.25 i 141 o oriau’r wythnos. 

                                                           
7 Ymatebwyr a fethodd â chofnodi eu horiau ac na ellid eu categoreiddio’n llawn amser nac yn rhan amser. 
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Dywedodd 29 (8.1%) o athrawon AB llawn amser eu bod yn gweithio llai na’u horiau a gontractir yn ystod wythnos 

gyffredin, mae 22 (6.1%) yn gweithio eu horiau ac mae 309 (85.8%) yn gweithio mwy na’u horiau a gontractir yn 

ystod wythnos gyffredin. 

Dywedodd 37 (9.0%) o athrawon AB rhan amser eu bod yn gweithio llai na’u horiau a gontractir yn ystod wythnos 

gyffredin, mae 19 (4.6%) yn gweithio eu horiau ac mae 356 (86.4%) yn gweithio mwy na’u horiau a gontractir yn 

ystod wythnos gyffredin. 

Tabl 30 Cwestiwn 21: I ba raddau ydych chi’n cytuno neu’n anghytuno fod gennych chi ddigon o amser, fel arfer, i 

ymdrin â holl gynnwys y rhaglen, a sicrhau bod y dysgwyr yn cael eu cynorthwyo’n llawn? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 28 2.9 

Cytuno 184 19.1 

Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 197 20.5 

Anghytuno  337 35.1 

Anghytuno’n gryf  186 19.4 

Dim ymateb 29 3.0 

Cyfanswm 961 100 

 
Tabl 31 Cwestiwn 22: Beth sy’n effeithio fwyaf ar eich gallu i reoli eich baich gwaith yn effeithiol? (dewiswch hyd at 
dri) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Arolygiadau 55 5.7 

Asesu allanol a sicrwydd ansawdd 155 16.1 

Cyflenwi ar gyfer cydweithwyr absennol 132 13.7 

Datblygiad a hyfforddiant proffesiynol 34 3.5 

Disgwyliadau ac atebolrwydd sefydliadol 289 30.1 

Gweinyddiaeth a gwaith papur (e.e. trefnu adnoddau, cadw 
cofnodion, mewnbynnu / dadansoddi data, llungopïo, gosod yr 
amgylchedd dysgu) 768 79.9 

Gweithgareddau bugeiliol neu allgyrsiol (e.e. lles dysgwyr) 175 18.2 

Ffitio cynnwys y cwricwlwm i mewn i’r oriau addysgu sydd ar gael 391 40.7 

Maint dosbarthiadau 178 18.5 

Tasgau rheoli (e.e. staffio, hyfforddi / mentora, cyllidebau, 
polisïau, cyfarfodydd) 128 13.3 

Dim ymateb 31 3.2 

Arall (rhestrwch y rhain) 41 4.3 

Cyfanswm 2,377   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 961 
 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 31 o gofrestreion nad ymatebodd; 128 o 

gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 188 a ddewisodd 2 opsiwn; 614 a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 32 Cwestiwn 23: Petai gennych fwy o amser i dreulio arnynt, pa rai o’r canlynol y byddai o’r budd mwyaf i chi yn 
eich rôl fel gweithiwr proffesiynol? (dewiswch hyd at dri) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Adolygu’r cwricwlwm, datblygu cynlluniau gwaith, ymchwilio i 
bynciau newydd 361 37.6 

Amser i fyfyrio 186 19.4 

Asesu a marcio 262 27.3 

Cyflawni datblygiad proffesiynol 181 18.8 

Cyflawni ymchwil/ymholiadau gweithredol 52 5.4 

Cynllunio a pharatoi cyrsiau/gwersi 552 57.4 

Dadansoddi data dysgwyr 49 5.1 

Safoni asesiadau gyda chydweithwyr 103 10.7 

Trafod gwaith gyda dysgwyr a chyflawni adolygiadau cynnydd 355 36.9 

Ymchwilio i adnoddau, eu dethol a’u datblygu 414 43.1 

Dim ymateb 33 3.4 

Arall (rhestrwch y rhain) 13 1.4 

Cyfanswm 2,561   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 961 
 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 33 o gofrestreion nad ymatebodd; 73 o 

gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 110 a ddewisodd 2 opsiwn; 745 a ddewisodd 3 opsiwn. 

Tabl 33 Cwestiwn 24: Ym mha iaith ydych chi’n addysgu ac asesu? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Trwy gyfrwng y Gymraeg yn unig 10 1.0 

Trwy gyfrwng y Gymraeg yn bennaf 18 1.9 

Trwy gyfrwng y Gymraeg a’r Saesneg yn gyfartal 86 8.9 

Trwy gyfrwng y Saesneg yn bennaf 200 20.8 

Trwy gyfrwng y Saesneg yn unig 635 66.1 

Dim ymateb 12 1.2 

Cyfanswm 961 100 

 
Tabl 34 Cwestiwn 25: Ydych chi wedi cael hyfforddiant i addysgu ac asesu trwy gyfrwng y Gymraeg (heb gynnwys 
hyfforddiant i addysgu ac asesu’r pwnc Cymraeg)? (dewiswch un) 

  
Nifer yr 

ymatebion 
% o’r 

ymatebwyr 

Ydw, ac rwy'n hyderus yn addysgu ac asesu trwy gyfrwng y Gymraeg 101 10.5 

Ydw, ond nid wyf yn hyderus yn addysgu ac asesu trwy gyfrwng y Gymraeg 139 14.5 

Nac ydw 702 73.0 

Dim ymateb 19 2.0 

Cyfanswm 961 100 
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Tabl 35 Cwestiwn 26: Pa rai o’r cymwysterau Cymraeg (fel pwnc) canlynol sydd gennych? (dewiswch bob un sy’n 
berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cymraeg i Oedolion - Lefel ganolradd (gan gynnwys cynllun sabothol 
iaith Gymraeg) 29 3.0 

Cymraeg i Oedolion - Lefel mynediad (gan gynnwys cynllun sabothol 
iaith Gymraeg) 48 5.0 

Cymraeg i Oedolion - Lefel sylfaen (gan gynnwys cynllun sabothol iaith 
Gymraeg) 37 3.9 

Cymraeg i Oedolion - Rhugl 32 3.3 

Diploma, tystysgrif neu gyfwerth ôl-raddedig yn y Gymraeg 8 0.8 

Gradd neu gyfwerth yn y Gymraeg  21 2.2 

Gradd ôl-raddedig yn y Gymraeg 9 0.9 

NVQ, GNVQ neu gyfwerth yn y Gymraeg  5 0.5 

Safon Uwch neu gyfwerth yn y Gymraeg - ail iaith  25 2.6 

Safon Uwch neu gyfwerth yn y Gymraeg - iaith gyntaf 31 3.2 

TGAU neu gyfwerth yn y Gymraeg - ail iaith  170 17.7 

TGAU neu gyfwerth yn y Gymraeg - iaith gyntaf  113 11.8 

Dim cymhwyster yn y Gymraeg 501 52.1 

Dim ymateb 19 2.0 

Arall (rhestrwch y rhain) 26 2.7 

Cyfanswm 1,074   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 961 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 19 o gofrestreion nad 

ymatebodd; 860 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 62 a ddewisodd 2 opsiwn;13 a ddewisodd 3 opsiwn; 5 a ddewisodd 4 

opsiwn; 1 a ddewisodd 5 opsiwn; 1 a ddewisodd 7 opsiwn.
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4.0  Canlyniadau – ymatebion i’r arolwg – gweithwyr cymorth dysgu addysg 

bellach 
 

4.1 Proffil yr ymatebwyr 

 
Tabl 36 Statws cofrestru’r ymatebwyr i’r arolwg gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 

Wedi’u cofrestru fel gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 241 

Heb eu cofrestru fel gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 16 

 Cyfanswm 257 

 
Noder bod y rheiny sydd heb eu cofrestru fel gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach wedi cael eu cynnwys gan ei 

bod yn bosibl nad oedd ymarferydd neu’r cyflogwr wedi hysbysu CGA eto am newid i statws cyflogaeth yr 

ymarferwyr. 

Tabl 37 Cydbwysedd rhywedd yr ymatebwyr i’r arolwg gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 

Rhywedd 
  

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer  % Nifer  % 

Benyw  173 67.3   1,546 65.9  

Gwryw  84  32.7  799  34.1 

Cyfanswm 257 100 2,345 100 

 
Tabl 38 Ystod oedran yr ymatebwyr i’r arolwg gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 

Ystod oedran 
  

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer  % Nifer  % 

O dan 25 8 3.1 139 5.9 

25 i 29 12 4.7 227 9.7 

30 i 34 22 8.6 217 9.3 

35 i 39 25 9.7 230 9.8 

40 i 44 22 8.6 246 10.5 

45 i 49 46 17.9 308 13.1 

50 i 54 44 17.1 364 15.5 

55 i 59 48 18.7 341 14.5 

60 i 64 23 8.9 195 8.3 

65 + 7 2.7 78 3.3 

Cyfanswm 257 100 2,345 100 

 
Cwblhaodd 254 (98.8%) o’r cofrestreion yr arolwg trwy gyfrwng y Saesneg a 3 (1.2 %) trwy gyfrwng y Gymraeg. 
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Tabl 39 Disgrifiad cyflogaeth yr ymatebwyr fel y’i cofnodir fel y brif gyflogaeth ar y Gofrestr Ymarferwyr Addysg ar 
ddechrau’r arolwg 

 
Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 

Gweithwyr cymorth dysgu AB 212 82.5 2,114 90.1 

Eraill sydd mewn swydd8 12 4.7 63 2.7 

Eraill nad ydynt mewn swydd9 33 12.8 168 7.2 

Cyfanswm 257 100 2,345 100 
 

Mae CGA yn dibynnu ar y cyflogwr a’r ymarferydd i ddiweddaru’r wybodaeth hon. Rheolau Cofrestru: ‘17- (1) Rhaid i 
berson cofrestredig hysbysu'r Cyngor o fewn cyfnod o fis ar ôl unrhyw newid i unrhyw fanylion a gofnodir yn y 
Gofrestr mewn perthynas ag ef.’ Fodd bynnag, nid yw pob ymarferydd yn cadw at yr amserlen hon.

                                                           
8 Roedd ‘eraill sydd mewn swydd’ yn cynnwys cyflenwi. 
9 Roedd ‘eraill nad ydynt mewn swydd’ yn cynnwys unigolion oedd yn cael seibiant gyrfa neu oedd yn ddi-waith, wedi ymddeol 

neu rolau eraill megis athro AB a rolau y tu allan i AB e.e. athro, cynorthwyydd addysgu. 
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4.2 Prif ganfyddiadau gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 

 

 Y pedwar prif faes a nodwyd gan y gweithwyr cymorth dysgu AB a ymatebodd wrth ddisgrifio’r gwaith yr 

oeddent yn ei gyflawni yn eu rôl oedd: 

- gwaith un i un gyda dysgwyr (63.0%); 

- gweithio gyda grwpiau bach o ddysgwyr (58.8%); 

- gwaith gweinyddol (56.4%); 

- cynorthwyo dysgwyr ag anghenion ychwanegol neu broblemau ymddygiad (51.8%). 

 

 Roedd gan 39.3% o’r gweithwyr cymorth dysgu AB a ymatebodd gymhwyster gradd. 

 

 O ran yr agwedd ar eu rôl sy’n fwyaf gwerth chweil, ym marn gweithwyr cymorth dysgu AB, yr opsiynau a 

ddewiswyd amlaf gan yr ymatebwyr oedd: 

- addysgu dysgwyr a’u gweld yn datblygu (85.2%); 

- cynorthwyo dysgwyr ag anghenion dysgu arbennig a/neu ychwanegol (36.2%); 

- gweithio gyda phobl eraill (yn eu sefydliad neu’r tu allan) (34.6%);   

- Yn bedwerydd agos roedd ‘datblygu eich hun’ (30.4%) oedd yn uwch nag ymysg athrawon AB 

(24.5%).  

 

 Cyfyngiadau ariannol (61.9%) a baich gwaith (30.7%) oedd yr agweddau ar y rôl oedd yn lleiaf gwerth chweil, 

ac wedyn ymddygiad dysgwyr neu faterion eraill sy'n gysylltiedig â dysgwyr (28.0%) a gweinyddiaeth (25.7%).  

Roedd cyfran y gweithwyr cymorth dysgu AB a ddewisodd gyfyngiadau ariannol yn uwch na chyfran yr 

athrawon AB (61.9% o gymharu â 38.6%).  

 

 O ran datblygiad gyrfa, nododd 51.4% o weithwyr cymorth dysgu AB y byddent yn parhau i ddatblygu eu 

hymarfer dros y 3 blynedd nesaf, ond dywedodd 14.4% y byddent yn gadael y proffesiwn yn ystod y tair 

blynedd nesaf. 

 

 Teimlai 86.4% o’r gweithwyr cymorth dysgu AB a ymatebodd fod eu hanghenion o ran datblygiad wedi cael eu 

diwallu’n llawn neu'n rhannol. Teimlai 11.7% o’r cofrestreion nad oeddent wedi gallu cael mynediad i’r 

datblygiad proffesiynol yr oedd arnynt ei angen yn ystod y 12 mis diwethaf o gwbl.   

 

 Y ddau brif faes lle teimlai ymatebwyr y byddent yn croesawu datblygiad pellach mwyaf oedd: 

- technegau dysgu gwahaniaethol (gan gynnwys anghenion dysgu ychwanegol/cynorthwyo dysgwyr 

mwy abl a thalentog) (55.6%); 

- strategaethau rheoli ymddygiad dysgwyr (33.9%). 

 

 Y prif rwystrau i gyrchu’r datblygiad proffesiynol parhaus gofynnol oedd gwrthdaro â gwaith/dim digon o 

amser (51.8%) a chost (46.7%). 

 

 Yn debyg i athrawon AB roedd y ddarpariaeth hyfforddiant mewn perthynas â’r strategaeth ’Prevent’ yn 

anghyson, a nododd 19.8% o’r staff cymorth nad oeddent wedi dilyn hyfforddiant o gwbl.   

 

 Er bod y mwyafrif (77.8%) o weithwyr cymorth dysgu AB yn hyderus wrth ddefnyddio TGCh yn eu gwaith, 

nododd 17.9% nad oeddent yn hyderus iawn neu’n hyderus o gwbl.  
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 Nid oedd 26.5% o’r gweithwyr cymorth dysgu AB a ymatebodd erioed wedi cael adolygiad rheoli perfformiad 

neu nid oeddent wedi cael un yn ystod y 12 mis diwethaf. Yn debyg i athrawon AB roedd amrywiad o ran yr 

hyn yr oedd yr adolygiad rheoli perfformiad yn ymdrin ag ef. 

 

 Roedd gweithiwr cymorth dysgu AB llawn amser (a gontractir i weithio am 37 awr neu fwy) yn gweithio 37.4 

awr ar gyfartaledd yn ystod wythnos weithio gyffredin. 

 

 Petai mwy o amser ar gael, er budd eu rôl, hoffai 38.5 % o’r gweithwyr cymorth dysgu AB a ymatebodd gael 

amser i drafod gwaith gyda staff uwch/eraill ac ar gyfer cynllunio a pharatoi (32.7%). 

 

 Nododd 57.2% o staff cymorth nad oedd ganddynt gymhwyster Cymraeg.  

 

 Nododd 87.2% eu bod yn gweithio trwy gyfrwng y Saesneg yn bennaf neu yn unig.
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4.3 Tablu pob cwestiwn – ymatebion i’r arolwg gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 

 

Mae’r golofn ‘Dim ymateb’ ym mhob tabl yn ymwneud â’r unigolion hynny sydd wedi ateb rhai ond nid pob un o’r 

cwestiynau yn yr arolwg. 

Tabl 40 Cwestiwn 1:  Pa fath o waith ydych chi’n ei gyflawni yn eich rôl fel gweithiwr cymorth dysgu? (dewiswch bob 
un sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Arddangos 96 37.4 

Cyfrannu at asesu 91 35.4 

Cynllunio a chofnodi 102 39.7 

Cynorthwyo dysgwyr ag anghenion dysgu ychwanegol neu 
broblemau ymddygiad 133 51.8 

Cynorthwyo dysgwyr amlethnigedd â Saesneg fel iaith 
ychwanegol 42 16.3 

Goruchwylio dros dro 58 22.6 

Gwaith gweinyddol  145 56.4 

Gwaith un i un gyda dysgwyr 162 63.0 

Gweithio gyda grwpiau bach o ddysgwyr 151 58.8 

Gweithio gyda rhieni neu warcheidwaid/y gymuned 38 14.8 

Helpu gyda gweithgareddau allgyrsiol a gwaith ehangach y 
sefydliad 62 24.1 

Lles a gofal meddygol dysgwyr  71 27.6 

Technegydd  58 22.6 

Rolau eraill (rhestrwch y rhain) 62 24.1 

Cyfanswm 1271  
Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 257 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 55 o gofrestreion a ddewisodd 

1 opsiwn wrth ymateb; 26 a ddewisodd 2 opsiwn; 18 a ddewisodd 3 opsiwn; 26 a ddewisodd 4 opsiwn; 24 a ddewisodd 5 opsiwn; 17 a 

ddewisodd 6 opsiwn; 29 a ddewisodd 7 opsiwn; 22 a ddewisodd 8 opsiwn; 11 a ddewisodd 9 opsiwn; 13 a ddewisodd 10 opsiwn; 16 a 

ddewisodd 11 opsiwn.
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Tabl 41  Cwestiwn 2: Pa rai o’r cymwysterau/safonau canlynol sydd gennych? (dewiswch bob un sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

BTEC 42 16.3 

CACHE 13 5.1 

City & Guilds 96 37.4 

Diploma Addysg Uwch (DipHE) 21 8.2 

Diploma Cenedlaethol Uwch (HND) 16 6.2 

Diploma Sylfaen 9 3.5 

GNVQ (Cymhwyster Galwedigaethol Cenedlaethol 
Cyffredinol) 15 5.8 

Gradd 101 39.3 

NNEB 10 3.9 

NVQ 97 37.7 

Safon Uwch 87 33.9 

Safonau Cynorthwywyr Addysgu Lefel Uwch  6 2.3 

Statws Athro Cymwysedig (SAC) 28 10.9 

TGAU/Lefel O 170 66.1 

Tystysgrif Addysg Uwch (CertHE) 24 9.3 

Tystysgrif Genedlaethol Uwch (HNC) 26 10.1 

Nid oes gennyf gymhwyster ffurfiol 1 0.4 

Arall (rhestrwch y rhain) 63 24.5 

Cyfanswm 825   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 257 
 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 35 o gofrestreion a ddewisodd 

1 opsiwn wrth ymateb; 58 a ddewisodd 2 opsiwn; 62 a ddewisodd 3 opsiwn; 58 a ddewisodd 4 opsiwn; 24 a ddewisodd 5 opsiwn; 10 a 

ddewisodd 6 opsiwn;4 a ddewisodd 7 opsiwn; 6 a ddewisodd 8 opsiwn.  
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Tabl 42 Cwestiwn 3: A yw’ch cyflogaeth fel gweithiwr cymorth dysgu addysg bellach yn...? 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Ffracsiynol – cyfnod penodol 9 3.5 

Ffracsiynol – parhaol  45 17.5 

Llawn amser – cyfnod penodol  8 3.1 

Llawn amser – telir fesul awr 7 2.7 

Llawn amser – parhaol 141 54.9 

Rhan amser – telir fesul awr 27 10.5 

Dim ymateb 1 0.4 

Arall (rhestrwch y rhain) 19 7.4 

Cyfanswm 257 100 

 
Tabl 43 Cwestiwn 4: Pa agweddau ar eich rôl sy’n fwyaf gwerth chweil, yn eich barn chi? (dewiswch hyd at dri) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cynorthwyo dysgwyr a’u gweld yn datblygu  219 85.2 

Cynorthwyo dysgwyr ag anghenion dysgu arbennig a/neu 
ychwanegol 93 36.2 

Datblygu eich hun 78 30.4 

Eich amgylchedd gweithio ffisegol 24 9.3 

Gweithio gyda phobl eraill (yn eich sefydliad neu’r tu allan) 89 34.6 

Mynediad at hyfforddiant a datblygiad 49 19.1 

Rhoi cynnig ar ddulliau newydd ac arloesol 64 24.9 

Rhyngweithio â rhieni neu warcheidwaid 7 2.7 

Dim ymateb 1 0.4 

Arall (rhestrwch y rhain) 11 4.3 

Cyfanswm 635   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 257 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 1 cofrestrai nad ymatebodd, 43 o gofrestreion a 
ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 48 a ddewisodd 2 opsiwn; 165 a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 44 Cwestiwn 5:  Pa agweddau ar eich rôl sydd lleiaf gwerth chweil, yn eich barn chi? (dewiswch hyd at dri) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Agweddau gweinyddol eich rôl  66 25.7 

Baich gwaith 79 30.7 

Cyfyngiadau ariannol ar eich sefydliad neu rôl  159 61.9 

Eich amgylchedd gweithio ffisegol 28 10.9 

Mynediad at hyfforddiant a datblygiad 39 15.2 

Newidiadau i’r cwricwlwm gan asiantaethau allanol 45 17.5 

Rhyngweithio â rhieni neu warcheidwaid  4 1.6 

Ymddygiad dysgwyr neu faterion eraill sy’n gysylltiedig â dysgwyr 72 28.0 

Dim ymateb 3 1.2 

Arall (rhestrwch y rhain) 26 10.1 

Cyfanswm 521   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 257 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 3 chofrestrai nad ymatebodd, 92 o gofrestreion a 
ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 60 a ddewisodd 2 opsiwn; 102 a ddewisodd 3 opsiwn. 

 
Tabl 45 Cwestiwn 6:  Sut bydd eich gyrfa’n newid yn ystod y 3 blynedd nesaf, yn eich barn chi? (dewiswch bob un sy’n 
berthnasol) 
 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cynyddu eich oriau gwaith 41 16.0 

Gadael gwaith cymorth dysgu 37 14.4 

Gweithio gyda dysgwyr ag anghenion ychwanegol  40 15.6 

Hyfforddi i fod yn Athro Cymwysedig 26 10.1 

Lleihau eich oriau gwaith 32 12.5 

Mentora neu gynorthwyo cydweithwyr llai profiadol 49 19.1 

Parhau i ddatblygu/cryfhau eich ymarfer fel gweithiwr cymorth 
dysgu 132 51.4 

Symud i rôl cymorth dysgu y tu allan i Gymru 6 2.3 

Symud i sefydliad addysg bellach gwahanol 18 7.0 

Symud ymlaen i rôl staff cymorth lefel uwch 49 19.1 

Ymddeol 21 8.2 

Dim ymateb 11 4.3 

Arall (rhestrwch y rhain) 33 12.8 

Cyfanswm 495   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 257 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 11 cofrestrai nad ymatebodd, 109 o 
gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 69 a ddewisodd 2 opsiwn; 51 a ddewisodd 3 opsiwn; 9 a ddewisodd 4 opsiwn; 4 a ddewisodd 5 
opsiwn; 2 a ddewisodd 6 opsiwn; 1 a ddewisodd 7 opsiwn; 1 a ddewisodd 9 opsiwn. 
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Tabl 46 Cwestiwn 7: Pa rai o’r gweithgareddau datblygu proffesiynol canlynol ydych chi wedi’u cyflawni yn ystod y 12 
mis diwethaf? (dewiswch bob un sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Arddangos / rhannu eich arfer gorau gyda phobl eraill 130 50.6 

Arsylwi ar waith cydweithwyr neu eu cysgodi nhw wrth eu gwaith 70 27.2 

Astudio ar gyfer cymhwyster academaidd neu broffesiynol (e.e. 
Tystysgrif Addysg Uwch) 45 17.5 

Cael cymorth gan fentor neu hyfforddwr 40 15.6 

Cydweithwyr wedi arsylwi ar eich gwaith a rhoi adborth i chi 88 34.2 

Cyflawni dysgu cydweithredol gyda chydweithwyr yn eich sefydliad 51 19.8 

Cyflawni dysgu cydweithredol y tu allan i'ch sefydliad (gan gynnwys ar 
lein) 26 10.1 

Cyflawni gwaith ymchwil 39 15.2 

Cyflawni hyfforddiant penodol i ddatblygu eich sgiliau Cymraeg (e.e. 
cyrsiau Sgiliaith) 26 10.1 

Darllen cyhoeddiadau, llyfrau, cyfnodolion, erthyglau (copïau papur 
neu ar-lein) neu ymchwilio i bwnc 113 44.0 

Defnyddio technolegau newydd 103 40.1 

Ennill sgiliau a gwybodaeth ychwanegol fel rhan o swydd neu rôl 
newydd 103 40.1 

Gweithio ar rywbeth newydd (e.e. menter, prosiect, gweithgaredd, 
addysgu pwnc/grŵp blwyddyn newydd) 76 29.6 

Mentora neu hyfforddi pobl eraill 74 28.8 

Mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau (gan gynnwys e-
ddysgu) 210 81.7 

Ymweld, neu ddatblygu partneriaethau â diwydiant/cyflogwyr 45 17.5 

Nid wyf wedi cyflawni unrhyw ddatblygiad proffesiynol yn ystod y 12 
mis diwethaf 15 5.8 

Dim ymateb 3 1.2 

Arall (rhestrwch y rhain) 5 1.9 

Cyfanswm 1,262   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 257 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 3 chofrestrai nad ymatebodd; 

37 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 34 a ddewisodd 2 opsiwn; 32 a ddewisodd 3 opsiwn; 33 a ddewisodd 4 opsiwn; 23 a 

ddewisodd 5 opsiwn; 24 a ddewisodd 6 opsiwn; 20 a ddewisodd 7 opsiwn; 13 a ddewisodd 8 opsiwn; 6 a ddewisodd 9 opsiwn; 9 a ddewisodd 

10 opsiwn; 9 a ddewisodd 11 opsiwn, 8 a ddewisodd 12 opsiwn; 2 a ddewisodd 13 opsiwn; 3 a ddewisodd 14 opsiwn, 1 a ddewisodd 16 

opsiwn. 

Tabl 47 Cwestiwn 8:  Ydych chi o’r farn eich bod chi wedi cael mynediad at y datblygiad proffesiynol yr oedd ei angen 
arnoch yn ystod y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 

  
Yn 

llawn % 
Yn 

rhannol % 
Ddim o 

gwbl % 
Dim 

ymateb % Cyfanswm 

Cyfanswm 96 37.4 126 49.0 30 11.7 5 1.9 257 
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Tabl 48 Cwestiwn 9:  Beth yw’r prif rwystrau sy’n eich atal rhag cyrchu datblygiad proffesiynol, yn eich barn chi? 
(dewiswch bob un sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cost 120 46.7 

Diffyg cymorth gan eich cyflogwr/rheolwr 51 19.8 

Diffyg ymwybyddiaeth o gyfleoedd datblygu proffesiynol 34 13.2 

Gwrthdaro â’ch gwaith/dim digon o amser 133 51.8 

Nid yw’r datblygiad proffesiynol perthnasol ar gael neu o 
ansawdd digonol 50 19.5 

Nid yw'ch datblygiad proffesiynol yn ffurfio rhan o gynllun 
datblygu presennol y coleg 32 12.5 

Y math o gyflogaeth/oriau gwaith 57 22.2 

Ymrwymiadau cartref, teulu, personol 67 26.1 

Dim ymateb 19 7.4 

Arall (rhestrwch y rhain) 16 6.2 

Cyfanswm 579   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 257 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 19 o gofrestreion nad 

ymatebodd; 80 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 62 a ddewisodd 2 opsiwn; 56 a ddewisodd 3 opsiwn; 26 a ddewisodd 4 

opsiwn; 6 a ddewisodd 5 opsiwn; 3 a ddewisodd 6 opsiwn; 4 a ddewisodd 7 opsiwn; 1 a ddewisodd 8 opsiwn.
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Tabl 49 Cwestiwn 10: Ym mha rai o’r meysydd canlynol fyddech yn croesawu datblygiad pellach? (dewiswch bob un 
sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Addysgu Mathemateg TGAU 14 5.4 

Addysgu Saesneg TGAU 14 5.4 

Cydraddoldeb ac amrywiaeth 29 11.3 

Cymorth sgiliau hanfodol, gan gynnwys llythrennedd a/neu 
rifedd 47 18.3 

Dadansoddi data dysgwyr 30 11.7 

Diogelu 45 17.5 

Dysgu cyfeiriedig ar gyfer grwpiau bach 38 14.8 

Gweinyddiaeth coleg/sefydliad 22 8.6 

gwerthuso dysgwyr ac asesu ar gyfer dysgu 33 12.8 

Gwybodaeth am bwnc a/neu ddiwydiant 47 18.3 

Lles dysgwyr 60 23.3 

Llythrennedd a/neu rifedd 31 12.1 

Myfyrio ar eich ymarfer a’i werthuso  22 8.6 

Polisi addysg cenedlaethol a blaenoriaethau cenedlaethol 
Llywodraeth Cymru e.e. datblygu addysg uwch cyfrwng 
Cymraeg 15 5.8 

Sgiliau Cymraeg 47 18.3 

Strategaethau rheoli ymddygiad dysgwyr 87 33.9 

Technegau dysgu gwahaniaethol, gan gynnwys anghenion 
dysgu ychwanegol/cynorthwyo dysgwyr mwy abl a thalentog 
neu weithio gyda dysgwyr ag anghenion ychwanegol 143 55.6 

TGCh a sgiliau digidol 57 22.2 

Dim ymateb 19 7.4 

Arall (rhestrwch y rhain) 20 7.8 

Cyfanswm 820   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 257 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 19 o gofrestreion nad 

ymatebodd; 83 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 40 a ddewisodd 2 opsiwn; 39 a ddewisodd 3 opsiwn; 22 a ddewisodd 4 

opsiwn; 9 a ddewisodd 5 opsiwn; 13 a ddewisodd 6 opsiwn; 9 a ddewisodd 7 opsiwn; 6 a ddewisodd 8 opsiwn; 6 a ddewisodd 9 opsiwn; 2 a 

ddewisodd 10 opsiwn; 1 a ddewisodd 11 opsiwn; 3 a ddewisodd 12 opsiwn; 1 a ddewisodd 14 opsiwn; 1 a ddewisodd 15 opsiwn; 2 a 

ddewisodd 16 opsiwn; 1 a ddewisodd 17 opsiwn. 

Tabl 50 Cwestiwn 11: Graddiwch eich lefel hyder wrth ddefnyddio TGCh yn eich gwaith? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Hyderus iawn 75 29.2 

Gweddol hyderus 125 48.6 

Ddim yn hyderus iawn 38 14.8 

Ddim yn hyderus o gwbl 8 3.1 

Dim ymateb 11 4.3 

Cyfanswm 257 100 
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Tabl 51 Cwestiwn 12: Pa rai o’r gweithgareddau datblygu proffesiynol canlynol ynghylch “Prevent” (menter 
gwrtheithafiaeth Llywodraeth y DU) ydych chi wedi’u cyflawni yn ystod y 12 mis diwethaf? (dewiswch bob un sy’n 
berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cwblhau WRAP (Gweithdy i godi ymwybyddiaeth o 
Prevent) 74 28.8 

Mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, 
seminarau (gan gynnwys e-ddysgu) allanol eraill (heb 
fod yn rhai WRAP) 35 13.6 

Darllen cyhoeddiadau, llyfrau, cyfnodolion, erthyglau 
(copïau papur neu ar-lein) neu gyflawni eich ymchwil 
eich hun 34 13.2 

Cael hyfforddiant penodol neu godi ymwybyddiaeth 
gan eich sefydliad 97 37.7 

Cyflawnais ddatblygiad proffesiynol fwy na blwyddyn 
yn ôl  22 8.6 

Nid wyf wedi cyflawni unrhyw ddatblygiad 
proffesiynol ynghylch “Prevent” 51 19.8 

Dim ymateb 7 2.7 

Arall (rhestrwch y rhain) 13 5.1 

Cyfanswm 333   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 257 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 7 cofrestrai nad ymatebodd; 
199 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 31 a ddewisodd 2 opsiwn; 15 a ddewisodd 3 opsiwn; 5 a ddewisodd 4 opsiwn. 

 
Tabl 52 Cwestiwn 13: Ydych chi wedi cael hyfforddiant mewn adolygu effeithiol gan gymheiriaid yn ystod 3 blynedd 
ddiwethaf? (dewiswch un) 

 Do % Naddo % 
Dim 

ymateb 
% Cyfanswm 

Cyfanswm 51 19.8 200 77.8 6 2.3 257 

 
Tabl 53 Cwestiwn 14: Ydych chi wedi cael hyfforddiant mewn arsylwi’n effeithiol ar gydweithwyr yn ystod y 3 blynedd 
ddiwethaf? (dewiswch un) 

  Do % Naddo % 
Dim 

ymateb 
% Cyfanswm 

Cyfanswm 51 19.8 200 77.8 6 2.3 257 

 

Tabl 54 Cwestiwn 15: Pryd gawsoch chi eich adolygiad Rheoli Perfformiad diwethaf? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Yn ystod y 12 mis diwethaf 186 72.4 

Mwy na 12 mis yn ôl  37 14.4 

Erioed (Os erioed, ewch i Gwestiwn 18) 31 12.1 

Dim ymateb 3 1.2 

Cyfanswm 257 100 
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Tabl 55 Cwestiwn 16: Pa rai o’r meysydd canlynol y gwnaethoch chi ymdrin â nhw yn ystod eich trafodaethau 
adolygu rheoli perfformiad diwethaf? (dewiswch bob un sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Adborth yn sgil arsylwi ar eich gwaith 95 37.0 

Adolygu a myfyrio ar eich cyfraniad at flaenoriaethau datblygu’r 
sefydliad 65 25.3 

Adolygu a myfyrio ar eich effaith ar ganlyniadau dysgwyr 65 25.3 

Adolygu a myfyrio ar eich perfformiad yn erbyn amcanion 
cytunedig 114 44.4 

Adolygu a myfyrio ar gymorth gan y rheolwr llinell 77 30.0 

Adolygu a myfyrio ar y datblygiad proffesiynol yr oeddech wedi’i 
gyflawni 98 38.1 

Cytuno ar eich amcanion datblygu proffesiynol ar gyfer y 
flwyddyn nesaf 152 59.1 

Cytuno ar eich amcanion perfformio ar gyfer y flwyddyn nesaf 174 67.7 

Trafod eich baich gwaith 119 46.3 

Dim ymateb 36 14.0 

Arall (rhestrwch y rhain) 7 2.7 

Cyfanswm 1,002   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 257 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 36 o gofrestreion nad 

ymatebodd; 26 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 44 a ddewisodd 2 opsiwn; 24 a ddewisodd 3 opsiwn; 25 a ddewisodd 4 

opsiwn; 30 a ddewisodd 5 opsiwn; 20 a ddewisodd 6 opsiwn; 21 a ddewisodd 7 opsiwn; 16 a ddewisodd 8 opsiwn; 15 a ddewisodd 9 opsiwn. 

Tabl 56 Cwestiwn 17: Pa mor rheolaidd ydych chi’n trafod (yn ffurfiol neu’n anffurfiol) yr amcanion perfformio a 
datblygu proffesiynol a osodwyd yn eich adolygiad Rheoli Perfformiad diwethaf gyda’ch arfarnwr? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Yn wythnosol 5 1.9 

Yn fisol  22 8.6 

Yn dymhorol 32 12.5 

Yn flynyddol 130 50.6 

Byth 34 13.2 

Dim ymateb 34 13.2 

Cyfanswm 257 100 

 
Tabl 57 Cwestiwn 18: I ba raddau ydych chi o’r farn bod goruchwylio ystafell ddosbarth wedi helpu i wella eich 
ymarfer yn ystod y flwyddyn ddiwethaf? 

  
Nifer yr 

ymatebion 
% o’r 

ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 9 3.5 

Cytuno 31 12.1 

Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 47 18.3 

Anghytuno  8 3.1 

Anghytuno’n gryf  2 0.8 

Amherthnasol – nid wyf wedi cael unrhyw arsylwi ystafell ddosbarth yn ystod 
y flwyddyn ddiwethaf 152 59.1 

Dim ymateb 8 3.1 

Cyfanswm 257 100 



Gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 
 

39  

Tabl 58 Cwestiwn 19: I ba raddau ydych chi o’r farn bod adolygu gan gymheiriaid wedi helpu i wella eich ymarfer yn 
ystod y flwyddyn ddiwethaf? 

  
Nifer yr 

ymatebion 
% o’r 

ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 14 5.4 

Cytuno 28 10.9 

Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 38 14.8 

Anghytuno  12 4.7 

Anghytuno’n gryf  4 1.6 

Amherthnasol – nid wyf wedi cael unrhyw adolygu gan gymheiriaid yn ystod y 
flwyddyn ddiwethaf 154 59.9 

Dim ymateb 7 2.7 

Cyfanswm 257 100 

 
Tabl 59 Cwestiwn 20: I ba raddau ydych chi’n cytuno neu’n anghytuno eich bod chi’n gallu rheoli eich baich gwaith 
presennol yn effeithiol o fewn eich oriau gwaith cytunedig? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 44 17.1 

Cytuno 104 40.5 

Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 53 20.6 

Anghytuno  36 14.0 

Anghytuno’n gryf  10 3.9 

Dim ymateb 10 3.9 

Cyfanswm 257 100 

 
Gofynnodd Cwestiwn 21 i’r cofrestreion nodi nifer yr oriau y maent yn eu treulio mewn wythnos gyffredin (gan 
gynnwys tasgau a gyflawnwyd yn ystod y penwythnos, gyda’r nos, neu oriau eraill y tu allan i’r ystafell ddosbarth, 
wedi’u talgrynnu i’r chwarter awr agosaf).   
 
Problemau wrth ateb y cwestiwn hwn mae angen eu hystyried: 

 ni chafodd yr oriau a nodwyd eu talgrynnu i’r chwarter awr agosaf; 

 camgyfrifo’r nifer o oriau; 

 nodi canrannau yn hytrach na rhifau ac amrywiadau eraill yn y ffordd y cofnodwyd y data; 

 yr amrediadau a/neu’r testun a ddefnyddiwyd i egluro’r wybodaeth a gofnodwyd, yn enwedig mewn 
perthynas â’r oriau a weithiwyd; 

 cymhlethdod ac amrywiaeth yr oriau a gontractir; 

 gwybodaeth anghyflawn neu anghywir e.e. dywedwyd eu bod yn gweithio mwy na 16810 o oriau’r 
wythnos ar gyfartaledd, sy’n anymarferol, neu rai o’r oriau wythnosol yn ymddangos yn isel o 
gymharu â’r contract.   

 
Lle ychwanegodd unigolion amrediad o oriau am bob gweithgaredd, defnyddiwyd y cyfartaledd. Os nodwyd rhif a ‘+’ 
e.e. 5+, derbyniwyd y rhif sylfaenol (h.y. 5). Cafodd y rhifau a gofnodwyd mewn testun eu trosi i ffigur rhifiadol a 
chafodd y ffigurau eu talgrynnu i’r chwarter awr agosaf er hwylustod dadansoddi.    
 
Dewisodd 41 beidio â nodi unrhyw oriau yn erbyn y gweithgareddau.  O’r 216 a ymatebodd, dywedodd 102 eu bod 
yn llawn amser, 94 yn rhan amser, methodd 19 â nodi eu horiau.  Cafodd 1 ei adael allan gan fod yr oriau’n fwy na 
168. 
 

                                                           
10 24 awr y dydd x 7 diwrnod yr wythnos 



Gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 
 

40  

At ddibenion yr arolwg barnwyd bod gweithiwr cymorth dysgu llawn amser yn berson sy’n gweithio 37 o oriau a 
gontractir bob wythnos neu fwy, yn unol â’r contract cyffredin i staff AB.  
 
Tabl 60 Dadansoddiad o’r oriau rhan amser a gontractir  

Oriau a gontractir Nifer yr ymatebwyr 

Llai na 5 1 

6-10 5 

11-15 7 

16-20 18 

21-25 23 

26-30 27 

Mwy na 30 13 

Cyfanswm 94 

 
Tabl 61 Crynodeb o’r oriau cyfartalog 

  Nifer gyfartalog yr oriau a weithir bob wythnos Cyfartaledd yr oriau a gontractir 

Llawn amser 37.4 37.4 

Rhan amser 27.0 23.4 

 
Tabl 62 Cwestiwn 21: Yn ystod wythnos weithio gyffredin, pa mor hir yr ydych chi’n ei dreulio ar y canlynol? 

  

Llawn 
amser: 
oriau 

cyfartalog 
bob 

wythnos 

% 

Rhan 
amser: 
oriau 

cyfartalog 
bob 

wythnos 

% 

Oriau a 
gontractir 

yn 
anhysbys: 

oriau 
cyfartalog 

bob 
wythnos11 

% 

Cyfrannu at asesu a marcio 3.6 9.7 1.6 5.9 2.7 8.6 

Mewnbynnu data a chadw 
cofnodion 

6.7 17.9 2.6 9.5 5.9 18.9 

Gweithgareddau allgyrsiol 0.9 2.3 0.4 1.6 0.4 1.3 

Cynllunio a pharatoi 5.0 13.3 1.8 6.6 2 6.4 

Datblygiad a hyfforddiant 
proffesiynol 

1.4 3.8 0.8 2.9 0.5 1.6 

Cynorthwyo dysgwyr mewn 
grwpiau bach a/neu un i un 

7.9 21.2 11.7 43.3 7.7 24.6 

Cynorthwyo dysgu ac addysgu neu 
gyflenwi (dosbarth cyfan) 

5.2 13.9 6.1 22.5 6 19.1 

Amser i fyfyrio  0.5 1.3 0.6 2.3 0.9 2.8 

Arall (rhestrwch y rhain) 6.2 16.5 1.5 5.5 5.3 16.8 

Cyfanswm 37.4 100 27.0 100 31.4 100 

 
Noder: nid yw’r ffigurau uchod yn cynnwys 1 unigolyn a nododd ei fod yn gweithio mwy na 168 o oriau’r wythnos ar 
gyfartaledd. Noder hefyd bod cyfanswm yr oriau wythnosol a nodwyd yn amrywio o 2 i 100 o oriau’r wythnos.    
 
Dywedodd 19 (18.6%) o weithwyr cymorth dysgu AB llawn amser eu bod yn gweithio llai na’u horiau a gontractir yn 
ystod wythnos gyffredin, mae 53 (52.0%) yn gweithio eu horiau ac mae 30 (29.4%) yn gweithio mwy na’u horiau a 
gontractir yn ystod wythnos gyffredin. 

                                                           
11 Ymatebwyr a fethodd â chofnodi eu horiau ac na ellid eu categoreiddio’n llawn amser nac yn rhan amser. 
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Dywedodd 17 (18.1%) o weithwyr cymorth dysgu AB rhan amser eu bod yn gweithio llai na’u horiau a gontractir yn 

ystod wythnos gyffredin, mae 36 (38.3%) %) yn gweithio eu horiau ac mae 41 (43.6%) yn gweithio mwy na’u horiau a 

gontractir yn ystod wythnos gyffredin.  

Tabl 63 Cwestiwn 22: Beth sy’n effeithio fwyaf ar eich gallu i reoli eich baich gwaith yn effeithiol? (dewiswch hyd at 

dri) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Arolygiadau 8 3.1 

Cyflenwi ar gyfer cydweithwyr absennol 67 26.1 

Cynllunio a pharatoi 51 19.8 

Datblygiad a hyfforddiant proffesiynol 23 8.9 

Disgwyliadau ac atebolrwydd sefydliadol 42 16.3 

Gweinyddiaeth a gwaith papur (e.e. trefnu adnoddau, cadw 
cofnodion, mewnbynnu / dadansoddi data, llungopïo) 136 52.9 

Gweinyddiaeth y sefydliad (e.e. hyfforddi / mentora, polisïau, 
cyfarfodydd) 22 8.6 

Gweithgareddau bugeiliol neu allgyrsiol (e.e. lles dysgwyr) 18 7.0 

Maint dosbarthiadau 45 17.5 

Mentrau newydd 17 6.6 

Dim ymateb 23 8.9 

Arall (rhestrwch y rhain) 38 14.8 

Cyfanswm 490   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 257 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 23 o gofrestreion nad ymatebodd; 87 o 
gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 61 a ddewisodd 2 opsiwn; 86 a ddewisodd 3 opsiwn. 
 

Tabl 64 Cwestiwn 23: Petai gennych fwy o amser i dreulio arnynt, pa rai o’r canlynol y byddai o’r budd mwyaf i chi yn 
eich rôl fel gweithiwr proffesiynol? (dewiswch hyd at dri) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cyflawni datblygiad proffesiynol 77 30.0 

Cynllunio a gwerthuso gyda chydweithwyr addysgu 3 1.2 

Cynllunio a gwerthuso gyda chydweithwyr addysgu 49 19.1 

Cynllunio a pharatoi  84 32.7 

Defnyddio data disgyblion 9 3.5 

Trafod gwaith gyda dysgwyr 67 26.1 

Trafod gwaith gydag aelodau uwch/eraill o’r staff 99 38.5 

Ymchwilio i adnoddau, eu dethol a’u datblygu 74 28.8 

Ymchwilio i bolisïau/datblygiadau cwricwlwm/mentrau 
newydd 33 12.8 

Dim ymateb 21 8.2 

Arall (rhestrwch y rhain) 17 6.6 

Cyfanswm 533   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 257 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 21 o gofrestreion nad ymatebodd; 70 o 
gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 56 a ddewisodd 2 opsiwn; 110 a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 65 Cwestiwn 24: Ym mha iaith ydych chi’n gweithio? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Trwy gyfrwng y Gymraeg yn unig 0 0 

Trwy gyfrwng y Gymraeg yn bennaf 6 2.3 

Trwy gyfrwng y Gymraeg a’r Saesneg yn gyfartal 24 9.3 

Trwy gyfrwng y Saesneg yn bennaf 65 25.3 

Trwy gyfrwng y Saesneg yn unig 159 61.9 

Dim ymateb 3 1.2 

Cyfanswm 257 100 

 
Tabl 66 Cwestiwn 25: Pa rai o’r cymwysterau Cymraeg (fel pwnc) canlynol sydd gennych? (dewiswch bob un sy’n 
berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cymraeg i Oedolion - Lefel ganolradd 7 2.7 

Cymraeg i Oedolion - Lefel mynediad (gan gynnwys cynllun 
sabothol iaith Gymraeg) 21 8.2 

Cymraeg i Oedolion - Lefel sylfaen (gan gynnwys cynllun 
sabothol iaith Gymraeg) 8 3.1 

Cymraeg i Oedolion - Rhugl 6 2.3 

Diploma, tystysgrif neu gyfwerth ôl-raddedig yn y Gymraeg 1 0.4 

Gradd neu gyfwerth yn y Gymraeg  4 1.6 

NVQ, GNVQ neu gyfwerth yn y Gymraeg  3 1.2 

Safon Uwch neu gyfwerth yn y Gymraeg - ail iaith  3 1.2 

Safon Uwch neu gyfwerth yn y Gymraeg - iaith gyntaf 5 1.9 

TGAU neu gyfwerth yn y Gymraeg - ail iaith  36 14.0 

TGAU neu gyfwerth yn y Gymraeg - iaith gyntaf  29 11.3 

Dim cymhwyster yn y Gymraeg 147 57.2 

Dim ymateb 5 1.9 

Arall (rhestrwch y rhain) 12 4.7 

Cyfanswm 287   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 257 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 5 cofrestrai nad ymatebodd; 

231 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 13 a ddewisodd 2 opsiwn; 7 a ddewisodd 3 opsiwn; 1 a ddewisodd 4 opsiwn. 
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5.0    Canlyniadau – ymatebion i’r arolwg – athrawon ysgol 
Noder: roedd arolwg ar wahân i athrawon ysgol gyda phrif ddisgrifiad cyflogaeth o ‘gyflenwi’ 

5.1 Proffil yr ymatebwyr 

 

Tabl 67 Statws cofrestru’r ymatebwyr i’r arolwg athrawon ysgol 

Wedi’u cofrestru fel athrawon ysgol 5,061 

Heb eu cofrestru fel athrawon ysgol 54 

Cyfanswm  5,115 

 
Noder bod y rheiny sydd heb eu cofrestru fel athrawon ysgol wedi cael eu cynnwys gan ei bod yn bosibl nad oedd 

ymarferydd neu’r cyflogwr wedi hysbysu CGA eto am newid i statws cyflogaeth yr ymarferwyr. 

Tabl 68 Cydbwysedd rhywedd yr ymatebwyr i’r arolwg athrawon ysgol 

Rhywedd 
  

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer  %  Nifer % 

Benyw  3,788 74.1  23,333  75.3 

Gwryw  1,327  25.9  7,674  24.7 

Cyfanswm  5,115  100  31,007  100 

 
Tabl 69 Ystod oedran yr ymatebwyr i’r arolwg athrawon ysgol 

Ystod oedran 
  

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 

O dan 25 227 4.4 1,183 3.8 

25 i 29 753 14.7 4,004 12.9 

30 i 34 771 15.1 4,629 14.9 

35 i 39 820 16 5,008 16.2 

40 i 44 798 15.6 4,902 15.8 

45 i 49 742 14.5 4,186 13.5 

50 i 54 562 11 3,203 10.3 

55 i 59 322 6.3 2,505 8.1 

60 i 64 105 2.1 1,088 3.5 

65 + 15 0.3 299 1 

Cyfanswm 5,115 100 31,007 100 

 
Cwblhaodd 4,549 (88.9%) o’r cofrestreion yr arolwg trwy gyfrwng y Saesneg a 566 (11.1%) trwy gyfrwng y Gymraeg. 
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Tabl 70 Blynyddoedd ers SAC yr ymatebwyr i’r arolwg athrawon ysgol 

Blynyddoedd ers SAC 
Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 

0 i 5 1,086 21.2 5,620 18.1 

6 i 10 867 17.0 5,373 17.3 

11 i 15 930 18.2 5,636 18.2 

16 i 20 873 17.1 5,219 16.8 

21 i 25 610 11.9 3,780 12.2 

26+ 701 13.7 5,379 17.3 

Dim SAC 48 0.9 Amh. Amh. 

Cyfanswm 5,115 100 31,007 100 

 
Tabl 71 Cyfnod yr ymatebwyr i’r arolwg athrawon ysgol 

Cyfnod  
Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 

Meithrin  5 0.1 44 0.1 

Cynradd 2,205 43.1 13,752 44.4 

Canol 80 1.6 556 1.8 

Uwchradd  2,231 43.6 12,013 38.7 

Arbennig  108 2.1 831 2.7 

Uned cyfeirio disgyblion 28 0.5 172 0.6 

Annibynnol 27 0.5 197 0.6 

Eraill sydd mewn swydd12 202 3.9 509 1.6 

Eraill nad ydynt mewn swydd13 229 4.5 2,933 9.5 

Cyfanswm 5,115 100 31,007 100 

 

                                                           
12 Roedd ‘eraill mewn swydd’ yn cynnwys athrawon ymgynghorol/peripatetig, tiwtor cartref (ALl) a chofrestreion â chyfnod 
anhysbys.  Noder nid oedd cyflenwi wedi eu cynnwys yn y Proffil ar y Gofrestr gan fod arolwg ar wahân ar gyfer athrawon 
cyflenwi. Hefyd yn berthnasol i dabl 72. 
13 Roedd ‘eraill nad ydynt mewn swydd’ yn cynnwys unigolion oedd yn cael seibiant gyrfa neu oedd yn ddi-waith, wedi ymddeol 
neu gwaith cymorth a rolau y tu allan i’r ysgol e.e. gweithiwr cymorth dysgu AB. Hefyd yn berthnasol i dabl 72. 
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Tabl 72 Disgrifiad cyflogaeth yr ymatebwyr fel y’i cofnodir fel y brif gyflogaeth ar y Gofrestr Ymarferwyr Addysg ar 
ddechrau’r arolwg 

  
  

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 

Pennaeth  181 3.5 1,410 4.5 

Dirprwy bennaeth 202 3.9 1,102 3.6 

Pennaeth cynorthwyol  92 1.8 560 1.8 

Pennaeth adran 181 3.5 813 2.6 

Pennaeth blwyddyn 25 0.5 124 0.4 

Athro/uwch athro 4,003 78.3 23,556 76.0 

Eraill sydd mewn swydd 202 3.9 509 1.6 

Eraill nad ydynt mewn swydd 229 4.5 2,933 9.5 

Cyfanswm 5,115 100 31,007 100 

 
Mae CGA yn dibynnu ar y cyflogwr a’r ymarferydd i ddiweddaru’r wybodaeth hon. Rheolau Cofrestru: ‘17- (1) Rhaid i 
berson cofrestredig hysbysu'r Cyngor o fewn cyfnod o fis ar ôl unrhyw newid i unrhyw fanylion a gofnodir yn y 
Gofrestr mewn perthynas ag ef.’ Fodd bynnag, nid yw pob ymarferydd yn cadw at yr amserlen hon. 
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5.2 Prif ganfyddiadau athrawon ysgol 

 

 O ran yr agwedd ar eu rôl sy’n fwyaf gwerth chweil, ym marn athrawon ysgol, y tri maes a ddewiswyd amlaf 

oedd:  

- addysgu a gweld dysgwyr yn datblygu (93.5%); 

- gweithio gyda phobl eraill (38.1%); 

- rhoi cynnig ar ddulliau addysgu newydd ac arloesol (37.2%). 

 

 Baich gwaith (78.1%), gweinyddiaeth (52.0%) ac arolygiadau (36.0%) oedd yr agweddau y dewisodd 
athrawon ysgol fel y rhai lleiaf gwerth chweil. 

 

 Yr ymateb mwyaf poblogaidd i’r cwestiwn ynghylch sut yr oeddent yn gweld eu gyrfa’n newid yn ystod y 3 
blynedd nesaf oedd parhau i ddatblygu eu hymarfer (47.3%). Wedyn daeth 33.6% o’r ymatebwyr a 
ddewisodd ‘gadael y proffesiwn’. Roedd 20.8% o’r rheiny o dan 45 oed. Nododd 2.8% o’r rheiny oedd yn 
gadael y proffesiwn hefyd eu bod yn ymddeol. 14 

 

 O ran datblygiad proffesiynol a gyflawnwyd yn ystod y 12 mis diwethaf, dewisodd yr athrawon ysgol a 
ymatebodd amrywiaeth o weithgareddau. Mynychu cyrsiau (76.8%) a chydweithwyr yn arsylwi ar eu 
haddysgu (73.1%) oedd y mwyaf poblogaidd. 

 

 Teimlai 25.8% o athrawon ysgol eu bod wedi cael mynediad llawn i’r datblygiad proffesiynol yr oedd arnynt 
ei angen yn ystod y flwyddyn ddiwethaf. Nododd y gyfran uchaf (58.9 %) eu bod wedi cael mynediad rhannol 
i ddatblygiad.  
 

 Nododd ymatebwyr mai gwrthdaro â gwaith/dim digon o amser (56.5%) a chost (68.7%) oedd y prif rwystrau 
i gael mynediad i ddatblygiad proffesiynol. Dywedodd 20.2% nad oedd y datblygiad proffesiynol perthnasol 
ar gael neu heb fod o ansawdd digonol. 

 

 Y ddau faes datblygiad proffesiynol a ddewiswyd amlaf gan yr athrawon ysgol a ymatebodd wrth nodi lle 
byddent yn croesawu mwy o ddatblygiad oedd: 

- TGCh a sgiliau digidol (45.9%); 

- cynnwys a dyluniad y cwricwlwm (35.2%). 

 

 Er y dywedodd 84.9% o’r athrawon ysgol a ymatebodd eu bod yn hyderus iawn neu’n weddol hyderus wrth 
ddefnyddio TGCh wrth addysgu, nododd 14.0% nad oeddent yn hyderus iawn neu’n hyderus o gwbl wrth 
ddefnyddio TGCh wrth addysgu. 

 

 Roedd 83.0% o’r athrawon ysgol a ymatebodd wedi cael adolygiad rheoli perfformiad yn ystod y 12 mis 
diwethaf, ond dywedodd 5.7% nad oeddent erioed wedi cyflawni’r broses hon. 
 

 Dywedodd 59.9% o’r athrawon ysgol a ymatebodd eu bod wedi adolygu a myfyrio ar eu perfformiad yn 
erbyn amcanion cytunedig yn eu hadolygiad rheoli perfformiad diwethaf. 
 

 Dywedodd 36.0% o’r athrawon ysgol a ymatebodd fod eu hadolygiad rheoli perfformiad diwethaf wedi 
ymdrin ag adolygu a myfyrio ar y datblygiad proffesiynol a gyflawnwyd yn ystod y flwyddyn. 

 

                                                           
14 Cyfrifwyd ar wahân gan ddefnyddio data ffynhonnell o’r Gofrestr 



Athrawon ysgol 
 

47  

 Dywedodd 45.9% o’r athrawon ysgol a ymatebodd eu bod yn trafod (yn ffurfiol neu’n anffurfiol) yr amcanion 
perfformio a datblygu proffesiynol a osodwyd yn eu hadolygiad rheoli perfformiad yn flynyddol ac mae 
32.2% yn gwneud hynny yn dymhorol. 

 

 Roedd 34.9% o’r athrawon ysgol a ymatebodd wedi defnyddio’r safonau ‘Athrawon wrth eu Gwaith’ neu 
safonau arweinyddiaeth wrth osod amcanion, cynllunio datblygiad neu adolygu perfformiad yn ystod y 12 
mis diwethaf, o gymharu â 57.9% oedd heb ddefnyddio’r safonau.  

 

 Mae’r gallu i reoli’r baich gwaith o fewn yr oriau gwaith cytunedig yn fater o bwys allweddol. Mae 88.3% yn 
anghytuno neu’n anghytuno’n gryf bod modd gwneud hyn.  
 

 Y tri maes a ddewiswyd amlaf oedd yn effeithio ar eu gallu i reoli eu baich gwaith yn effeithiol oedd: 
- gweinyddiaeth a gwaith papur (77.4%); 

- ffitio cynnwys y cwricwlwm i mewn i’r oriau addysgu sydd ar gael (44.8%); 

- disgwyliadau ac atebolrwydd mewnol ac allanol (40.7%). 

 

 Ar gyfartaledd roedd athrawon llawn amser yn gweithio 50.7 o oriau yn ystod wythnos weithio gyffredin ac 
roedd athrawon rhan amser yn gweithio 35.8 o oriau ar gyfartaledd. 

 

 Pan ofynnwyd iddynt beth hoffent ei wneud petai mwy o amser ar gael, y pedwar maes a ddewiswyd amlaf 
oedd: 

- trafod gwaith gyda dysgwyr (52.2%); 

- cynllunio a pharatoi gwersi (51.8%); 

- ymchwilio i adnoddau, eu dethol a’u datblygu (44.1%); 

- adolygu’r cwricwlwm, datblygu cynlluniau gwaith, ymchwilio i bynciau newydd (41.8%). 

 

 Dywedodd 38.6% o’r athrawon ysgol a ymatebodd nad oeddent yn gyfarwydd iawn neu’n gyfarwydd o gwbl 
â chynnwys ac argymhellion adroddiad yr Athro Donaldson, ‘Dyfodol Llwyddiannus’.  
 

 Nid oedd 45.4% o’r athrawon ysgol a ymatebodd yn gyfarwydd iawn neu’n gyfarwydd o gwbl â Fframwaith 
Cymhwysedd Digidol Llywodraeth Cymru. 
 

 Mae 17.8% o’r athrawon ysgol yn addysgu trwy gyfrwng y Gymraeg yn unig neu yn bennaf, ac mae 76.6% yn 
addysgu trwy gyfrwng y Saesneg yn unig neu yn bennaf.  
 

 Dywedodd 7.9% o’r athrawon ysgol a ymatebodd fod ganddynt radd neu gyfwerth yn y Gymraeg, mae gan 
2.4% radd ôl-raddedig yn y Gymraeg ac mae gan 1.8% ddiploma, tystysgrif neu gyfwerth ôl-raddedig yn y 
Gymraeg.  Dywedodd 16.1% o’r rheiny sydd wedi’u hyfforddi i addysgu trwy gyfrwng y Gymraeg nad 
oeddent yn ddigon hyderus i wneud hynny. 
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5.3 Tablu pob cwestiwn - ymatebion i’r arolwg athrawon ysgol 

 

Mae’r golofn ‘Dim ymateb’ ym mhob tabl yn ymwneud â’r unigolion hynny sydd wedi ateb rhai ond nid pob un o’r 

cwestiynau yn yr arolwg. 

Tabl 73 Cwestiwn 1: Pa agweddau ar eich rôl sy’n fwyaf gwerth chweil, yn eich barn chi? (dewiswch hyd at dri) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Addysgu a gweld dysgwyr yn datblygu 4,785 93.5 

Cynorthwyo dysgwyr ag anghenion dysgu arbennig a/neu 
ychwanegol  1,464 28.6 

Datblygu eich hun  1,006 19.7 

Gwaith ymchwil  143 2.8 

Gweithio gyda phobl eraill (yn eich ysgol neu’r tu allan) 1,950 38.1 

Hyfforddi a mentora 834 16.3 

Mynediad at hyfforddiant a datblygiad 340 6.6 

Rheoli pobl eraill 381 7.4 

Rhoi cynnig ar ddulliau addysgu newydd ac arloesol 1,901 37.2 

Rhyngweithio â rhieni neu warcheidwaid 601 11.7 

Dim ymateb 34 0.7 

Arall (rhestrwch y rhain) 77 1.5 

Cyfanswm 13,516   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 5,115 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 34 o gofrestreion nad ymatebodd; 538 o 
gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 685 a ddewisodd 2 opsiwn; 3,858 a ddewisodd 3 opsiwn. 

 
Tabl 74 Cwestiwn 2: Pa agweddau ar eich rôl sydd lleiaf gwerth chweil, yn eich barn chi? (dewiswch hyd at dri) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Agweddau gweinyddol eich rôl  2,661 52.0 

Arolygiadau 1,842 36.0 

Baich gwaith  3,994 78.1 

Cyfyngiadau ariannol ar eich ysgol neu rôl 1,527 29.9 

Disgwyliadau ac atebolrwydd rheolwyr neu gorff 
llywodraethu 1,224 23.9 

Eich amgylchedd gweithio ffisegol 252 4.9 

Gweithio gyda phobl eraill (yn eich ysgol neu’r tu allan) 32 0.6 

Mynediad at hyfforddiant a datblygiad 198 3.9 

Newidiadau i’r cwricwlwm oddi wrth asiantaethau allanol 
(e.e. Byrddau Arholi) 1,504 29.4 

Rhyngweithio â rhieni neu warcheidwaid 81 1.6 

Ymddygiad dysgwyr neu faterion eraill sy’n gysylltiedig â 
dysgwyr 1,011 19.8 

Dim ymateb 35 0.7 

Arall (rhestrwch y rhain) 116 2.3 

 Cyfanswm 14,477   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 5,115 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 35 o gofrestreion nad ymatebodd; 217 o 
gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 364 a ddewisodd 2 opsiwn; 4,499 a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 75 Cwestiwn 3: Sut bydd eich gyrfa’n newid yn ystod y 3 blynedd nesaf, yn eich barn chi? (dewiswch bob un sy’n 
berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cynyddu eich oriau gwaith 1,049 20.5 

Gadael addysgu 1,717 33.6 

Gweithio fel Cydgysylltydd AAA/ADY 204 4.0 

Lleihau eich oriau gwaith 970 19.0 

Mentora neu gynorthwyo cydweithwyr llai profiadol 1,060 20.7 

Parhau i ddatblygu/cryfhau eich ymarfer fel athro 2,419 47.3 

Symud i rôl addysgu y tu allan i Gymru 259 5.1 

Symud i rôl ymgynghorol neu leoliad addysgol gwahanol ar 
wahân i ysgol 670 13.1 

Symud i ysgol wahanol 959 18.7 

Symud ymlaen i fod yn arweinydd canol 610 11.9 

Symud ymlaen i fod yn bennaeth 155 3.0 

Symud ymlaen i fod yn bennaeth cynorthwyol neu ddirprwy 
bennaeth  509 10.0 

Ymddeol 354 6.9 

Dim ymateb 44 0.9 

Arall (rhestrwch y rhain) 234 4.6 

Cyfanswm 11,213   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 5,115 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 44 o gofrestreion nad 

ymatebodd; 1,592 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 1,476 a ddewisodd 2 opsiwn; 1,588 a ddewisodd 3 opsiwn; 275 a 

ddewisodd 4 opsiwn; 97 a ddewisodd 5 opsiwn; 31 a ddewisodd 6 opsiwn; 8 a ddewisodd 7 opsiwn; 3 a ddewisodd 8 opsiwn; 1 a ddewisodd 10 

opsiwn 
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Tabl 76 Cwestiwn 4: Pa rai o’r gweithgareddau datblygu proffesiynol canlynol ydych chi wedi’u cyflawni yn ystod y 12 
mis diwethaf? (dewiswch bob un sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Arddangos/rhannu eich arfer gorau gyda phobl eraill 3,023 59.1 

Arsylwi ar addysgu cydweithwyr neu eu cysgodi nhw wrth eu gwaith 2,364 46.2 

Astudio ar gyfer cymwysterau academaidd (e.e. gradd Meistr) 536 10.5 

Cael cymorth gan fentor neu hyfforddwr 980 19.2 

Cydweithwyr wedi arsylwi ar eich addysgu a rhoi adborth ichi 3,738 73.1 

Cyflawni dysgu cydweithredol gyda chydweithwyr yn eich ysgol 1,678 32.8 

Cyflawni dysgu cydweithredol y tu allan i’ch ysgol (gan gynnwys ar lein 
megis rhwydweithiau Hwb) 1,263 24.7 

Cyflawni ymchwil/ymholiadau gweithredol 821 16.1 

Darllen cyhoeddiadau, llyfrau, cyfnodolion, erthyglau (copïau papur 
neu ar-lein) neu ymchwilio i ddatblygiadau newydd 2,369 46.3 

Defnyddio technolegau newydd 2,490 48.7 

Dilyn rhaglen genedlaethol (e.e. ymsefydlu neu CPCP) 446 8.7 

Ennill sgiliau a gwybodaeth ychwanegol fel rhan o swydd neu rôl 
newydd 1,954 38.2 

Gweithio ar rywbeth newydd (e.e. menter, prosiect, gweithgaredd, 
addysgu pwnc/grŵp blwyddyn newydd) 2,538 49.6 

Mentora neu hyfforddi pobl eraill 2,010 39.3 

Mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau (gan gynnwys e-
ddysgu) 3,929 76.8 

Nid wyf wedi cyflawni unrhyw ddatblygiad proffesiynol yn ystod y 12 
mis diwethaf 211 4.1 

Dim ymateb 51 1.0 

Arall (rhestrwch y rhain) 82 1.6 

Cyfanswm 30,483   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 5,115 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 51 o gofrestreion nad 

ymatebodd; 318 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 427 a ddewisodd 2 opsiwn; 616 a ddewisodd 3 opsiwn; 539 a ddewisodd 4 

opsiwn; 540 a ddewisodd 5 opsiwn; 502 a ddewisodd 6 opsiwn; 484 a ddewisodd 7 opsiwn; 416 a ddewisodd 8 opsiwn; 389 a ddewisodd 9 

opsiwn; 321 a ddewisodd 10 opsiwn; 238 a ddewisodd 11 opsiwn, 128 a ddewisodd 12 opsiwn; 92 a ddewisodd 13 opsiwn; 43 a ddewisodd 14 

opsiwn, 11 a ddewisodd 15 opsiwn. 

Tabl 77 Cwestiwn 5: Ydych chi o’r farn eich bod chi wedi cael mynediad at y datblygiad proffesiynol yr oedd ei angen 
arnoch yn ystod y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 

 Yn llawn % Yn rhannol % Ddim o gwbl % Dim ymateb % Cyfanswm 

Cyfanswm 1321 25.8 3013 58.9 709 13.9 72 1.4 5,115 
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Tabl 78 Cwestiwn 6: Beth yw’r prif rwystrau sy’n eich atal rhag cyrchu datblygiad proffesiynol, yn eich barn chi? 
(dewiswch bob un sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cost 3,516 68.7 

Diffyg cymorth gan eich cyflogwr/rheolwr 831 16.2 

Gwrthdaro â’ch gwaith/dim digon o amser 2,888 56.5 

Nid oes gennych chi’r hanfodion gofynnol (e.e. cymwysterau, 
profiad, lefel swydd uchel) 127 2.5 

Nid yw’ch datblygiad proffesiynol yn ffurfio rhan o gynllun 
datblygu presennol yr ysgol 782 15.3 

Nid yw’r datblygiad proffesiynol perthnasol ar gael neu o 
ansawdd digonol 1,034 20.2 

Ymrwymiadau cartref, teulu, personol 882 17.2 

Dim ymateb 230 4.5 

Arall (rhestrwch y rhain) 213 4.2 

Cyfanswm 10,503   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 5,115 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 230 o gofrestreion nad 
ymatebodd; 1,531 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 1,842 a ddewisodd 2 opsiwn; 1,101 a ddewisodd 3 opsiwn; 319 a 
ddewisodd 4 opsiwn; 75 a ddewisodd 5 opsiwn; 15 a ddewisodd 6 opsiwn; 2 a ddewisodd 7 opsiwn. 
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Tabl 79 Cwestiwn 7: Ym mha rai o’r meysydd canlynol fyddech yn croesawu datblygiad pellach? (dewiswch bob un 

sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Addysgeg 919 18.0 

Addysgu dysgwyr ag anghenion ychwanegol 1,311 25.6 

Arwain ysgol 1,345 26.3 

Cydraddoldeb ac amrywiaeth  227 4.4 

Cynnwys a dyluniad y cwricwlwm  1,800 35.2 

Dadansoddi data 1,147 22.4 

Diogelu 408 8.0 

Gwerthuso dysgwyr ac asesu ar gyfer dysgu 862 16.9 

Gwybodaeth am bwnc a/neu gyfnod 1,050 20.5 

Hyfforddi a mentora 681 13.3 

Lles dysgwyr 1,000 19.6 

Llythrennedd a/neu rifedd 959 18.7 

Myfyrio ar eich ymarfer a’i werthuso 628 12.3 

Rheoli a gweinyddu ysgol 703 13.7 

Rheoli ymddygiad a’r ystafell ddosbarth 1,190 23.3 

Sgiliau Cymraeg 916 17.9 

TGCh a sgiliau digidol 2,350 45.9 

Ymchwil / ymholiadau gweithredol 511 10.0 

Dim ymateb 160 3.1 

Arall (rhestrwch y rhain) 132 2.6 

Cyfanswm 18,299   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 5,115 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 160 o gofrestreion nad 
ymatebodd; 715 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 1,017 a ddewisodd 2 opsiwn; 1,170 a ddewisodd 3 opsiwn; 742 a 
ddewisodd 4 opsiwn; 491 a ddewisodd 5 opsiwn; 299 a ddewisodd 6 opsiwn; 175 a ddewisodd 7 opsiwn; 121 a ddewisodd 8 opsiwn; 82 a 
ddewisodd 9 opsiwn; 41 a ddewisodd 10 opsiwn; 41 a ddewisodd 11 opsiwn, 16 a ddewisodd 12 opsiwn; 16 a ddewisodd 13 opsiwn; 5 a 
ddewisodd 14 opsiwn, 7 a ddewisodd 15 opsiwn; 1 a ddewisodd 16 opsiwn; 8 a ddewisodd 17 opsiwn; 8 a ddewisodd 18 opsiwn. 
 

Tabl 80 Cwestiwn 8: Graddiwch eich lefel hyder wrth ddefnyddio TGCh wrth addysgu? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Hyderus iawn 1,388 27.1 

Gweddol hyderus 2,957 57.8 

Ddim yn hyderus iawn 677 13.2 

Ddim yn hyderus o gwbl 41 0.8 

Dim ymateb 52 1.0 

Cyfanswm 5,115 100 

 



Athrawon ysgol 
 

53  

Tabl 81 Cwestiwn 9: Pryd gawsoch chi eich adolygiad Rheoli Perfformiad diwethaf? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Yn ystod y 12 mis diwethaf 4,246 83.0 

Mwy na 12 mis yn ôl  521 10.2 

Erioed (Os erioed, ewch i Gwestiwn 13) 290 5.7 

Dim ymateb 58 1.1 

Cyfanswm 5,115 100 

 

Tabl 82 Cwestiwn 10: Pa rai o’r meysydd canlynol y gwnaethoch chi ymdrin â nhw yn ystod eich trafodaethau 
adolygu Rheoli Perfformiad diwethaf? (dewiswch bob un sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Adborth yn sgil arsylwi ar eich addysgu 2,362 46.2 

Adolygu a myfyrio ar eich cyfraniad at flaenoriaethau datblygu’r 
ysgol 2,414 47.2 

Adolygu a myfyrio ar eich effaith ar ganlyniadau dysgwyr 2,443 47.8 

Adolygu a myfyrio ar eich perfformiad yn erbyn amcanion cytunedig 3,064 59.9 

Adolygu a myfyrio ar y datblygiad proffesiynol yr oeddech chi wedi’i 
gyflawni 1,843 36.0 

Cytuno ar eich amcanion datblygu proffesiynol ar gyfer y flwyddyn 
nesaf  3,207 62.7 

Cytuno ar eich amcanion perfformio ar gyfer y flwyddyn nesaf 3,776 73.8 

Dim ymateb 361 7.1 

Arall (rhestrwch y rhain) 81 1.6 

Cyfanswm 19,551   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 5,115 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 361 o gofrestreion nad 
ymatebodd; 535 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 797 a ddewisodd 2 opsiwn; 804 a ddewisodd 3 opsiwn; 657 a ddewisodd 4 
opsiwn; 584 a ddewisodd 5 opsiwn; 544 a ddewisodd 6 opsiwn; 827 a ddewisodd 7 opsiwn; 6 a ddewisodd 8. 
 

Tabl 83 Cwestiwn 11: Pa mor rheolaidd ydych chi’n trafod (yn ffurfiol neu’n anffurfiol) yr amcanion perfformio a 
datblygu proffesiynol a osodwyd yn eich adolygiad Rheoli Perfformiad diwethaf gyda’ch arfarnwr? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Yn wythnosol 76 1.5 

Yn fisol 241 4.7 

Yn dymhorol 1,647 32.2 

Yn flynyddol 2,347 45.9 

Byth 447 8.7 

Dim ymateb 357 7.0 

Cyfanswm 5,115 100 

 
Tabl 84 Cwestiwn 12: Ydych chi wedi defnyddio safonau “Athrawon wrth eu Gwaith” neu safonau “Arweinyddiaeth” 
Llywodraeth Cymru, wrth osod eich amcanion, cynllunio eich datblygiad proffesiynol neu adolygu eich perfformiad, 
yn ystod y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 

 Do % Naddo % Dim ymateb % Cyfanswm 

Cyfanswm 1,785 34.9 2,961 57.9 369 7.2 5,115 
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Tabl 85 Cwestiwn 13: I ba raddau yr ydych chi’n cytuno neu’n anghytuno eich bod chi’n gallu rheoli eich baich gwaith 
presennol yn effeithiol o fewn eich oriau gwaith cytunedig? (dewiswch un) 

   Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 47 0.9 

Cytuno 241 4.7 

Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 232 4.5 

Anghytuno  1,269 24.8 

Anghytuno’n gryf  3,249 63.5 

Dim ymateb 77 1.5 

Cyfanswm 5,115 100 

 
Gofynnodd Cwestiwn 14 i’r cofrestreion nodi nifer yr oriau y maent yn eu treulio mewn wythnos gyffredin (gan 
gynnwys tasgau a gyflawnwyd yn ystod y penwythnos, gyda’r nos, neu oriau eraill y tu allan i’r ystafell ddosbarth, 
wedi’u talgrynnu i’r chwarter awr agosaf).   
 
Problemau wrth ateb y cwestiwn hwn mae angen eu hystyried: 

 ni chafodd yr oriau a nodwyd eu talgrynnu i’r chwarter awr agosaf; 

 camgyfrifo’r nifer o oriau; 

 nodi canrannau yn hytrach na rhifau ac amrywiadau eraill yn y ffordd y cofnodwyd y data; 

 yr amrediadau a/neu’r testun a ddefnyddiwyd i egluro’r wybodaeth a gofnodwyd, yn enwedig mewn 
perthynas â’r oriau a weithiwyd; 

 cymhlethdod ac amrywiaeth yr oriau a gontractir; 

 gwybodaeth anghyflawn neu anghywir e.e. dywedwyd eu bod yn gweithio mwy na 168 15o oriau’r 
wythnos ar gyfartaledd, sy’n anymarferol, neu rai o’r oriau wythnosol yn ymddangos yn isel o 
gymharu â’r contract.   

 
Lle ychwanegodd unigolion amrediad o oriau am bob gweithgaredd, defnyddiwyd y cyfartaledd. Os nodwyd rhif a ‘+’ 
e.e. 5+, derbyniwyd y rhif sylfaenol (h.y. 5). Cafodd y rhifau a gofnodwyd mewn testun eu trosi i ffigur rhifiadol a 
chafodd y ffigurau eu talgrynnu i’r chwarter awr agosaf er hwylustod dadansoddi.    
 
Dewisodd 202 beidio â nodi unrhyw oriau yn erbyn y gweithgareddau. Fodd bynnag, ychwanegodd 15 sylwadau fel: 
ddim yn addysgu digon i gwblhau’r cwestiwn, nid oedd y cwestiwn yn berthnasol i’w rôl/contract, nid oeddent yn 
gallu rhoi nifer oriau oherwydd baich gwaith amrywiol neu roedd y cwestiwn yn cymryd gormod o amser.  
 
O’r 4,913 a ymatebodd, dywedodd 3,826 eu bod yn llawn amser, 780 yn rhan amser, methodd 292 â nodi eu horiau.  
Cafodd 15 eu gadael allan am eu bod wedi cynnwys oriau oedd yn fwy na 168 yr wythnos. 
 
Ar gyfartaledd roedd athrawon llawn amser yn gweithio 50.7 o oriau’r wythnos ac roedd athrawon rhan amser yn 
gweithio 35.8 o oriau ar gyfartaledd  
 
Nododd Dogfen Cyflog ac Amodau Athrawon Ysgol i Gymru a Lloegr (adran 52.5) y gellir cyfarwyddo athrawon llawn 
amser16 i gyflawni dyletswyddau addysgu neu ddyletswyddau proffesiynol eraill am 1,265 o oriau ar y mwyaf dros 
195 o ddyddiau, sy’n gyfwerth â blwyddyn academaidd. Mae amser dan gyfarwyddyd yn cynnwys amser addysgu, 
amser cynllunio, paratoi ac asesu, unrhyw amser digyswllt neu arwain/rheoli ychwanegol, cyfarfodydd staff, 
diwrnodau Hyfforddiant Mewn Swydd, cyfarfodydd rheoli perfformiad, dyletswyddau yn ystod egwyl neu cyn/ar ôl 
yr ysgol a nosweithiau rhieni. Hon yw sail contractau ac oriau wythnosol athrawon. Gellir cyfarwyddo athrawon rhan 
amser i weithio am y gyfran briodol o’r oriau dan gyfarwyddyd. 
 

                                                           
15 24 awr y dydd x 7 diwrnod yr wythnos. 
16 Dim ond ag athrawon, nid penaethiaid, dirprwy benaethiaid neu benaethiaid cynorthwyol, mae Adran 52.5 o’r Ddogfen Cyflog 
ac Amodau’n ymwneud. 
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Hefyd, mae’r Ddogfen Cyflog ac Amodau (adran 52.7) yn dweud bod yn rhaid i athro weithio’r cyfryw oriau 
ychwanegol rhesymol ag y bydd angen eu gweithio o bosibl er mwyn galluogi’r athro i gyflawni ei 
ddyletswyddau proffesiynol yn effeithiol, gan gynnwys, yn arbennig, cynllunio a pharatoi cyrsiau a gwersi; ac 
asesu, monitro, cofnodi ac adrodd am anghenion dysgu, cynnydd a chyflawniadau disgyblion a neilltuwyd. 
 
Tabl 86 Dadansoddiad o’r oriau rhan amser a gontractir 

Oriau a gyflogir Nifer yr ymatebwyr 

0.1 18 

0.2 11 

0.3 11 

0.4 77 

0.5 82 

0.6 272 

0.7 33 

0.8 238 

0.9 37 

Cyflenwi 1 

Cyfanswm 780 

 
Noder: at ddibenion yr arolwg mae pob diwrnod yn cyfrif fel 0.2. 
 
Tabl 87 Cwestiwn 14: Yn ystod wythnos weithio gyffredin, pa mor hir yr ydych chi’n ei dreulio ar y canlynol? 

  

Llawn 
amser: 
oriau 

cyfartalog 
bob 

wythnos 

% o’r 
oriau 

cyfartalog 

Rhan 
amser: 
oriau 

cyfartalog 
bob 

wythnos 

% o’r 
oriau 

cyfartalog 

Oriau a 
gontractir 

yn 
anhysbys: 

oriau 
cyfartalog 

bob 
wythnos17 

% o’r 
oriau 

cyfartalog 

Gweinyddiaeth a gwaith papur (e.e. 
cadw cofnodion) 

5.5 10.9 3.4 9.4 5.6 12.2 

Asesu a marcio 8.2 16.2 6.0 16.8 7.2 15.7 

Goruchwylio dros dro 0.5 1.0 0.6 1.6 0.6 1.2 

Cyswllt heb fod yn addysgu / â rhieni 
(e.e. gweithgareddau allgyrsiol) 

2.0 4.0 1.4 3.8 1.7 3.7 

Cynllunio a pharatoi 7.6 15.1 6.0 16.7 6.4 13.8 

Datblygiad a hyfforddiant proffesiynol  1.0 2.1 0.7 2.1 1.0 2.1 

Rheoli ysgol/staff (e.e. cyllidebau) 2.1 4.1 0.5 1.4 1.9 4.1 

Addysgu 21.4 42.1 15.7 43.7 19.2 41.7 

Amser i fyfyrio 0.8 1.6 0.7 2.0 0.7 1.6 

Arall (rhestrwch y rhain) 1.5 3.0 0.8 2.3 1.3 2.8 

Cyfanswm 50.7 100 35.8 100 46 100 

 

                                                           
17 Ymatebwyr a fethodd â chofnodi eu horiau ac na ellid eu categoreiddio’n llawn amser nac yn rhan amser. 
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Noder: nid yw’r ffigurau uchod yn cynnwys 15 unigolyn a nododd eu bod yn gweithio mwy na 168 o oriau’r wythnos 
ar gyfartaledd. Noder hefyd bod cyfanswm yr oriau wythnosol a nodwyd yn amrywio o 1 i 161 o oriau’r wythnos. 
 
Tabl 88 Cwestiwn 15: Beth sy’n effeithio fwyaf ar eich gallu i reoli eich baich gwaith yn effeithiol? (dewiswch hyd at 
dri) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Arolygiadau 430 8.4 

Asesu allanol a sicrwydd ansawdd 543 10.6 

Cyfathrebu a gweithio gyda rhieni neu warcheidwaid 223 4.4 

Cyflenwi ar gyfer cydweithwyr absennol 164 3.2 

Datblygiad a hyfforddiant proffesiynol 62 1.2 

Disgwyliadau ac atebolrwydd mewnol ac allanol 2,082 40.7 

Gweinyddiaeth a gwaith papur (e.e. trefnu adnoddau, cadw 
cofnodion, mewnbynnu / dadansoddi data, llungopïo, gosod eich 
ystafell ddosbarth) 3,958 77.4 

Gweithgareddau bugeiliol neu allgyrsiol (e.e. lles dysgwyr, clybiau 
ysgol) 302 5.9 

Gweithgareddau unigol yr ysgol (e.e. cyngherddau carolau, dramâu 
ysgol, nosweithiau cyflwyno) 280 5.5 

Ffitio cynnwys y cwricwlwm i mewn i’r oriau addysgu sydd ar gael 2,290 44.8 

Maint dosbarthiadau 1,327 25.9 

Mentrau newydd 931 18.2 

Monitro gan awdurdodau lleol / consortia 437 8.5 

Rheoli ysgol/staff (e.e. staffio, hyfforddi / mentora, cyllidebau, 
polisïau, cyfarfodydd) 693 13.5 

Dim ymateb 113 2.2 

Arall (rhestrwch y rhain) 297 5.8 

Cyfanswm 14,132   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 5,115 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 113 o gofrestreion nad ymatebodd; 217 o 
gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 553 a ddewisodd 2 opsiwn; 4,232 a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 89 Cwestiwn 16: Petai gennych fwy o amser i dreulio arnynt, pa rai o’r canlynol y byddai o’r budd mwyaf i chi yn 
eich rôl fel gweithiwr proffesiynol? (dewiswch hyd at dri) 
 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Adolygu’r cwricwlwm, datblygu cynlluniau gwaith, ymchwilio i 
bynciau newydd 2,137 41.8 

Asesu a marcio 1,191 23.3 

Cyflawni datblygiad proffesiynol 835 16.3 

Cyflawni ymchwil/ymholiadau gweithredol 323 6.3 

Cynllunio a pharatoi gwersi 2,650 51.8 

Dadansoddi data disgyblion 602 11.8 

Defnyddio staff cymorth yn effeithiol 477 9.3 

Safoni asesiadau gyda chydweithwyr 671 13.1 

Trafod gwaith gyda dysgwyr 2,671 52.2 

Ymchwilio i adnoddau, eu dethol a’u datblygu 2,254 44.1 

Dim ymateb 104 2.0 

Arall (rhestrwch y rhain) 100 2.0 

Cyfanswm 14,015   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 5,115 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 104 o gofrestreion nad ymatebodd; 285 o 
gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 552 a ddewisodd 2 opsiwn; 4,174 a ddewisodd 3 opsiwn. 
 

Tabl 90 Cwestiwn 17: Pa mor gyfarwydd ydych chi â chynnwys ac argymhellion adroddiad yr Athro Graham 
Donaldson, “Dyfodol Llwyddiannus”? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cyfarwydd iawn 719 14.1 

Cyfarwydd  2,324 45.4 

Ddim yn gyfarwydd iawn 1,381 27.0 

Ddim o gwbl 594 11.6 

Dim ymateb 97 1.9 

Cyfanswm 5,115 100 

 
Tabl 91 Cwestiwn 18: I ba raddau yr ydych chi’n cytuno neu’n anghytuno bod y pedwar diben y cyfeirir atynt uchod yn 
tanategu a llywio eich ymarfer eich hun? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 800 15.6 

Cytuno  2,500 48.9 

Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 1,371 26.8 

Anghytuno  249 4.9 

Anghytuno’n gryf  70 1.4 

Dim ymateb 125 2.4 

Cyfanswm 5,115 100 
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Tabl 92 Cwestiwn 19: Pa mor gyfarwydd ydych chi â Fframwaith Cymhwysedd Digidol newydd Llywodraeth Cymru? 
(dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cyfarwydd iawn 580 11.3 

Cyfarwydd  2,122 41.5 

Ddim yn gyfarwydd iawn 1,731 33.8 

Ddim o gwbl 591 11.6 

Dim ymateb 91 1.8 

Cyfanswm 5,115 100 

 
Tabl 93 Cwestiwn 20: Ym mha iaith ydych chi’n addysgu? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Trwy gyfrwng y Gymraeg yn unig 579 11.3 

Trwy gyfrwng y Gymraeg yn bennaf 332 6.5 

Trwy gyfrwng y Gymraeg a’r Saesneg yn gyfartal 216 4.2 

Trwy gyfrwng y Saesneg yn bennaf 1,667 32.6 

Trwy gyfrwng y Saesneg yn unig 2,252 44.0 

Dim ymateb 69 1.3 

Cyfanswm 5,115 100 

 
Tabl 94 Cwestiwn 21: Ydych chi wedi cael hyfforddiant i addysgu trwy gyfrwng y Gymraeg? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Ydw, ac rwy'n hyderus yn addysgu trwy gyfrwng y Gymraeg 1,379 27.0 

Ydw, ond nid wyf yn hyderus yn addysgu trwy gyfrwng y Gymraeg 821 16.1 

Nac ydw 2,820 55.1 

Dim ymateb 95 1.9 

Cyfanswm 5,115 100 
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Tabl 95 Cwestiwn 22: Pa rai o’r cymwysterau Cymraeg (fel pwnc) canlynol sydd gennych? (dewiswch bob un sy’n 
berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cymraeg i Oedolion - Lefel ganolradd (gan gynnwys cynllun 
sabothol iaith Gymraeg) 124 2.4 

Cymraeg i Oedolion - Lefel mynediad (gan gynnwys cynllun 
sabothol iaith Gymraeg) 186 3.6 

Cymraeg i Oedolion - Lefel sylfaen (gan gynnwys cynllun sabothol 
iaith Gymraeg) 182 3.6 

Cymraeg i Oedolion - Lefel uwch (gan gynnwys cynllun sabothol 
iaith Gymraeg) 63 1.2 

Cymraeg i Oedolion - Rhugl 110 2.2 

Diploma, tystysgrif neu gyfwerth ôl-raddedig yn y Gymraeg 92 1.8 

Gradd neu gyfwerth yn y Gymraeg  406 7.9 

Gradd ôl-raddedig yn y Gymraeg 123 2.4 

NVQ, GNVQ neu gyfwerth yn y Gymraeg  19 0.4 

Safon Uwch neu gyfwerth yn y Gymraeg - ail iaith  348 6.8 

Safon Uwch neu gyfwerth yn y Gymraeg - iaith gyntaf 443 8.7 

TGAU neu gyfwerth yn y Gymraeg - ail iaith  1,298 25.4 

TGAU neu gyfwerth yn y Gymraeg - iaith gyntaf  1,071 20.9 

Dim cymhwyster yn y Gymraeg 1,751 34.2 

Dim ymateb 101 2.0 

Arall (rhestrwch y rhain) 218 4.3 

Cyfanswm 6,535   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 5,115 
 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 101 o gofrestreion nad 
ymatebodd; 4,058 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 594 a ddewisodd 2 opsiwn; 273 a ddewisodd 3 opsiwn; 78 a ddewisodd 
4 opsiwn; 10 a ddewisodd 5 opsiwn; 1 a ddewisodd 7 opsiwn. 
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6.0    Canlyniadau – ymatebion i’r arolwg – athrawon cyflenwi ysgol 

 

6.1 Proffil yr ymatebwyr  

 

Tabl 96 Statws cofrestru’r ymatebwyr i’r arolwg athrawon cyflenwi ysgol 

Wedi’u cofrestru fel athrawon cyflenwi ysgol 1,248 

Heb eu cofrestru fel athrawon cyflenwi ysgol 58 

Cyfanswm 1,306 

 
Noder bod y rheiny sydd heb eu cofrestru fel athrawon cyflenwi ysgol wedi cael eu cynnwys gan ei bod yn bosibl nad 

oedd ymarferydd neu’r cyflogwr wedi hysbysu CGA eto am newid i statws cyflogaeth yr ymarferwyr. 

Tabl 97 Cydbwysedd rhywedd yr ymatebwyr i’r arolwg athrawon cyflenwi ysgol 

Rhywedd 
  

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer  %  Nifer %  

Benyw  1,021 78.2   3,595  76.7 

Gwryw 285  21.8   1,092  23.3 

Cyfanswm  1,306 100   4,687 100  

 
Tabl 98 Ystod oedran yr ymatebwyr i’r arolwg athrawon cyflenwi ysgol 

Ystod 
oedran 
  

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 

O dan 25 111 8.5 467 10.0 

25 i 29 152 11.6 669 14.3 

30 i 34 91 7.0 427 9.1 

35 i 39 102 7.8 425 9.1 

40 i 44 130 10.0 427 9.1 

45 i 49 132 10.1 449 9.6 

50 i 54 141 10.8 412 8.8 

55 i 59 173 13.2 569 12.1 

60 i 64 197 15.1 557 11.9 

65 + 77 5.9 285 6.1 

Cyfanswm 1,306 100 4,687 100 

 
Cwblhaodd 1,193 (91.3%) o’r cofrestreion yr arolwg trwy gyfrwng y Saesneg a 113 (8.7%) trwy gyfrwng y Gymraeg. 
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Tabl 99 Blynyddoedd ers SAC yr ymatebwyr i’r arolwg athrawon cyflenwi ysgol 

Blynyddoedd ers 
SAC 

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 

0 i 5 321 24.6 1,423 30.4 

6 i 10 126 9.6 580 12.4 

11 i 15 125 9.6 457 9.8 

16 i 20 129 9.9 479 10.2 

21 i 25 126 9.6 390 8.3 

26+ 423 32.4 1,358 29.0 

Dim SAC 56 4.3 Amh. Amh. 

Cyfanswm 1,306 100 4,687 100 
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6.2 Prif ganfyddiadau athrawon cyflenwi 

 

 Bach iawn oedd y gwahaniaeth rhwng canfyddiadau’r arolwg athrawon cyflenwi yn 2016 a chanfyddiadau’r 

arolwg yn 2014. Roedd athrawon cyflenwi yng Nghymru gan fwyaf naill ai yn rhan gynnar eu gyrfaoedd neu 

tua diwedd eu gyrfa addysgu. O ran y blynyddoedd ers iddynt gael SAC, roedd gan 24.6% 0 i 5 mlynedd o 

brofiad ac roedd gan 32.4% 26 mlynedd neu ragor o brofiad.   

 

 Yn 2016 roedd mwy o ymatebwyr wedi bod yn gwneud gwaith cyflenwi ers rhwng 0 a 2 flynedd (47.5%) o 

gymharu â 2014 (38.3%).   

 

 Y rhesymau mwyaf cyffredin yr oedd ar ysgolion angen athrawon cyflenwi yn ystod y flwyddyn ddiwethaf 

oedd cyflenwi ar gyfer absenoldeb salwch (58.5%) ac er mwyn i athrawon parhaol gyflawni datblygiad 

proffesiynol (57.0%). 

 

 Dyfarnodd Gwasanaeth Caffael Cenedlaethol Cymru Gytundeb Fframwaith ar gyfer Darparu Athrawon 

Cyflenwi yng Nghymru i New Directions. Ers Medi 2015, roedd 30.5 % o’r athrawon cyflenwi a ymatebodd 

wedi cael eu gwaith yn bennaf wrth i ysgolion gysylltu’n uniongyrchol, a 22.8% trwy asiantaeth gyflenwi New 

Directions. Hefyd roedd 40.6% wedi cael gwaith cyflenwi trwy asiantaethau cyflenwi preifat eraill. 

 

 Roedd y nifer fwyaf o ymatebwyr (48.1%) wedi gweithio’n barhaus am lai nag un tymor mewn unrhyw un 

ysgol, sy’n awgrymu bod y rhan fwyaf o waith cyflenwi’n cael ei ddarparu ar gyfer absenoldeb tymor byr.  

 

 Dywedodd 42.2% o athrawon cyflenwi nad oeddent wedi cael mynediad i’r datblygiad proffesiynol yr oedd 

arnynt ei angen o gwbl yn ystod y 12 mis diwethaf. Fodd bynnag roedd 34.4% wedi cyflawni astudiaethau 

hunan-gyfeiriedig (gan gynnwys darllen cyhoeddiadau, llyfrau, cyfnodolion ac erthyglau neu ymchwilio i 

ddatblygiadau newydd).  

 

 Enwyd cost (40.8%) a diffyg ymwybyddiaeth o gyfleoedd datblygu proffesiynol (35.8%) fel y prif rwystrau i 

ddatblygiad proffesiynol. Cafodd pryder ynghylch gwrthod cyflogaeth â thâl lawer o sylw hefyd (26.9%). 

 

 Y tri maes datblygu y teimlai athrawon cyflenwi y byddent o’r budd mwyaf oedd: 

- TGCh a sgiliau digidol (46.3%); 

- rheoli ymddygiad a’r ystafell ddosbarth (40.7%); 

- cynnwys a dyluniad y cwricwlwm (39.1%). 

 

 Er bod 78.6% o’r athrawon cyflenwi a ymatebodd yn hyderus wrth ddefnyddio TGCh wrth addysgu, nododd 

19.6% nad oeddent yn hyderus iawn neu’n hyderus o gwbl.  

 

 Mae 48.8% o’r athrawon cyflenwi a ymatebodd yn cytuno’n gryf neu’n cytuno y gallant reoli eu baich gwaith 

o fewn yr oriau gwaith cytunedig, ond dywedodd 24.1% eu bod yn anghytuno neu’n anghytuno’n gryf. Y tri 

maes y nodwyd eu bod yn effeithio fwyaf ar eu gallu i reoli eu baich gwaith yn effeithiol o fewn eu horiau 

gwaith cytunedig oedd:  

- gweinyddiaeth a gwaith papur (52.7%); 

- maint dosbarthiadau (28.6%); 

- ffitio cynnwys y cwricwlwm i’r oriau (24.0%).

http://nps.gov.wales/?lang=en
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 Petai mwy o amser ar gael, hoffai’r athrawon cyflenwi a ymatebodd gael mwy o amser ar gyfer: 

- cynllunio a pharatoi gwersi (37.2%); 

- trafod gwaith gyda dysgwyr (32.3%); 

- adolygu'r cwricwlwm, datblygu cynlluniau gwaith ac ymchwilio i bynciau newydd (30.4%); 

- asesu a marcio (28.5%); 

- datblygu adnoddau (28.4%); 

- datblygiad proffesiynol (25.6%). 

 

 Nododd 71.1% o’r athrawon cyflenwi nad oeddent yn gyfarwydd iawn neu’n gyfarwydd o gwbl â chynnwys 

ac argymhellion adroddiad yr Athro Donaldson’, ‘Dyfodol Llwyddiannus’.   

 

 Roedd 78.2% o’r athrawon cyflenwi naill ai ddim yn gyfarwydd iawn neu ddim yn gyfarwydd o gwbl â 

Fframwaith Cymhwysedd Digidol Llywodraeth Cymru.  

 

 Roedd 74.1% o’r athrawon cyflenwi’n gweithio yn unig neu yn bennaf trwy gyfrwng y Saesneg.  
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6.3 Tablu pob cwestiwn - ymatebion i’r arolwg athrawon cyflenwi ysgol 

 

Mae’r golofn ‘Dim ymateb’ ym mhob tabl yn ymwneud â’r unigolion hynny sydd wedi ateb rhai ond nid pob un o’r 

cwestiynau yn yr arolwg. 

 

Mae ffigurau o arolwg athrawon cyflenwi Cyngor y Gweithlu Addysg yn 201418 wedi cael eu cynnwys isod at 

ddibenion cymharu ar gyfer cwestiynau 1 i 7. 

Tabl 100 Cwestiwn 1: Ers sawl blwyddyn ydych chi wedi bod yn gweithio fel athro cyflenwi yng Nghymru? (dewiswch 
un) 

  2016 2014 
 Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Llai na blwyddyn 285 21.8 491 22.7 

1 i 2 flynedd 336 25.7 338 15.6 

3 i 4 blynedd 261 20.0 539 24.9 

5 mlynedd neu ragor 414 31.7 781 36.1 

Dim ymateb 10 0.8 13 0.6 

Cyfanswm 1,306 100 2,162 100.0 

 

Tabl 101 Cwestiwn 2: Beth yw’ch prif reswm dros fod yn athro cyflenwi? (dewiswch un) 

  2016 2014 

  
Nifer yr 

ymatebion 
% o’r 

ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% o’r 

ymatebwyr 

Contract gwaith blaenorol wedi dod i ben  130 10.0 158 7.3 

Dewis personol (e.e. mwynhau'r amrywiaeth o 
ysgolion a ddarperir yn sgil gwaith cyflenwi; 
ymrwymiadau teuluol) 383 29.3 692 32.0 

Diffyg contractau parhaol / dros dro hirdymor 385 29.5 830 38.4 

Dychwelyd i’r proffesiwn ar ôl seibiant o’r 
gwasanaeth 105 8.0 182 8.4 

Dim ymateb 10 0.8 26 1.2 

Arall (rhestrwch y rhain) 293 22.4 274 12.7 

Cyfanswm 1,306 100 2,162 100.0 

 

                                                           
18 Cyflawnodd Cyngor Addysgu Cyffredinol Cymru (CyngACC), a elwir erbyn hyn Cyngor y Gweithlu Addysg, arolwg athrawon 
cyflenwi yn 2014 sydd ar gael ar cga.cymru. 

http://www.cga.cymru/
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Tabl 102 Cwestiwn 3: Ers mis Medi 2015, beth yw nifer cyfartalog y diwrnodau yr ydych wedi’u gweithio bob wythnos 
fel athro cyflenwi? (dewiswch un) 

  2016 2014 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Hanner diwrnod 118 9.0 291 13.3 

1 diwrnod 155 11.9 281 13.0 

2 diwrnod 271 20.8 391 18.1 

3 diwrnod 365 27.9 441 20.4 

4 diwrnod 192 14.7 309 14.3 

5 diwrnod 166 12.7 336 15.5 

Dim ymateb 39 3.0 113 5.2 

Cyfanswm 1,306 100 2,162 100 

 

Tabl 103 Cwestiwn 4: Ers mis Medi 2015, ym mha un o’r canlynol yr ydych chi wedi cyflawni eich gwaith yn bennaf? 
(dewiswch un) 

  2016 2014 

  
Nifer yr 

ymatebion 
% o’r ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% o’r ymatebwyr 

Cynradd, gan gynnwys meithrin 770 59.0 1,284 59.4 

Uwchradd 406 31.1 610 28.2 

Arbennig neu uned cyfeirio 
disgyblion  56 4.3 122 5.6 

Pob cyfnod 49 3.8 77 3.6 

Dim ymateb 25 1.9 69 3.2 

Cyfanswm 1,306 100 2,162 100 

 

Tabl 104 Cwestiwn 5: Ers mis Medi 2015, beth fu’r prif resymau mae ysgolion wedi bod angen ichi ddarparu gwaith 
cyflenwi? (dewiswch bob un sy’n berthnasol) 

  

2016 2014 

Nifer yr 
ymatebion 

% o’r 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% o’r 
ymatebwyr 

Cyflenwi ar gyfer absenoldeb mamolaeth 176 13.5 488 22.6 

Cyflenwi ar gyfer absenoldeb salwch: 
Tymor byr (llai na 4 wythnos) 764 58.5 986 45.6 

Cyflenwi ar gyfer absenoldeb salwch: 
Tymor hir (4 wythnos neu ragor) 322 24.7 473 21.9 

Cyflenwi ar gyfer hyfforddiant datblygu 
proffesiynol 745 57.0 1,170 54.1 

Dim ymateb  25 1.9 68 3.1 

Arall (rhestrwch y rhain) 220 16.8 366 16.9 

Cyfanswm 2,252   3,551   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 1,306 2,162 

 
Ar gyfer ffigurau 2016 - gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 25 o 

gofrestreion nad ymatebodd; 632 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 415 a ddewisodd 2 opsiwn; 175 a ddewisodd 3 opsiwn; 

55 a ddewisodd 4 opsiwn; 4 a ddewisodd 5 opsiwn. 
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Tabl 105 Cwestiwn 6: Ers mis Medi 2015, beth yw’r ffordd fwyaf cyffredin yr ydych chi wedi cael gwaith cyflenwi? 
(dewiswch un) 

  2016 2014 

  
Nifer yr 

ymatebion 
% o’r 

ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% o’r 

ymatebwyr 

Ysgolion yn cysylltu’n uniongyrchol 398 30.5 958 44.3 

Awdurdod lleol yn cysylltu’n uniongyrchol 
(cronfa gyflenwi) 38 2.9 

72 3.3 

Awdurdod lleol trwy ETeach 14 1.1 21 1.0 

Asiantaeth gyflenwi New Directions  298 22.8 
1,04019 48.1 

Asiantaeth gyflenwi breifat arall 530 40.6 

Dim ymateb 28 2.1 71 3.3 

Cyfanswm 1,306 100 2,162 100 

 

Tabl 106 Cwestiwn 7: Ers dechrau gwaith cyflenwi, beth yw’r cyfnod parhaus hiraf yr ydych wedi’i weithio fel athro 
cyflenwi mewn un ysgol e.e. cyflenwi absenoldeb mamolaeth neu absenoldeb hirdymor? (dewiswch un) 

  2016 2014 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Llai nag 1 tymor 628 48.1 986 45.6 

1 i 2 dymor 345 26.4 577 26.7 

3 thymor 121 9.3 211 9.8 

Mwy na 3 thymor  176 13.5 317 14.7 

Dim ymateb 36 2.8 71 3.3 

Cyfanswm 1,306 100 2,162 100 

 

                                                           
19 Noder mai ‘asiantaeth gyflenwi’ oedd yr ateb yn 2014. 
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Tabl 107 Cwestiwn 8: Pa rai o’r gweithgareddau datblygu proffesiynol canlynol ydych chi wedi’u cyflawni yn ystod y 
12 mis diwethaf? (dewiswch bob un sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Arddangos/rhannu eich arfer gorau gyda phobl eraill 222 17.0 

Arsylwi ar addysgu cydweithwyr neu eu cysgodi nhw wrth eu gwaith 239 18.3 

Astudio ar gyfer cymwysterau academaidd (e.e. gradd Meistr) 73 5.6 

Cael cymorth gan fentor neu hyfforddwr 170 13.0 

Cydweithwyr wedi arsylwi ar eich addysgu a rhoi adborth ichi 274 21.0 

Cyflawni dysgu cydweithredol gyda chydweithwyr mewn ysgol 109 8.3 

Cyflawni dysgu cydweithredol y tu allan i’ch ysgol (gan gynnwys ar 
lein megis rhwydweithiau Hwb) 57 4.4 

Cyflawni ymchwil/ymholiadau gweithredol 51 3.9 

Darllen cyhoeddiadau, llyfrau, cyfnodolion, erthyglau (copïau papur 
neu ar-lein) neu ymchwilio i ddatblygiadau newydd 449 34.4 

Defnyddio technolegau newydd 305 23.4 

Dilyn rhaglen genedlaethol (e.e. ymsefydlu neu CPCP) 110 8.4 

Gweithio ar rywbeth newydd (e.e. menter, prosiect, gweithgaredd, 
addysgu pwnc/grŵp blwyddyn newydd) 182 13.9 

Mentora neu hyfforddi pobl eraill 94 7.2 

Mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau (gan gynnwys 
e-ddysgu) 436 33.4 

Nid wyf wedi cyflawni unrhyw ddatblygiad proffesiynol yn ystod y 
12 mis diwethaf 441 33.8 

Dim ymateb 44 3.4 

Arall (rhestrwch y rhain) 77 5.9 

Cyfanswm 3,333   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 1,306 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 44 o gofrestreion nad 
ymatebodd; 570 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 220 a ddewisodd 2 opsiwn; 158 a ddewisodd 3 opsiwn; 109 a ddewisodd 4 
opsiwn; 76 a ddewisodd 5 opsiwn; 49 a ddewisodd 6 opsiwn; 29 a ddewisodd 7 opsiwn; 17 a ddewisodd 8 opsiwn; 11 a ddewisodd 9 opsiwn; 9 
a ddewisodd 10 opsiwn; 5 a ddewisodd 11 opsiwn; 6 a ddewisodd 12 opsiwn; 2 a ddewisodd 13 opsiwn; 1 a ddewisodd 14 opsiwn. 
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Tabl 108 Cwestiwn 9: Ydych chi o’r farn eich bod chi wedi cael mynediad at y datblygiad proffesiynol yr oedd ei angen 
arnoch yn ystod y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 

  Yn llawn  % Yn rhannol % Ddim o gwbl % Dim ymateb % Cyfanswm 

Cyfanswm 143 10.9 557 42.6 551 42.2 55 4.2 1,306 

  

Tabl 109 Cwestiwn 10: Beth yw’r prif rwystrau sy’n eich atal rhag cyrchu datblygiad proffesiynol, yn eich barn chi? 
(dewiswch bob un sy’n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cost 533 40.8 

Diffyg cymorth gan eich cyflogwr 197 15.1 

Diffyg ymwybyddiaeth o gyfleoedd datblygu proffesiynol 468 35.8 

Gwrthdaro â’ch gwaith/dim digon o amser 284 21.7 

Nid yw datblygiad proffesiynol yn flaenoriaeth bersonol ar hyn 
o bryd 234 17.9 

Nid yw’r datblygiad proffesiynol perthnasol ar gael neu o 
ansawdd digonol 189 14.5 

Y math o gyflogaeth/oriau gwaith/pryder ynghylch gwrthod 
cyflogaeth â thâl 351 26.9 

Ymrwymiadau cartref, teulu, personol 166 12.7 

Dim ymateb 59 4.5 

Arall (rhestrwch y rhain) 126 9.6 

Cyfanswm 2,607   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 1,306 
 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 59 o gofrestreion nad 
ymatebodd; 556 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 324 a ddewisodd 2 opsiwn; 210 a ddewisodd 3 opsiwn; 102 a ddewisodd 4 
opsiwn; 33 a ddewisodd 5 opsiwn; 15 a ddewisodd 6 opsiwn; 5 a ddewisodd 7 opsiwn; 2 a ddewisodd 8 opsiwn. 
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Tabl 110 Cwestiwn 11: Ym mha rai o’r meysydd canlynol fyddech yn croesawu datblygiad pellach? (dewiswch bob un sy’n 

berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Addysgeg 187 14.3 

Addysgu dysgwyr ag anghenion ychwanegol 456 34.9 

Arwain ysgol 121 9.3 

Cydraddoldeb ac amrywiaeth 108 8.3 

Cynnwys a dyluniad y cwricwlwm  511 39.1 

Dadansoddi data 188 14.4 

Diogelu 169 12.9 

Gwerthuso dysgwyr ac asesu ar gyfer dysgu 326 25.0 

Gwybodaeth am bwnc a/neu gyfnod 325 24.9 

Hyfforddi a mentora 141 10.8 

Lles dysgwyr 201 15.4 

Myfyrio ar eich ymarfer a’i werthuso 212 16.2 

Rheoli a gweinyddu ysgol 111 8.5 

Rheoli ymddygiad a’r ystafell ddosbarth 532 40.7 

Sgiliau Cymraeg 367 28.1 

TGCh a sgiliau digidol 605 46.3 

Ymchwil / ymholiadau gweithredol 113 8.7 

Dim ymateb 106 8.1 

Arall (rhestrwch y rhain) 77 5.9 

Cyfanswm 4,856   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 1,306 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 106 o gofrestreion nad ymatebodd; 
265 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 209 a ddewisodd 2 opsiwn; 209 a ddewisodd 3 opsiwn; 156 a ddewisodd 4 opsiwn; 93 a 
ddewisodd 5 opsiwn; 73 a ddewisodd 6 opsiwn; 50 a ddewisodd 7 opsiwn; 45 a ddewisodd 8 opsiwn; 23 a ddewisodd 9 opsiwn; 16 a ddewisodd 10 
opsiwn; 16 a ddewisodd 11 opsiwn; 9 a ddewisodd 12 opsiwn;8 a ddewisodd 13 opsiwn; 7 a ddewisodd 14 opsiwn; 4 a ddewisodd 15 opsiwn; 3 a 
ddewisodd 16 opsiwn; 10 a ddewisodd 17 opsiwn; 4 a ddewisodd 18 opsiwn. 
 

Tabl 111 Cwestiwn 12: Graddiwch eich lefel hyder wrth ddefnyddio TGCh wrth addysgu? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Hyderus iawn 303 23.2 

Gweddol hyderus 722 55.3 

Ddim yn hyderus iawn 226 17.3 

Ddim yn hyderus o gwbl 30 2.3 

Dim ymateb 25 1.9 

Cyfanswm 1,306 100 
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Tabl 112 Cwestiwn 13: I ba raddau yr ydych chi’n cytuno neu’n anghytuno eich bod chi’n gallu rheoli eich baich gwaith 
presennol yn effeithiol o fewn eich oriau gwaith cytunedig? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 174 13.3 

Cytuno  464 35.5 

Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 312 23.9 

Anghytuno 205 15.7 

Anghytuno’n gryf 110 8.4 

Dim ymateb 41 3.1 

Cyfanswm 1,306 100 

 

Tabl 113 Cwestiwn 14: Beth sy’n effeithio fwyaf ar eich gallu i reoli eich baich gwaith yn effeithiol? (dewiswch hyd at dri) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Arolygiadau 79 6.0 

Asesu allanol a sicrwydd ansawdd 69 5.3 

Cyfathrebu a gweithio gyda rhieni neu warcheidwaid 32 2.5 

Cyflenwi ar gyfer cydweithwyr absennol 87 6.7 

Datblygiad a hyfforddiant proffesiynol 36 2.8 

Disgwyliadau ac atebolrwydd mewnol ac allanol 176 13.5 

Gweinyddiaeth a gwaith papur (e.e. trefnu adnoddau, cadw 
cofnodion, mewnbynnu / dadansoddi data, llungopïo, gosod eich 
ystafell ddosbarth) 688 52.7 

Gweithgareddau bugeiliol neu allgyrsiol (e.e. lles dysgwyr, clybiau 
ysgol) 29 2.2 

Ffitio cynnwys y cwricwlwm i mewn i’r oriau addysgu sydd ar gael 314 24.0 

Maint dosbarthiadau 373 28.6 

Mentrau newydd 154 11.8 

Monitro gan awdurdodau lleol / consortia 28 2.1 

Rheoli staff yr ysgol (e.e. staffio, hyfforddi / mentora, cyllidebau, 
polisïau, cyfarfodydd) 66 5.1 

Dim ymateb 148 11.3 

Arall (rhestrwch y rhain) 189 14.5 

Cyfanswm 2,468   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 1,306 
 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 148 o gofrestreion nad ymatebodd; 455 o 
gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 244 a ddewisodd 2 opsiwn; 459 a ddewisodd 3 opsiwn.
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Tabl 114 Cwestiwn 15: Petai gennych fwy o amser i dreulio arnynt, pa rai o’r canlynol y byddai o’r budd mwyaf i chi 
yn eich rôl fel gweithiwr proffesiynol? (dewiswch hyd at dri) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Adolygu’r cwricwlwm, datblygu cynlluniau gwaith, 
ymchwilio i bynciau newydd 397 30.4 

Asesu a marcio 372 28.5 

Cyflawni datblygiad proffesiynol 334 25.6 

Cyflawni ymchwil/ymholiadau gweithredol 56 4.3 

Cynllunio a pharatoi gwersi 486 37.2 

Dadansoddi data disgyblion 127 9.7 

Defnyddio staff cymorth yn effeithiol 105 8.0 

Safoni asesiadau gyda chydweithwyr 95 7.3 

Trafod gwaith gyda dysgwyr 422 32.3 

Ymchwilio i adnoddau, eu dethol a’u datblygu 371 28.4 

Dim ymateb 91 7.0 

Arall (rhestrwch y rhain) 55 4.2 

Cyfanswm 2,911   

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 1,306 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 91 o gofrestreion nad ymatebodd; 306 o 
gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 213 a ddewisodd 2 opsiwn; 696 a ddewisodd 3 opsiwn. 

 

Tabl 115 Cwestiwn 16: Pa mor gyfarwydd ydych chi â chynnwys ac argymhellion adroddiad yr Athro Graham 
Donaldson, “Dyfodol Llwyddiannus”? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cyfarwydd iawn 67 5.1 

Cyfarwydd  284 21.7 

Ddim yn gyfarwydd iawn 478 36.6 

Ddim o gwbl 451 34.5 

Dim ymateb 26 2.0 

Cyfanswm 1,306 100 

 

Tabl 116 Cwestiwn 17: I ba raddau yr ydych chi’n cytuno neu’n anghytuno bod y pedwar diben y cyfeirir atynt uchod 
yn tanategu a llywio eich ymarfer eich hun? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 226 17.3 

Cytuno  624 47.8 

Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 356 27.3 

Anghytuno 35 2.7 

Anghytuno’n gryf 17 1.3 

Dim ymateb 48 3.7 

Cyfanswm 1,306 100 
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Tabl 117 Cwestiwn 18: Pa mor gyfarwydd ydych chi â Fframwaith Cymhwysedd Digidol newydd Llywodraeth Cymru? 
(dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cyfarwydd iawn 43 3.3 

Cyfarwydd  213 16.3 

Ddim yn gyfarwydd iawn 520 39.8 

Ddim o gwbl 501 38.4 

Dim ymateb 29 2.2 

Cyfanswm 1,306 100 

 

Tabl 118 Cwestiwn 19: Ym mha iaith ydych chi’n gweithio? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Trwy gyfrwng y Gymraeg yn unig 115 8.8 

Trwy gyfrwng y Gymraeg yn bennaf 124 9.5 

Trwy gyfrwng y Gymraeg a’r Saesneg yn gyfartal 74 5.7 

Trwy gyfrwng y Saesneg yn bennaf 456 34.9 

Trwy gyfrwng y Saesneg yn unig 512 39.2 

Dim ymateb 25 1.9 

Cyfanswm 1,306 100 
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Tabl 119 Cwestiwn 20: Pa rai o’r cymwysterau Cymraeg (fel pwnc) canlynol sydd gennych? (dewiswch bob un sy’n 
berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % o’r ymatebwyr 

Cymraeg i Oedolion - Lefel ganolradd (gan gynnwys cynllun 
sabothol iaith Gymraeg) 28 2.1 

Cymraeg i Oedolion - Lefel mynediad (gan gynnwys cynllun 
sabothol iaith Gymraeg) 87 6.7 

Cymraeg i Oedolion - Lefel sylfaen (gan gynnwys cynllun sabothol 
iaith Gymraeg) 43 3.3 

Cymraeg i Oedolion - Lefel uwch (gan gynnwys cynllun sabothol 
iaith Gymraeg) 11 0.8 

Cymraeg i Oedolion - Rhugl 38 2.9 

Diploma, tystysgrif neu gyfwerth ôl-raddedig yn y Gymraeg 27 2.1 

Gradd neu gyfwerth yn y Gymraeg  79 6.0 

Gradd ôl-raddedig yn y Gymraeg 20 1.5 

NVQ, GNVQ neu gyfwerth yn y Gymraeg  8 0.6 

Safon Uwch neu gyfwerth yn y Gymraeg - ail iaith  70 5.4 

Safon Uwch neu gyfwerth yn y Gymraeg - iaith gyntaf 91 7.0 

TGAU neu gyfwerth yn y Gymraeg - ail iaith  306 23.4 

TGAU neu gyfwerth yn y Gymraeg - iaith gyntaf  210 16.1 

Dim cymhwyster yn y Gymraeg 462 35.4 

Dim ymateb 46 3.5 

Arall (rhestrwch y rhain) 92 7.0 

Cyfanswm 1,618  

Sail – cyfanswm yr ymatebwyr 1,306 

 
Gan fod yr ymatebwyr yn gallu dewis yr holl atebion sy’n berthnasol, wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod mae: 46 o gofrestreion nad 

ymatebodd; 1,042 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 147 a ddewisodd 2 opsiwn; 56 a ddewisodd 3 opsiwn; 9 a ddewisodd 4 

opsiwn; 5 a ddewisodd 5 opsiwn; 1 a ddewisodd 7 opsiwn. 
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7.0    Canlyniadau - ymatebion i’r arolwg - gweithwyr cymorth dysgu mewn 

ysgolion 
 
Sylwer y bu arolwg ar wahân ar gyfer gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion oedd â llanw fel y disgrifiad 

cyflogaeth sylfaenol 

7.1 Proffil yr ymatebwyr  
 
Tabl 120 Statws cofrestru ymatebwyr i arolwg gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion 

Categori cofrestru sylfaenol gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion 2,157 

Ddim wedi cofrestru fel gweithiwr cymorth dysgu mewn ysgol  22 

Cyfanswm 2,179 

 
Noder bod y rhai na chofrestrwyd fel gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion wedi cael eu cynnwys, oherwydd ei 

bod yn bosibl nad oedd ymarferydd neu’n cyflogwr hyd yma wedi hysbysu’r EWC am newid yn statws cyflogaeth yr 

ymarferydd. 

Tabl 121 Cydbwysedd rhywiau ymatebwyr i arolwg gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion 

Rhyw 
  

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer  % Nifer  % 

Benywaidd 2,032   93.3  23,273  90.4 

Gwrywaidd  147  6.7  2,473  9.6 

Cyfanswm  2,179  100  25,746 100  

 
Tabl 122 Ystod oedran ymatebwyr i arolwg gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion 

Ystod oedran 
  

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer  % Nifer  % 

O dan 25 133 6.1 2,589 10.1 

25 i 29 163 7.5 2,874 11.2 

30 i 34 152 7.0 2,484 9.6 

35 i 39 215 9.9 2,769 10.8 

40 i 44 320 14.7 3,509 13.6 

45 i 49 409 18.8 4,169 16.2 

50 i 54 408 18.7 3,739 14.5 

55 i 59 250 11.5 2,316 9.0 

60 i 64 116 5.3 1,022 4.0 

65 + 13 0.6 275 1.1 

Cyfanswm 2,179 100 25,746 100 

 
Bu i 2,108 (96.7%) gwblhau’r arolwg drwy gyfrwng y Saesneg, a 71 (3.3%) drwy gyfrwng y Gymraeg. 
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Tabl 123 Cyfnod ymatebwyr i arolwg gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion 

Cyfnod 
  

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 

Meithrin 11 0.5 130 0.5 

Cynradd 1,213 55.7 14,568 56.6 

Canol 31 1.4 372 1.4 

Uwchradd 417 19.1 4647 18.0 

Arbennig 127 5.8 2009 7.8 

Uned atgyfeirio disgyblion 5 0.2 89 0.3 

Annibynnol 0 0 9 0.0 

Eraill mewn swydd20 303 13.9 2,819 10.9 

Eraill ddim mewn swydd21 72 3.3 1,103 4.3 

Cyfanswm 2,179 100 25,746 100 

 

Tabl 124 Disgrifiad cyflogaeth ymatebwyr a gofnodwyd fel y gyflogaeth sylfaenol ar Gofrestr Ymarferwyr Addysg pan 
ddechreuodd yr arolwg. 

 
Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 

Gweithwyr cymorth dysgu yn cynnwys uwch weithwyr 
cymorth dysgu/cymorthyddion addysgu, cymorthyddion 
anghenion arbennig 

1,765 81.0 21,425 83.2 

Goruchwyliwr llanw 26 1.2 259 1.0 

CALU 13 0.6 140 0.5 

Eraill mewn swydd 303 13.9 2,819 10.9 

Eraill ddim mewn swydd 72 3.3 1,103 4.3 

Cyfanswm 2,179 100 25,746 100 

 
Mae’r EWC yn dibynnu ar y cyflogwr a’r ymarferydd i ddiweddaru’r wybodaeth hon.  Rheolau Cofrestru: ‘17- (1) Bydd 
person cofrestredig yn hysbysu’r Cyngor o fewn cyfnod o un mis am unrhyw newid  i unrhyw fanylion a gofnodir yn y 
Gofrestr mewn perthynas ag ef neu hi.’, fodd bynnag nid yw pob ymarferydd yn cydymffurfio â’r amserlen honno.  

                                                           
20 Roedd eraill mewn swydd yn cynnwys rhai cofrestredig â chyfnod anhysbys.  Noder nid oedd cyflenwi wedi eu cynnwys yn y 
Proffil ar y Gofrestr gan fod arolwg ar wahân ar gyfer gweithwyr cymorth dysgu cyflenwi. Hefyd yn gymwys i dabl 124. 
21 Roedd eraill ddim mewn swydd yn cynnwys unigolion oedd ar seibiant gyrfa neu’n ddi-waith, wedi ymddeol neu addysgu a 
rolau y tu allan i ysgolion e.e. gweithiwr cymorth dysgu AB. Hefyd yn gymwys i dabl 124. 
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7.2    Canfyddiadau allweddol am weithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion 

 

 Y rhesymau a ddewiswyd amlaf gan weithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion dros ddewis y proffesiwn oedd: 

- grymuso dysgwyr a theimlo bod gwaith cymorth dysgu yn rhoi boddhad (56.9%); 

- cynorthwyo i wella dysgu i ddisgyblion (52.0%). 

Dilynwyd hynny’n agos gan 45.5% o weithwyr cymorth dysgu llanw oedd yn mwynhau’r cydbwysedd gwaith 

a bywyd y mae’r gwaith yn ei gynnig.    

 Roedd 2.1% o’r gweithwyr cymorth dysgu a ymatebodd yn athrawon cymwys nad oedd wedi gallu sicrhau 

gwaith fel athrawon. 

 

 Roedd gan 47.5% o weithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion gontract blynyddol llawn parhaol.   Roedd 37.0% 

o’r ymatebwyr yn cael eu cyflogi’n rhan amser yn unig.  

 

 Yn debyg i weithwyr cymorth dysgu AB, roedd y math mwyaf cyffredin o waith a ddewiswyd gan weithwyr 

cymorth dysgu mewn ysgolion yn ymwneud â:  

- cynorthwyo dysgwyr ag anghenion dysgu ychwanegol neu broblemau ymddygiad (80.0%) 

- gweithio a grwpiau bach o ddysgwyr (78.5%); 

- gwaith un i un â dysgwyr (73.0%). 

 

 O ran beth oedd gweithwyr cymorth yn ei ystyried fel agwedd fwyaf boddhaus eu gwaith, y tair agwedd a 

ddewiswyd amlaf oedd: 

- cynorthwyo/ymgysylltu dysgwyr a’u gweld yn datblygu (87.7%); 

- cynorthwyo dysgwyr ag anghenion arbennig a/neu anghenion dysgu ychwanegol (61.6%); 

- gweithio ag eraill (yn yr ysgol neu du allan i’r ysgol) (28.3%). 

 

 Cyfyngiadau ariannol (62.0%), llwyth gwaith (34.5%), newidiadau i’r cwricwlwm gan asiantaethau allanol 

(23.0%) ac ymddygiad dysgwyr (22.8%) oedd yr agweddau yr oedd gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion 

yn ystyried fel y rhai lleiaf boddhaus.  Dewiswyd cyfyngiadau ariannol yn amlach gan weithwyr cymorth 

dysgu mewn ysgolion (62.0%) o'i gymharu ag athrawon ysgol (29.9%).  Roedd y duedd yn debyg ymysg 

gweithwyr cymorth dysgu mewn AB (61.9%) ac athrawon AB (38.6%).  

 

 Roedd 56.7% o’r ymatebwyr yn hapus i barhau i ddatblygu/atgyfnerthu eu harferion fel gweithwyr cymorth 

dysgu yn ystod y tair blynedd nesaf, fodd bynnag nododd 15.6% eu bwriad i adael y proffesiwn.  

 

 O ran datblygiad proffesiynol a wnaethpwyd yn ystod y 12 mis diwethaf, mae gweithwyr cymorth dysgu wedi 

cymryd rhan mewn amrywiaeth o weithgareddau, a mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau a seminarau 

(65.7%) ac arddangos / rhannu arferion gorau (38.0%) oedd y rhai mwyaf poblogaidd.  Nid oedd 14.2% o’r 

ymatebwyr wedi ymgymryd â dim datblygiad proffesiynol yn ystod y 12 mis diwethaf. 

 

 Nododd 22.4% nad oedd ganddynt fynediad o gwbl  i’r datblygiad proffesiynol oedd ei angen arnynt yn ystod 

y 12 mis diwethaf.  Y prif rwystrau rhag cael mynediad i ddatblygiad proffesiynol oedd cost (61.4%) a 

gwrthdaro â gwaith/dim digon o amser (35.0%).  
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 Er bod 71.3% o’r gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion a ymatebodd wedi nodi eu bod yn hyderus iawn 

neu’n eithaf hyderus wrth ddefnyddio TGCh yn eu gwaith, nododd 27.0% o’r ymatebwyr nad oeddent yn 

hyderus o gwbl neu ddim yn hyderus iawn wrth ddefnyddio TGCh. 

 

 Pan ofynnwyd iddynt pa gyfleoedd datblygu fyddent yn eu croesawu fwyaf, y tri a ddewiswyd amlaf oedd: 

 strategaethau rheoli ymddygiad disgyblion (49.6%); 

 sgiliau TGCh a digidol (46.2%); 

 gweithio â dysgwyr ag anghenion ychwanegol (36.1%). 

 

 Nid oedd 45.4% o’r gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion a ymatebodd erioed wedi cael adolygiad rheoli 

perfformiad neu nid oeddent wedi cael un yn ystod y 12 mis diwethaf.  Nid yw adolygu a myfyrio ar 

ddatblygiad proffesiynol yr ymgymerwyd ag ef yn ystod y flwyddyn yn rhywbeth a drafodir yn rheolaidd 

mewn adolygiad rheoli perfformiad, a dim ond 25.7% ddywedodd bod hynny’n cael ei drafod. 

 

 Nododd gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion eu bod yn fwy bodlon nag athrawon â’u gallu i reoli eu 

llwyth gwaith yn effeithiol o fewn eu horiau gwaith cytunedig.  Nododd 36.8% o’r rhai a ymatebodd eu bod 

yn gallu rheoli eu llwyth gwaith yn effeithiol, fodd bynnag roedd 38.1% naill ai’n anghytuno neu’n 

anghytuno’n gryf y gellid cyflawni hynny.  Yr agweddau oedd yn effeithio fwyaf ar eu gallu i reoli eu llwyth 

gwaith yn effeithiol oedd: 

- gweinyddu a gwaith papur (46.5%); 

- cynllunio a pharatoi (29.1%); 

- ysgwyddo dyletswyddau cydweithwyr absennol (27.4%). 

 

 Roedd gweithiwr cymorth dysgu llawn amser (gyda chontract 37 awr neu fwy yr wythnos) yn gweithio 38.8 

awr ar gyfartaledd. 

 

 Petai mwy o amser ar gael, byddai ymatebwyr yn dewis ei dreulio yn archwilio a datblygu adnoddau (41.0%) 

ac yn trafod gwaith ag uwch aelodau staff / aelodau eraill o’r staff (39.3%). 

 

 Mae 79.5% yn gweithio’n bennaf neu’n unig drwy gyfrwng y Saesneg. 

 

  Nid oes gan 50.8% gymhwyster iaith Gymraeg.  
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7.3 Tabliad o bob cwestiwn - ymatebion arolwg gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion 

 

Mae’r golofn ‘Dim Ymateb’ ym mhob tabl yn gysylltiedig â’r unigolion hynny sydd wedi ateb rhai o gwestiynau’r 

arolwg, ond nid y cyfan. 

 
Tabl 125 Cwestiwn1: Pam y penderfynoch fod yn weithiwr cymorth dysgu? (dewiswch bob un sy'n berthnasol)? 

  
Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 

Dechreuais fel gwirfoddolwr ac yn dilyn hynny roeddwn eisiau rôl gyflogedig 419 19.2 

Roeddwn yn arfer cael fy nghyflogi fel athro, ond mae’n well gen i weithio fel 
gweithiwr cymorth dysgu 73 3.4 

Rwyf wedi ennill Statws Athro Cymwys, ond nid wyf wedi llwyddo i sicrhau gwaith fel 
athro ysgol cymwys 45 2.1 

Rwyf yn gallu gwneud fy ngwaith cymorth dysgu ynghyd â chyflogaeth arall 114 5.2 

Rwyf yn gweithio fel gweithiwr cymorth dysgu tra fy mod yn hyfforddi i fod yn athro 70 3.2 

Rwyf yn hoffi’r cydbwysedd gwaith/bywyd y mae gwaith cymorth dysgu yn ei roi i mi 992 45.5 

Rwyf yn mwynhau cynorthwyo cydweithwyr sy’n addysgu i ddatblygu dysgu’r 
disgyblion 1,132 52.0 

Rwyf yn mwynhau grymuso dysgwyr a theimlo bod gwaith cymorth dysgu yn rhoi 
boddhad 1,240 56.9 

Dim ymateb 28 1.3 

Arall (nodwch)  187 8.6 

Cyfanswm 4,300   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 2,179 
 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis pob ateb oedd yn gymwys, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 28 o rai cofrestredig na 
ymatebodd; 981 o rai cofrestredig a ddewisodd ymateb i 1 opsiwn; 462 a ddewisodd 2 opsiwn; 495 a ddewisodd 3 opsiwn; 184 a ddewisodd 4 
opsiwn; 28 a ddewisodd 5 opsiwn; 1 a ddewisodd 6 opsiwn. 
 

Tabl 126 Cwestiwn2: Ar ba lefel y mae eich cyflogaeth wedi’i gontractio? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

LSA/TA lefel 1 337 15.5 

LSA/TA lefel 2 577 26.5 

LSA/TA lefel 3 735 33.7 

LSA/TA lefel 4 248 11.4 

Dim ymateb 42 1.9 

Arall (nodwch) 240 11.0 

Cyfanswm 2,179 100 
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Tabl 127 Cwestiwn3: A ydych yn gyflogedig fel gweithiwr cymorth dysgu? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Parhaol 1,036 47.5 

Gweithio amser tymor yn barhaol 669 30.7 

Llanw 58 2.7 

Dros dro 182 8.4 

Gweithio amser tymor dros dro 137 6.3 

Gwirfoddol 5 0.2 

Dim ymateb 24 1.1 

Arall (nodwch) 68 3.1 

Cyfanswm 2,179 100 

 
Tabl 128 Cwestiwn4: Pa un o’r canlynol sy’n disgrifio eich cyflogaeth orau? (dewiswch un) 

  
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Gwirfoddol 8 0.4 

Rwyf yn cael fy nghyflogi’n llawn amser fel gweithiwr cymorth dysgu 1,366 62.7 

Rwyf yn cael fy nghyflogi’n rhan amser fel gweithiwr cymorth dysgu ac yn 
rhan amser mewn rôl arall yn yr ysgol/byd addysg  77 3.5 

Rwyf yn cael fy nghyflogi’n rhan amser fel gweithiwr cymorth dysgu ac yn 
rhan amser mewn rôl arall y tu allan i’r ysgol/byd addysg 79 3.6 

Rwyf yn cael fy nghyflogi’n rhan amser fel gweithiwr cymorth dysgu ac nid 
oes gennyf unrhyw rôl ran amser arall 439 20.1 

Dim ymateb 31 1.4 

Arall (nodwch) 179 8.2 

Cyfanswm 2,179 100 
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Tabl 129 Cwestiwn 5: Pa fath o waith ydych chi’n ei gyflawni yn eich rôl fel gweithiwr cymorth dysgu? (dewiswch bob 
un sy'n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cyfrannu at asesiadau 1,244 57.1 

Cymorth i’r dosbarth cyfan 1,496 68.7 

Cynllunio a chofnodi 1,187 54.5 

Cynorthwyo dysgwyr ag anghenion dysgu ychwanegol neu 
broblemau ymddygiad  1,744 80.0 

Cynorthwyo dysgwyr/rhieni/gwarcheidwaid aml ethnig gyda 
Saesneg fel iaith ychwanegol 420 19.3 

Darparu neu gynorthwyo gyda gweithgareddau allgwricwlaidd 
a gwaith yr ysgol yn ehangach (e.e. clybiau gwaith cartref) 794 36.4 

Goruchwyliwr llanw 966 44.3 

Gwaith gweinyddol 953 43.7 

Gwaith un i un â dysgwyr  1,591 73.0 

Gweithio â grwpiau bach o ddysgwyr  1,711 78.5 

Gweithio gyda rhieni neu warcheidwaid/cymuned 554 25.4 

Rheoli lles gweithwyr a gofal meddygol 1,001 45.9 

Dim ymateb 24 1.1 

Rolau eraill (nodwch) 341 15.6 

Cyfanswm 14,026   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 2,179 

 
Oherwydd bod yr ymatebwyr y gallu dewis yr holl atebion oedd yn berthnasol, yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 24 o rai cofrestredig na 
ymatebodd; 185 a ddewisodd i opsiwn; 103  a ddewisodd 2 opsiwn; 140 a ddewisodd 3 opsiwn; 183 a ddewisodd 4 opsiwn; 204 a ddewisodd 5 
opsiwn; 214 a ddewisodd 6 opsiwn; 242 a ddewisodd 7 opsiwn; 253 a ddewisodd 8 opsiwn; 230 a ddewisodd9 opsiwn; 176 a ddewisodd 10 
opsiwn; 116 a ddewisodd 11 opsiwn; 86 a ddewisodd 12 opsiwn; 23 a ddewisodd 13 opsiwn.
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Tabl 130 Cwestiwn 6: Pa rai o’r cymwysterau/safonau canlynol sydd gennych? (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

BTEC 390 17.9 

CACHE 584 26.8 

City & Guilds 344 15.8 

Diploma Addysg Uwch (DipHE) 104 4.8 

Diploma Cenedlaethol Uwch (HND) 101 4.6 

Diploma Sylfaen 87 4.0 

GNVQ (Cymhwyster Galwedigaethol Cenedlaethol 
Cyffredinol) 153 7.0 

Gradd 558 25.6 

Lefel A 623 28.6 

NNEB 271 12.4 

NVQ 765 35.1 

Safon Cynorthwywyr Addysgu Lefel Uwch 272 12.5 

Safonau Athrawon wrth eu Gwaith  7 0.3 

Statws Athro Cymwysedig (SAC) 107 4.9 

TGAU/Lefel O 1,479 67.9 

Tystysgrif Addysg Uwch (CertHE) 118 5.4 

Tystysgrif Genedlaethol Uwch (HNC) 47 2.2 

Nid oes gennyf gymhwyster ffurfiol 23 1.1 

Dim ymateb 23 1.1 

Arall (nodwch) 270 12.4 

Cyfanswm 6,326   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 2,179 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis pob ateb oedd yn gymwys, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 23 o rai cofrestredig na 

ymatebodd; 377 o rai cofrestredig a ddewisodd ymateb i 1 opsiwn; 534 a ddewisodd 2 opsiwn; 556 a ddewisodd 3 opsiwn; 400 a ddewisodd 4 

opsiwn; 174 a ddewisodd 5 opsiwn; 89 a ddewisodd 6 opsiwn; 22 a ddewisodd 7 opsiwn; 4 a ddewisodd 8 opsiwn. 
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Tabl 131 Cwestiwn 7: Pa agweddau ar eich rôl sy’n fwyaf gwerth chweil, yn eich barn chi? (dewiswch hyd at 3) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cynorthwyo dysgwyr ag anghenion arbennig a/neu anghenion 
dysgu ychwanegol  1,342 61.6 

Cynorthwyo/ymgysylltu dysgwyr a’u gweld yn datblygu   1,910 87.7 

Datblygu eich hun  495 22.7 

Gweithio ag eraill (yn yr ysgol neu du allan i’r ysgol) 616 28.3 

Mynediad i hyfforddiant a datblygu 173 7.9 

Rhannu arferion da 564 25.9 

Rhoi cynnig ar ddulliau newydd ac arloesol 438 20.1 

Rhyngweithio gyda rhieni neu warcheidwaid 207 9.5 

Dim ymateb 33 1.5 

Arall (nodwch) 35 1.6 

Cyfanswm 5,813   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 2,179 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 33 o rai cofrestredig na ymatebodd; 187 a 
ddewisodd 1 opsiwn; 284 a ddewisodd 2 opsiwn; 1,675 a ddewisodd 3 opsiwn. 

 
Tabl 132 Cwestiwn 8: Pa agweddau ar eich rôl sydd lleiaf gwerth chweil, yn eich barn chi? (dewiswch hyd at dri)? 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Agweddau gweinyddol eich rôl 328 15.1 

Cyfyngiadau ariannol ar eich ysgol neu rôl 1,352 62.0 

Eich amgylchedd gweithio ffisegol 269 12.3 

Gweithio ag eraill (yn yr ysgol neu du allan i’r ysgol) 50 2.3 

Llwyth gwaith 752 34.5 

Mynediad i hyfforddiant a datblygu 444 20.4 

Newidiadau i’r cwricwlwm o asiantaethau allanol (e.e. Byrddau 
Arholi) 502 23.0 

Rhyngweithio gyda rhieni neu warcheidwaid 44 2.0 

Ymddygiad disgyblion neu faterion eraill yn gysylltiedig â dysgwyr 497 22.8 

Dim ymateb 101 4.6 

Arall (nodwch) 150 6.9 

Cyfanswm 4,489   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 2,179 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 101 o rai cofrestredig na ymatebodd; 615 a 
ddewisodd 1 opsiwn; 616 a ddewisodd 2 opsiwn; 847 a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 133 Cwestiwn 9: Sut bydd eich gyrfa’n newid yn ystod y 3 blynedd nesaf, yn eich barn chi? (dewiswch bob un sy'n 
berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cynyddu eich oriau gwaith 229 10.5 

Gadael gwaith cymorth dysgu  359 16.5 

Gweithio â dysgwyr ag anghenion ychwanegol  434 19.9 

Hyfforddi i fod yn Athro Cymwys 198 9.1 

Lleihau eich oriau gwaith 236 10.8 

Mentora neu gynorthwyo cydweithwyr llai profiadol 306 14.0 

Parhau i ddatblygu/atgyfnerthu eich arferion fel gweithiwr cymorth 
dysgu 1,235 56.7 

Symud i rôl cymorth dysgu y tu allan i Gymru. 23 1.1 

Symud i ysgol arall 205 9.4 

Symud ymlaen i rôl staff cymorth uwch e.e. HLTA 381 17.5 

Ymddeol 134 6.1 

Dim ymateb 71 3.3 

Arall (nodwch) 202 9.3 

Cyfanswm 4,013   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 2,179 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis pob ateb oedd yn gymwys, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 71 o rai cofrestredig na 

ymatebodd; 971 o rai cofrestredig a ddewisodd ymateb i 1 opsiwn; 619 a ddewisodd 2 opsiwn; 389 a ddewisodd 3 opsiwn; 89 a ddewisodd 4 

opsiwn; 31 a ddewisodd 5 opsiwn; 8 a ddewisodd 6 opsiwn; 1 a ddewisodd 7 opsiwn. 
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Tabl 134 Cwestiwn 10: Pa rai o’r gweithgareddau datblygu proffesiynol canlynol ydych chi wedi’u cyflawni yn ystod y 
12 mis diwethaf?  (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cydweithwyr wedi arsylwi eich gwaith ac wedi rhoi adborth i chi 726 33.3 

Wedi arddangos / rhannu eich arferion gorau ag eraill 829 38.0 

Wedi arsylwi gwaith cydweithwyr neu wedi eu cysgodi 373 17.1 

Wedi astudio tuag at gymhwyster academaidd (e.e. Tystysgrif 
Addysg Uwch) 224 10.3 

Wedi cael sgiliau a gwybodaeth newydd fel rhan o swydd neu 
rôl newydd 711 32.6 

Wedi darllen cyhoeddiadau, llyfrau, cyfnodolion, erthyglau (copi 
caled neu ar-lein) neu wedi ymchwilio i destun. 681 31.3 

Wedi defnyddio technolegau newydd 650 29.8 

Wedi derbyn cymorth gan fentor neu hyfforddwr 323 14.8 

Wedi gweithio ar rywbeth newydd (e.e. menter, prosiect, 
gweithgaredd, dysgu pwnc / grŵp blwyddyn newydd ) 640 29.4 

Wedi gwneud gwaith ymchwil  193 8.9 

Wedi mentora neu hyfforddi eraill 344 15.8 

Wedi mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau (yn 
cynnwys e-ddysgu) 1,431 65.7 

Wedi ymgymryd â dysgu cydweithredol y tu allan i’ch ysgol (yn 
cynnwys ar-lein megis rhwydweithiau Hwb) 221 10.1 

Nid wyf wedi ymgymryd â dim datblygiad proffesiynol yn ystod 
y 12 mis diwethaf. 310 14.2 

Dim ymateb 47 2.2 

Arall (nodwch) 69 3.2 

Cyfanswm 7,772   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 2,179 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis pob ateb oedd yn gymwys, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 47 o rai cofrestredig na 

ymatebodd; 473 a ddewisodd 1 opsiwn; 379  a ddewisodd 2 opsiwn; 349 a ddewisodd 3 opsiwn; 300 a ddewisodd 4 opsiwn; 202 a ddewisodd 

5 opsiwn; 151 a ddewisodd 6 opsiwn; 109 a ddewisodd 7 opsiwn; 67 a ddewisodd 8 opsiwn; 41 a ddewisodd 9 opsiwn; 27 a ddewisodd 10 

opsiwn; 19 a ddewisodd 11 opsiwn; 11 a ddewisodd 12 opsiwn; 3 a ddewisodd 13 opsiwn. 

Tabl 135 Cwestiwn 11: Ydych chi o’r farn eich bod chi wedi cael mynediad at y datblygiad proffesiynol yr oedd ei 
angen arnoch yn ystod y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 

 Yn llwyr % 
Yn 

rhannol 
% 

Dim o 
gwbl 

% 
Dim 

ymateb 
% Cyfanswm 

Cyfanswm 507 23.3 1,130 51.9 488 22.4 54 2.5 2,179 
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Tabl 136 Cwestiwn 12 Beth yw’r prif rwystrau sy’n eich atal rhag cyrchu datblygiad proffesiynol, yn eich barn chi? 
(dewiswch bob un sy'n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cost 1,338 61.4 

Diffyg cefnogaeth gan eich cyflogwr/rheolwr 389 17.9 

Diffyg ymwybyddiaeth o gyfleoedd datblygu 
proffesiynol 548 25.1 

Gwrthdaro â’ch gwaith / dim digon o amser 763 35.0 

Math y gyflogaeth/oriau gwaith 281 12.9 

Nid yw eich datblygiad proffesiynol yn rhan o gynllun 
datblygu presennol yr ysgol (CDY) 257 11.8 

Nid yw’r datblygiad proffesiynol perthnasol ar gael neu 
nid yw o’r ansawdd angenrheidiol 360 16.5 

Ymrwymiadau mewn perthynas â’r cartref, teulu a 
phersonol 360 16.5 

Dim ymateb 154 7.1 

Arall (nodwch) 100 4.6 

Cyfanswm 4,550   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 2,179 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis pob ateb oedd yn gymwys, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 154 o rai cofrestredig na 

ymatebodd; 737 o rai cofrestredig a ddewisodd ymateb i 1 opsiwn; 611 a ddewisodd 2 opsiwn; 427 a ddewisodd 3 opsiwn; 156 a ddewisodd 4 

opsiwn; 52 a ddewisodd 5 opsiwn; 28 a ddewisodd 6 opsiwn; 9 a ddewisodd 7 opsiwn; 4 a ddewisodd 8 opsiwn; 1 a ddewisodd 9 opsiwn. 
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Tabl 137 Cwestiwn 13: Ym mha rai o’r meysydd canlynol fyddech yn croesawu datblygiad pellach? (dewiswch bob un 
sy'n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Confensiwn y Cenhedloedd Unedig ar Hawliau’r Plentyn a 
Safonau Cyfranogiad Plant a Phobl Ifanc  175 8.0 

Cydraddoldeb ac amrywiaeth 200 9.2 

Diogelu 323 14.8 

Dysgu dan gyfarwyddyd ar gyfer grwpiau bach 605 27.8 

Gweinyddiaeth ysgol 168 7.7 

Gweithio â dysgwyr ag anghenion ychwanegol 786 36.1 

Gwerthuso dysgwyr ac asesu ar gyfer dysgu 423 19.4 

Gwybodaeth am bwnc neu gyfnod 229 10.5 

Llesiant dysgwyr 546 25.1 

Llythrennedd a/neu rifedd 553 25.4 

Myfyrio ar eich gwaith a’i werthuso 336 15.4 

Polisi addysg cenedlaethol a blaenoriaethau cenedlaethol 
Llywodraeth Cymru e.e. Fframwaith llythrennedd a rhifedd 373 17.1 

Sgiliau Iaith Cymraeg 541 24.8 

Sgiliau TGCh a digidol  1,007 46.2 

Strategaethau rheoli ymddygiad disgyblion  1,081 49.6 

Dim ymateb 121 5.6 

Arall (nodwch) 87 4.0 

Cyfanswm 7,554   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 2,179 

 
Oherwydd bod yr ymatebwyr y gallu dewis yr holl atebion oedd yn berthnasol, yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 121 o rai cofrestredig 

na ymatebodd; 392 a ddewisodd 1 opsiwn; 440  a ddewisodd 2 opsiwn; 392 a ddewisodd 3 opsiwn; 295 a ddewisodd 4 opsiwn; 184 a 

ddewisodd 5 opsiwn; 118 a ddewisodd 6 opsiwn; 84 a ddewisodd 7 opsiwn; 49 a ddewisodd 8 opsiwn; 26 a ddewisodd 9 opsiwn; 24 a 

ddewisodd 10 opsiwn; 10 a ddewisodd 11 opsiwn; 10 a ddewisodd 12 opsiwn; 6 a ddewisodd 13 opsiwn. 

Tabl 138 Cwestiwn 14: Graddiwch eich lefel hyder wrth ddefnyddio TGCh wrth addysgu? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Hyderus iawn 450 20.7 

Eithaf hyderus 1,104 50.7 

Ddim yn hyderus iawn 522 24.0 

Ddim yn hyderus o gwbl 65 3.0 

Dim ymateb 38 1.7 

  2,179 100 

 
Tabl 139 Cwestiwn 15: Pryd y cawsoch eich adolygiad rheoli perfformiad diwethaf? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Yn ystod y 12 mis diwethaf 1,134 52.0 

Dros 12 mis yn ôl 490 22.5 

Erioed ( ewch i gwestiwn 18) 499 22.9 

Dim ymateb 56 2.6 

Cyfanswm 2,179 100 
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Tabl 140 Cwestiwn 16: Pa rai o’r meysydd canlynol y gwnaethoch chi ymdrin â nhw yn ystod eich trafodaethau 
adolygu rheoli perfformiad diwethaf? (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Adborth o arsylwi eich gwaith 516 23.7 

Adolygu cymorth gan reolwr llinell a myfyrio ar hynny 312 14.3 

Adolygu eich cyfraniad i flaenoriaethau datblygu’r ysgol a myfyrio ar 
hynny 455 20.9 

Adolygu eich dylanwad ar ddeilliannau dysgwyr a myfyrio ar hynny 495 22.7 

Adolygu eich perfformiad yn erbyn amcanion cytunedig a myfyrio ar 
hynny 483 22.2 

Adolygu’r datblygiad proffesiynol yr ydych wedi ymgymryd ag ef,  a 
myfyrio ar hynny 560 25.7 

Cytuno ar eich amcanion datblygiad proffesiynol ar gyfer y flwyddyn 
nesaf 927 42.5 

Cytuno ar eich amcanion perfformiad ar gyfer y flwyddyn nesaf 1,075 49.3 

Trafod eich llwyth gwaith 456 20.9 

Dim ymateb 581 26.7 

Arall (nodwch) 72 3.3 

Cyfanswm 5,932   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 2,179 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis pob ateb oedd yn gymwys, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 581 o rai cofrestredig na 

ymatebodd; 375 o rai cofrestredig a ddewisodd ymateb i 1 opsiwn; 367 a ddewisodd 2 opsiwn; 259 a ddewisodd 3 opsiwn; 169 a ddewisodd 4 

opsiwn; 142 a ddewisodd 5 opsiwn; 107 a ddewisodd 6 opsiwn; 66 a ddewisodd 7 opsiwn; 43 a ddewisodd 8 opsiwn; 69 a ddewisodd 9 opsiwn; 

1 a ddewisodd 10 opsiwn. 

Tabl 141 Cwestiwn 17: Pa mor rheolaidd ydych chi’n trafod (yn ffurfiol neu’n anffurfiol) yr amcanion perfformio a 
datblygu proffesiynol a osodwyd yn eich adolygiad rheoli perfformiad diwethaf,  gyda’ch arfarnwr? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Yn wythnosol 51 2.3 

Yn fisol 71 3.3 

Yn dymhorol 280 12.8 

Yn flynyddol 790 36.3 

Dim o gwbl 435 20.0 

Dim ymateb 552 25.3 

Cyfanswm 2,179 100 

 
Tabl 142 Cwestiwn 18: I ba raddau yr ydych chi’n cytuno neu’n anghytuno eich bod chi’n gallu rheoli eich baich 
gwaith presennol yn effeithiol o fewn eich oriau gwaith cytûn? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 196 9.0 

Cytuno 606 27.8 

Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 493 22.6 

Anghytuno  574 26.3 

Anghytuno’n gryf 258 11.8 

Dim ymateb 52 2.4 

Cyfanswm 2,179 100 
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Roedd cwestiwn un deg naw yn gofyn i rai cofrestredig feintoli’r oriau a dreuliwyd mewn wythnos ar gyfartaledd (yn 
cynnwys tasgau a wnaethpwyd ar benwythnosau, min nos, neu oriau eraill y tu allan i’r oriau dosbarth, i’r chwarter 
awr agosaf).   
 
Materion y dylid eu hystyried wrth gwblhau’r cwestiwn hwn: 

 nid oedd yr oriau a nodwyd wedi eu talgrynnu i’r chwarter awr agosaf; 

 camgyfrif nifer yr oriau; 

 canrannau wedi eu rhoi yn hytrach na rhifau, ac amrywiadau eraill yn y ffordd y cyflwynwyd y data; 

 amrediadau a ddefnyddiwyd a/neu destun er mwyn egluro’r wybodaeth a roddwyd, yn arbennig 
mewn perthynas â’r oriau a weithiwyd; 

 cymhlethdod ac amrywiaeth oriau contract; 

 gwybodaeth anghyflawn neu anghywir e.e. nodi y gweithiwyd 16822 awr yr wythnos ar gyfartaledd, 
sydd ddim yn ddichonadwy, neu rai o’r oriau wythnosol yn ymddangos yn isel o’u cymharu â 
chontract.   

 
Pan fu i unigolion ychwanegu ystod o oriau am bob gweithgaredd, defnyddiwyd y cyfartaledd. Pan roddwyd rhif a ‘+’, 
e.e. 5+, derbyniwyd y rhif sylfaenol (h.y. 5).  Roedd rhifau a ysgrifennwyd fel testun yn cael eu troi’n ffigwr rhifyddol, 
a’r ffigyrau’n cael eu talgrynnu i’r chwarter awr agosaf er hwylustod dadansoddi.    
 
Dewisodd 3535 i beidio â rhoi oriau yn erbyn gweithgareddau, fodd bynnag bu i 30 ychwanegu sylwadau oedd yn 
amrywio o:  mae pob wythnos waith yn wahanol ac mae’r llwyth gwaith yn amrywio, ddim yn berthnasol i’w rôl, 
anodd meintoli wythnos waith, ac mae’r cwestiwn yn cymryd gormod o amser i’w ateb.  
 
O’r 1,826 a ymatebodd, nododd 177 eu bod yn llawn amser, 1,510 yn rhan amser, a methodd 122 â datgan eu 
horiau.  Ni chynhwyswyd 17 am gynnwys oriau oedd yn fwy na 168 awr yr wythnos.   
 
At ddiben yr arolwg ystyriwyd bod GCD mewn ysgol llawn amser yn gweithio 37 o oriau contract yr wythnos neu fwy. 
 
Tabl 143 Dadansoddiad o oriau contract rhan amser 

Oriau cyflogedig Nifer yr ymatebwyr 

O dan 5 8 

5-10 24 

11-15 73 

16-20 154 

21-25 155 

26-30 500 

Dros 30 596 

Cyfanswm 1,510 

 
Tabl 144 Crynodeb o oriau cyfartalog 

  Nifer cyfartalog yr oriau a weithir pob wythnos Oriau contract cyfartalog 

Llawn amser 38.8 37.7 

Rhan amser 29.2 27.6 

 
 

                                                           
22 24 awr y dydd x 7  diwrnod yr wythnos 
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Tabl 145 Cwestiwn 19: Yn ystod wythnos weithio gyffredin, pa mor hir yr ydych chi’n ei dreulio ar y canlynol? 

 

Oriau 
llawn 
amser 

cyfartalog 
bob 

wythnos 

% o oriau 
cyfartalog 

Oriau 
rhan 

amser 
cyfartalog 

bob 
wythnos 

% o oriau 
cyfartalog 

Oriau 
contract 

yn 
anhysbys 

 oriau 
cyfartalog 

bob 
wythnos23 

% o oriau 
cyfartalog 

Cyfrannu tuag at asesu a marcio 1.7 4.4 1.8 6.1 0.9 4.2 

Mewnbynnu data a chadw cofnodion 4.2 10.9 1.6 5.3 1.4 6.5 

Gweithgareddau allgwricwlaidd (e.e. 
goruchwylio dysgwyr amser egwyl) 

2.8 7.1 2.2 7.4 1.6 7.7 

Cynllunio a pharatoi 6.0 15.5 2.5 8.7 1.7 7.9 

Datblygiad a hyfforddiant proffesiynol 1.0 2.7 0.5 1.5 0.7 3.4 

Cynorthwyo grwpiau bach a ddysgwyr 
a/neu ar sail un i un 

10.2 26.4 12.3 42.0 8.8 41.6 

Cynorthwyo addysgu a dysgu neu 
lanw (dosbarth llawn) 

8.6 22.1 7.2 24.5 5.4 25.5 

Amser i fyfyrio 0.6 1.5 0.4 1.4 0.4 1.8 

Arall (nodwch) 3.7 9.5 0.9 3.0 0.5 2.1 

Cyfanswm 38.8 100 29.2 100 21.3 100 

 
Noder: nid yw’r ffigyrau uchod yn cynnwys 17 o unigolion a ddatganodd eu bod ar gyfartaledd yn gweithio mwy na 
168 awr yr wythnos. Noder hefyd bod yr oriau wythnosol a ddatganwyd yn amrywio o 0.25 i 100 awr yr wythnos.    
 
Nododd 45 (25.4%) o’r GCD mewn ysgol llawn amser eu bod yn ystod wythnos gyfartalog yn gweithio llai na’u horiau 

contract, mae 40 (22.6%) yn gweithio eu horiau ac mae 92 (52.0%) yn gweithio mwy na’u horiau contract mewn 

wythnos gyfartalog.  

Nododd 360 (23.8%) o’r GCD mewn ysgol rhan amser eu bod yn ystod wythnos gyfartalog yn gweithio llai na’u horiau 

contract, mae 288 (19.1%) yn gweithio eu horiau ac mae 862 (57.1%) yn gweithio mwy na’u horiau contract mewn 

wythnos gyfartalog.

                                                           
23 Ni ellid categoreiddio ymatebwyr a fethodd â datgan eu horiau fel llawn amser na rhan amser. 
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Tabl 146 Cwestiwn 20: Beth sy’n effeithio fwyaf ar eich gallu i reoli eich baich gwaith yn effeithiol? (dewiswch hyd at 
3) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Arolygiadau 79 3.6 

Cyfathrebu a gweithio gyda rhieni neu warcheidwaid 115 5.3 

Cynllunio a pharatoi 633 29.1 

Datblygiad a hyfforddiant proffesiynol 107 4.9 

Disgwyliadau ac atebolrwydd mewnol ac allanol 376 17.3 

Gweinyddu a gwaith papur (e.e. trefnu adnoddau, cadw 
cofnodion, mewnbynnu data / dadansoddi, llungopïo) 1,014 46.5 

Gweinyddu ysgol (e.e. hyfforddi / mentora, polisïau, 
cyfarfodydd). 111 5.1 

Gweithgareddau bugeiliol neu allgwricwlaidd (e.e. llesiant 
dysgwyr, clybiau ysgol) 172 7.9 

Maint dosbarthiadau 445 20.4 

Mentrau newydd 228 10.5 

Monitro gan yr awdurdod lleol / consortia 35 1.6 

Ysgwyddo dyletswyddau cydweithwyr absennol 597 27.4 

Dim ymateb 264 12.1 

Arall (nodwch) 204 9.4 

Cyfanswm 4,380   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 2,179 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 264 o rai cofrestredig na ymatebodd; 560 a 
ddewisodd 1 opsiwn; 509 a ddewisodd 2 opsiwn; 846 a ddewisodd 3 opsiwn. 
 

Tabl 147 Cwestiwn 21: Petai gennych fwy o amser i dreulio arnynt, pa rai o’r canlynol y byddai o’r budd mwyaf i chi 
yn eich rôl fel gweithiwr proffesiynol?  (dewiswch hyd at 3) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Archwilio, dewis a datblygu adnoddau 893 41.0 

Cynllunio a gwerthuso gyda chydweithwyr addysgu 593 27.2 

Cynllunio a pharatoi 804 36.9 

Defnyddio data disgyblion 218 10.0 

Gwersi addysgu tîm 148 6.8 

Trafod gwaith gyda dysgwyr 601 27.6 

Trafod gwaith gydag uwch aelodau staff / staff eraill 857 39.3 

Ymchwilio i ddatblygiadau polisi/cwricwlwm 
datblygiadau/mentrau newydd 191 8.8 

Ymgymryd â datblygiad proffesiynol  571 26.2 

Dim ymateb 162 7.4 

Arall (nodwch) 41 1.9 

Cyfanswm 5,079   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 2,179 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 162 o rai cofrestredig na ymatebodd; 361 a 
ddewisodd 1 opsiwn; 412 a ddewisodd 2 opsiwn; 1,244 a ddewisodd 3 opsiwn.
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Tabl 148 Cwestiwn 22: Ym mha iaith ydych chi’n gweithio? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Drwy gyfrwng y Gymraeg yn unig 163 7.5 

Drwy gyfrwng y Gymraeg yn bennaf 134 6.1 

Drwy gyfrwng y Gymraeg a’r Saesneg fel ei gilydd 102 4.7 

Drwy gyfrwng y Saesneg yn bennaf 1,006 46.2 

Drwy gyfrwng y Saesneg yn unig 726 33.3 

Dim ymateb 48 2.2 

Cyfanswm 2,179 100 

 
Tabl 149 Cwestiwn 23: Pa rai o’r cymwysterau Cymraeg (fel pwnc) canlynol sydd gennych? (dewiswch bob un 
sy'n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cymraeg i Oedolion - Lefel Ganolradd  52 2.4 

Cymraeg i Oedolion - Lefel mynediad (yn cynnwys cynllun sabothol 
yr Iaith Gymraeg) 121 5.6 

Cymraeg i Oedolion - Lefel Rhuglder 39 1.8 

Cymraeg i Oedolion - Lefel sylfaen (yn cynnwys cynllun sabothol yr 
Iaith Gymraeg) 40 1.8 

Cymraeg i Oedolion - Lefel Uwch (yn cynnwys cynllun sabothol yr 
Iaith Gymraeg) 13 0.6 

Dim cymwysterau Iaith Cymraeg 1,106 50.8 

Diploma, tystysgrif ôl-radd neu gyfatebol mewn Cymraeg 8 0.4 

Gradd neu gyfatebol mewn Cymraeg 15 0.7 

Lefel A neu gyfatebol mewn Cymraeg - ail iaith 50 2.3 

Lefel A neu gyfatebol mewn Cymraeg - iaith gyntaf 48 2.2 

NVQ, GNVQ neu gyfatebol mewn Cymraeg 17 0.8 

Ôl-radd mewn Cymraeg 2 0.1 

TGAU neu gyfatebol mewn Cymraeg - ail iaith 440 20.2 

TGAU neu gyfatebol mewn Cymraeg - iaith gyntaf 271 12.4 

Dim ymateb 66 3.0 

Arall (nodwch) 98 4.5 

Cyfanswm 2,386   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 2,179 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis pob ateb oedd yn gymwys, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 66 o rai cofrestredig na 

ymatebodd; 1,939 o rai cofrestredig a ddewisodd ymateb i 1 opsiwn; 148 a ddewisodd 2 opsiwn; 20 a ddewisodd 3 opsiwn; 5 a 

ddewisodd 4 opsiwn; 1 a ddewisodd 5 opsiwn 
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8.0    Canlyniadau - ymatebion i’r arolwg - gweithwyr cymorth dysgu llanw 

mewn ysgolion 
 

8.1 Proffil yr ymatebwyr  

 
Tabl 150 Statws cofrestru ymatebwyr i arolwg gweithwyr cymorth dysgu llanw mewn ysgolion 

Wedi cofrestru fel gweithiwr cymorth dysgu  588 

Ddim wedi cofrestru fel gweithiwr cymorth dysgu   2 

 Cyfanswm 590 

 
Noder bod y rhai na chofrestrwyd fel gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgolion wedi cael eu cynnwys, oherwydd ei 

bod yn bosibl nad oedd ymarferydd neu’n cyflogwr hyd yma wedi hysbysu’r EWC am newid yn statws cyflogaeth yr 

ymarferydd. 

Tabl 151 Cydbwysedd rhywiau ymatebwyr i arolwg gweithwyr cymorth dysgu llanw mewn ysgolion 

Rhyw 
  

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer  % Nifer  % 

Benywaidd  519  88.0  3,229  83.8 

Gwrywaidd 71  12.0  624  16.2 

Cyfanswm  590  100  3,853  100 

 
Tabl 152 Ystod oedran ymatebwyr i arolwg gweithwyr cymorth dysgu llanw mewn ysgolion 

Ystod 
oedran 
  

Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer  % Nifer  % 

O dan 25 135 22.9 1,278 33.2 

25 i 29 51 8.6 556 14.4 

30 i 34 61 10.3 419 10.9 

35 i 39 67 11.4 377 9.8 

40 i 44 69 11.7 372 9.7 

45 i 49 57 9.7 296 7.7 

50 i 54 63 10.7 247 6.4 

55 i 59 50 8.5 184 4.8 

60 i 64 26 4.4 98 2.5 

65 + 11 1.9 26 0.7 

Cyfanswm 590 100 3,853 100 

 
Bu i 577 (97.8%) gwblhau’r arolwg drwy gyfrwng y Saesneg, a 13 (2.2%) drwy gyfrwng y Gymraeg. 
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8.2    Canfyddiadau allweddol am weithwyr cymorth dysgu llanw mewn ysgolion 

 

 Roedd 74.1% o’r gweithwyr cymorth dysgu llanw a ymatebodd wedi gweithio yn y rôl am llai na 2 flynedd.  

 

 Pan ofynnwyd iddynt beth oedd y prif reswm dros  fod yn weithiwr cymorth dysgu llanw, dewisodd 38.1% o’r 

ymatebwyr ddiffyg contractau hirdymor parhaus/dros dro, a nododd 33.6% mai dewis personol oedd hynny.  

Roedd y ganran uchaf yn gweithio 5 diwrnod yr wythnos ar gyfartaledd (35.6%). 

 

 Roedd gweithwyr cymorth dysgu llanw’n gweithio’n bennaf yn y cyfnod cynradd (60.2%), sy’n debyg i 59% o 

athrawon llanw.  

 

 Y rheswm mwyaf cyffredin bod ysgolion angen staff cymorth llanw oedd i lenwi am absenoldeb salwch 

(51.9% tymor byr a 27.6% hirdymor).  

 

 Y prif fath o waith a wneir gan weithwyr cymorth dysgu llanw yw gwaith un i un gyda dysgwyr (75.4%), 

cynorthwyo dysgwyr ag anghenion dysgu ychwanegol/problemau ymddygiad (72.4%) a gweithio gyda 

grwpiau bach o ddysgwyr (71.9%).  

 

 Roedd gweithwyr cymorth dysgu a ymatebodd i’r arolwg yn gweithio bron yn gyfan gwbl drwy asiantaethau 

llanw (82.0%), yn achos 38.8% o’r ymatebwyr, y cyfnod parhaus hiraf o weithio fel athro/ gweithiwr cymorth 

dysgu llanw oedd cyfnodau byr o lai na un tymor.  

 

  Mae 37.1% o weithwyr cymorth dysgu llanw a ymatebodd yn dal gradd (neu uwch) ac mae 6.3% yn dal 

Statws Athro Cymwys.  

 

 Dywedodd 76.8% o weithwyr cymorth dysgu llanw bod ganddynt fynediad, llawn neu rannol, i’r datblygiad 

proffesiynol oedd ei angen arnynt yn ystod y 12 mis diwethaf.   

 

 Cost (49.5%) a diffyg ymwybyddiaeth o gyfleoedd (32.9%) oedd y prif rwystrau i ddatblygiad proffesiynol, ac 

roedd ymrwymiadau personol hefyd yn uchel (28.8%).  

 

 O ran datblygiad proffesiynol a ymgymerwyd ag ef yn ystod y 12 mis diwethaf, roedd ymatebwyr wedi 

cymryd rhan mewn amrywiaeth o weithgareddau, a hyfforddiant ffurfiol (52.4%), caffael sgiliau a 

gwybodaeth newydd fel rhan o swydd neu rôl newydd (33.2%) a datblygiad proffesiynol dan hunan 

gyfarwyddyd (yn cynnwys darllen cyhoeddiadau, llyfrau, cyfnodolion, erthyglau a thestunau ymchwil) 

(31.2%) oedd y mwyaf poblogaidd.    

 

 Roedd yna dri maes datblygiad y teimlai gweithwyr cymorth dysgu llanw fyddai o’r budd mwyaf iddynt: 

- strategaethau rheoli ymddygiad disgyblion (51.0%); 

- gweithio â dysgwyr ag anghenion ychwanegol (50.2%); 

- sgiliau TGCh a digidol (40.7%). 

 

 Er bod 74.4% wedi nodi neu bod yn hyderus neu’n eithaf hyderus wrth ddefnyddio TGCh yn eu gwaith, 

nododd 22.8% nad oeddent yn hyderus iawn neu ddim yn hyderus o gwbl wrth ddefnyddio sgiliau TGCh yn 

eu gwaith.  
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 Roedd 71.4% yn cytuno neu’n cytuno’n gryf eu bod yn gallu rheoli eu llwyth gwaith o fewn eu horiau gwaith 

presennol.   Y prif resymau pam nad oedd ymatebwyr yn gallu rheoli eu llif gwaith oedd: 

- gweinyddu a gwaith papur (30.3%); 

- maint dosbarthiadau (26.1%); 

- cynllunio a pharatoi (22.5%). 

 

 Petai mwy o amser ar gael, dywedodd yr ymatebwyr mai trafod gwaith ag uwch aelodau staff / aelodau staff 

eraill (39.8%) ac ymgymryd â datblygu proffesiynol (33.9%) fyddai’n fwyaf buddiol iddynt fel gweithwyr 

proffesiynol.  

 

 Roedd y rhan fwyaf, 84.2%, o weithwyr cymorth dysgu llanw mewn ysgol yn gweithio’n bennaf drwy gyfrwng 

y Saesneg. 

 

 Nid oedd gan 51.4% o’r ymatebwyr gymhwyster iaith Gymraeg.  
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8.3 Tabliad o bob cwestiwn - ymatebion arolwg gweithwyr cymorth dysgu llanw mewn ysgolion 

 

Mae’r golofn ‘Dim Ymateb’ ym mhob tabl yn gysylltiedig â’r unigolion hynny sydd wedi ateb rhai o gwestiynau’r 

arolwg, ond nid y cyfan. 

Tabl 153 Cwestiwn 1: Ers sawl blwyddyn ydych chi wedi bod yn gweithio fel gweithiwr cymorth dysgu cyflenwi yng 
Nghymru? (dewiswch un) 

  
Llai nag 

1 
% 1 i 2 % 3 i 4 % 

5 neu 
fwy 

% 
Dim 

ymateb 
% Cyfanswm 

Cyfanswm 237 40.2 200 33.9 96 16.3 52 8.8 5 0.8 590 

 
Tabl 154 Cwestiwn 2: Beth yw’ch prif reswm dros fod yn weithiwr cymorth dysgu cyflenwi? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Contract cyflogaeth blaenorol wedi dod i ben 28 4.7 

Dewis personol (e.e. mwynhau’r amrywiaeth o ysgolion y 
mae gwaith llanw yn ei gynnig; ymrwymiadau teulu) 

198 33.6 

Diffyg contractau hirdymor parhaol/dros dro 225 38.1 

Dychwelyd i’r proffesiwn ar ôl cyfnod o beidio â gweithio 38 6.4 

Dim ymateb 3 0.5 

Arall 98 16.6 

Cyfanswm 590 100 

 
Tabl 155 Cwestiwn 3: Ers mis Medi 2015, beth yw nifer cyfartalog y diwrnodau yr ydych wedi’u gweithio bob wythnos 
fel gweithiwr cymorth dysgu cyflenwi? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Hanner diwrnod 42 7.1 

1 diwrnod 40 6.8 

2 diwrnod 94 15.9 

3 diwrnod 111 18.8 

4 diwrnod 71 12.0 

5 diwrnod 210 35.6 

Dim ymateb 22 3.7 

Cyfanswm 590 100 

 
Tabl 156 Cwestiwn 4: Ym mha un o’r canlynol yr ydych chi wedi cyflawni eich gwaith yn bennaf? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cynradd, yn cynnwys meithrin 355 60.2 

Uwchradd 71 12.0 

Arbennig neu Uned atgyfeirio disgyblion 58 9.8 

Pob cyfnod 91 15.4 

Dim ymateb 15 2.5 

Cyfanswm 590 100 
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Tabl 157 Cwestiwn 5: Ers mis Medi 2015, beth yw’r prif resymau dros ysgolion eich angen chi i ddarparu gwaith 
cyflenwi? ( (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Llenwi am absenoldeb mamolaeth 58 9.8 

Llenwi am absenoldeb salwch: Hirdymor (4 wythnos neu fwy) 163 27.6 

Llenwi am absenoldeb salwch: Tymor byr (llai na 4 wythnos) 306 51.9 

Llenwi ar gyfer hyfforddiant datblygu proffesiynol 134 22.7 

Dim ymateb 21 3.6 

Arall (nodwch) 177 30.0 

Cyfanswm 859   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 590 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis pob ateb oedd yn gymwys, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 21 o rai cofrestredig na 
ymatebodd; 385 o rai cofrestredig a ddewisodd ymateb i 1 opsiwn; 117 a ddewisodd 2 opsiwn; 51 a ddewisodd 3 opsiwn; 14 a ddewisodd 4 
opsiwn; 2 a ddewisodd 5 opsiwn. 
 

Tabl 158 Cwestiwn 6: Ers mis Medi 2015, beth yw’r ffordd fwyaf cyffredin yr ydych chi wedi ennill gwaith cyflenwi? 
(dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Ysgolion yn cysylltu’n uniongyrchol. 71 12.0 

Yn uniongyrchol drwy awdurdod lleol (cronfa lanw) 7 1.2 

Awdurdod lleol drwy ETeach 8 1.4 

Asiantaeth llanw New Directions  210 35.6 

Asiantaethau llanw preifat eraill 274 46.4 

Dim ymateb 20 3.4 

Cyfanswm 590 100 

 
Tabl 159 Cwestiwn 7: Ers dechrau gwaith cyflenwi, beth yw’r cyfnod parhaus hiraf yr ydych wedi’i weithio fel 
gweithiwr cymorth dysgu cyflenwi mewn un ysgol e.e. cyflenwi absenoldeb mamolaeth neu absenoldeb hirdymor? 
(dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Llai nag 1 tymor 229 38.8 

1 i 2 dymor 147 24.9 

3 thymor 43 7.3 

Mwy na 3 thymor 142 24.1 

Dim ymateb 29 4.9 

Cyfanswm 590 100 
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Tabl 160 Cwestiwn 8: Pa fath o waith ydych chi’n ei gyflawni yn eich rôl fel gweithiwr cymorth dysgu cyflenwi? 
(dewiswch bob un sy'n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cyfrannu at asesiadau 162 27.5 

Cymorth i’r dosbarth cyfan 387 65.6 

Cynllunio a chofnodi 118 20.0 

Cynorthwyo dysgwyr ag anghenion dysgu ychwanegol neu 
broblemau ymddygiad 427 72.4 

Cynorthwyo dysgwyr/rhieni/gwarcheidwaid aml ethnig gyda 
Saesneg fel iaith ychwanegol 63 10.7 

Darparu neu gynorthwyo gyda gweithgareddau allgwricwlaidd a 
gwaith yr ysgol yn ehangach  117 19.8 

Goruchwyliwr llanw 242 41.0 

Gwaith gweinyddol 117 19.8 

Gwaith un i un â dysgwyr 445 75.4 

Gweithio â grwpiau bach o ddysgwyr 424 71.9 

Gweithio gyda rhieni neu warcheidwaid/cymuned 41 6.9 

Rheoli lles gweithwyr a gofal meddygol 103 17.5 

Dim ymateb 19 3.2 

Rolau eraill (nodwch) 43 7.3 

Cyfanswm 2,708   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 590 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis pob ateb oedd yn gymwys, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 19 o rai cofrestredig na 
ymatebodd; 58 a ddewisodd 1 opsiwn; 53  a ddewisodd 2 opsiwn; 92 a ddewisodd 3 opsiwn; 81 a ddewisodd 4 opsiwn; 103 a ddewisodd 5 
opsiwn; 62 a ddewisodd 6 opsiwn; 39 a ddewisodd 7 opsiwn; 33 a ddewisodd 8 opsiwn; 23 a ddewisodd 9 opsiwn; 13 a ddewisodd 10 opsiwn; 
7 a ddewisodd 11 opsiwn; 4 a ddewisodd 12 opsiwn; 3 a ddewisodd 13 opsiwn.
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Tabl 161 Cwestiwn 9: Pa rai o’r cymwysterau/safonau canlynol sydd gennych? (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

BTEC 98 16.6 

CACHE 182 30.8 

City & Guilds 88 14.9 

Diploma Addysg Uwch (DipHE) 40 6.8 

Diploma Cenedlaethol Uwch (HND) 22 3.7 

Diploma Sylfaen 32 5.4 

GNVQ (Cymhwyster Galwedigaethol Cenedlaethol 
Cyffredinol) 33 5.6 

Gradd 219 37.1 

Lefel A 214 36.3 

NNEB 22 3.7 

NVQ 140 23.7 

Safon Cynorthwywyr Addysgu Lefel Uwch 27 4.6 

Statws Athro Cymwysedig (SAC) 37 6.3 

TGAU/Lefel O 361 61.2 

Tystysgrif Addysg Uwch (CertHE) 39 6.6 

Tystysgrif Genedlaethol Uwch (HNC) 14 2.4 

Nid oes gennyf gymhwyster ffurfiol 3 0.5 

Dim ymateb 8 1.4 

Arall (nodwch) 105 17.8 

Cyfanswm 1,684   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 590 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis pob ateb oedd yn gymwys, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 8 o rai cofrestredig na 
ymatebodd; 130 o rai cofrestredig a ddewisodd ymateb i 1 opsiwn; 123 a ddewisodd 2 opsiwn; 142 a ddewisodd 3 opsiwn; 111 a ddewisodd 4 
opsiwn; 49 a ddewisodd 5 opsiwn; 13 a ddewisodd 6 opsiwn; 7 a ddewisodd 7 opsiwn; 5 a ddewisodd 8 opsiwn; 2 a ddewisodd 9 opsiwn.
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Tabl 162 Cwestiwn 10: Pa rai o’r gweithgareddau datblygu proffesiynol canlynol ydych chi wedi’u cyflawni yn ystod y 
12 mis diwethaf? (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cydweithwyr wedi arsylwi eich gwaith ac wedi rhoi adborth i chi 144 24.4 

Wedi arddangos / rhannu eich arferion gorau ag eraill 127 21.5 

Wedi arsylwi gwaith cydweithwyr neu wedi eu cysgodi 158 26.8 

Wedi astudio tuag at gymhwyster academaidd (e.e. Tystysgrif 
Addysg Uwch) 106 18.0 

Wedi cael sgiliau a gwybodaeth newydd fel rhan o swydd neu rôl 
newydd 196 33.2 

Wedi darllen cyhoeddiadau, llyfrau, cyfnodolion, erthyglau (copi 
caled neu ar-lein) neu wedi ymchwilio i destun. 184 31.2 

Wedi defnyddio technolegau newydd 107 18.1 

Wedi derbyn cymorth gan fentor neu hyfforddwr 76 12.9 

Wedi gweithio ar rywbeth newydd (e.e. menter, prosiect, 
gweithgaredd, dysgu pwnc / grŵp blwyddyn newydd ) 108 18.3 

Wedi gwneud gwaith ymchwil  68 11.5 

Wedi mentora neu hyfforddi eraill 50 8.5 

Wedi mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau (yn 
cynnwys e-ddysgu) 309 52.4 

Wedi ymgymryd â dysgu cydweithredol y tu allan i’ch ysgol (yn 
cynnwys ar-lein megis rhwydweithiau Hwb) 39 6.6 

Nid wyf wedi ymgymryd â dim datblygiad proffesiynol yn ystod y 12 
mis diwethaf. 116 19.7 

Dim ymateb 17 2.9 

Arall (nodwch) 39 6.6 

Cyfanswm 1,844   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 590 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis pob ateb oedd yn gymwys, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 17 o rai cofrestredig na 
ymatebodd; 192 a ddewisodd 1 opsiwn; 112  a ddewisodd 2 opsiwn; 72 a ddewisodd 3 opsiwn; 62 a ddewisodd 4 opsiwn; 143 a ddewisodd 5 
opsiwn; 22 a ddewisodd 6 opsiwn; 25 a ddewisodd 7 opsiwn; 19 a ddewisodd 8 opsiwn; 10 a ddewisodd 9 opsiwn; 2 a ddewisodd 10 opsiwn; 7 
a ddewisodd 11 opsiwn; 5 a ddewisodd 12 opsiwn; 2 a ddewisodd 13 opsiwn. 

 
Tabl 163 Cwestiwn 11: Ydych chi o’r farn eich bod chi wedi cael mynediad at y datblygiad proffesiynol yr oedd ei 
angen arnoch yn ystod y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 

  Yn llwyr % 
Yn 

rhannol 
% 

Dim o 
gwbl 

% 
Dim 

ymateb 
% Cyfanswm 

Cyfanswm 154 26.1 299 50.7 123 20.8 14 2.4 590 
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Tabl 164 Cwestiwn 12: Beth yw’r prif rwystrau sy’n eich atal rhag cyrchu datblygiad proffesiynol, yn eich barn chi? 
(dewiswch bob un sy'n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cost 292 49.5 

Diffyg cefnogaeth gan eich cyflogwr 51 8.6 

Diffyg ymwybyddiaeth o gyfleoedd datblygu proffesiynol 194 32.9 

Gwrthdaro â’ch gwaith / dim digon o amser 143 24.2 

Math o gyflogaeth/oriau gwaith/pryder ynghylch gwrthod cyflogaeth 
am dâl 97 16.4 

Nid yw datblygiad proffesiynol yn flaenoriaeth ar hyn o bryd 62 10.5 

Nid yw’r datblygiad proffesiynol perthnasol ar gael neu nid yw o’r 
ansawdd angenrheidiol 51 8.6 

Ymrwymiadau mewn perthynas â’r cartref, teulu a phersonol 170 28.8 

Dim ymateb 34 5.8 

Arall (nodwch) 48 8.1 

Cyfanswm 1,142   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 590 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis pob ateb oedd yn gymwys, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 34 o rai cofrestredig na 
ymatebodd; 242 o rai cofrestredig a ddewisodd ymateb i 1 opsiwn; 148 a ddewisodd 2 opsiwn; 111 a ddewisodd 3 opsiwn; 40 a ddewisodd 4 
opsiwn; 13 a ddewisodd 5 opsiwn; 2 a ddewisodd 6 opsiwn. 
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Tabl 165 Cwestiwn 13: Ym mha rai o’r meysydd canlynol fyddech yn croesawu datblygiad pellach? (dewiswch bob un 
sy'n berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Confensiwn y Cenhedloedd Unedig ar Hawliau’r Plentyn a Safonau 
Cyfranogiad Plant a Phobl Ifanc  65 11.0 

Cydraddoldeb ac amrywiaeth 75 12.7 

Diogelu 128 21.7 

Dysgu dan gyfarwyddyd ar gyfer grwpiau bach 166 28.1 

Gweinyddiaeth ysgol 85 14.4 

Gweithio â dysgwyr ag anghenion ychwanegol 296 50.2 

Gwerthuso dysgwyr ac asesu ar gyfer dysgu 145 24.6 

Gwybodaeth am bwnc neu gyfnod 101 17.1 

Llesiant dysgwyr 118 20.0 

Llythrennedd a/neu rifedd 178 30.2 

Myfyrio ar eich gwaith a’i werthuso 109 18.5 

Polisi addysg cenedlaethol a blaenoriaethau cenedlaethol 
Llywodraeth Cymru e.e. Fframwaith llythrennedd a rhifedd 161 27.3 

Sgiliau Iaith Cymraeg 206 34.9 

Sgiliau TGCh a digidol 240 40.7 

Strategaethau rheoli ymddygiad disgyblion  301 51.0 

Dim ymateb 38 6.4 

Arall (nodwch) 32 5.4 

Cyfanswm 2,444   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 590 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis pob ateb oedd yn gymwys, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 38 o rai cofrestredig na 
ymatebodd; 85 a ddewisodd 1 opsiwn; 95  a ddewisodd 2 opsiwn; 87 a ddewisodd 3 opsiwn; 79 a ddewisodd 4 opsiwn; 61 a ddewisodd 5 
opsiwn; 45 a ddewisodd 6 opsiwn; 31 a ddewisodd 7 opsiwn; 13 a ddewisodd 8 opsiwn; 16 a ddewisodd 9 opsiwn; 5 a ddewisodd 10 opsiwn; 
11 a ddewisodd 11 opsiwn; 4 a ddewisodd 12 opsiwn; 3 a ddewisodd 13 opsiwn; 4 a ddewisodd 14 opsiwn; 8 a ddewisodd 15 opsiwn; 5 a 
ddewisodd 16 opsiwn.

 
Tabl 166 Cwestiwn 14: Graddiwch eich lefel hyder wrth ddefnyddio TGCh wrth addysgu? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Hyderus iawn 118 20.0 

Eithaf hyderus 321 54.4 

Ddim yn hyderus iawn 116 19.7 

Ddim yn hyderus o gwbl 18 3.1 

Dim ymateb 17 2.9 

Cyfanswm 590 100 
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Tabl 167 Cwestiwn 15: I ba raddau yr ydych chi’n cytuno neu’n anghytuno eich bod chi’n gallu rheoli eich baich 
gwaith presennol yn effeithiol o fewn eich oriau gwaith cytûn? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 138 23.4 

Cytuno 283 48.0 

Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 107 18.1 

Anghytuno  31 5.3 

Anghytuno’n gryf  8 1.4 

Dim ymateb 23 3.9 

Cyfanswm 590 100 

 
Tabl 168 Cwestiwn 16: Beth sy’n effeithio fwyaf ar eich gallu i reoli eich baich gwaith yn effeithiol? (dewiswch hyd at 
3) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Arolygiadau 29 4.9 

Cyfathrebu a gweithio gyda rhieni neu warcheidwaid 34 5.8 

Cynllunio a pharatoi 133 22.5 

Datblygiad a hyfforddiant proffesiynol 75 12.7 

Disgwyliadau ac atebolrwydd mewnol ac allanol 41 6.9 

Gweinyddu a gwaith papur (e.e. trefnu adnoddau, cadw 
cofnodion, mewnbynnu data / dadansoddi, llungopïo) 179 30.3 

Gweinyddu ysgol (e.e. hyfforddi / mentora, polisiau, 
cyfarfodydd). 34 5.8 

Gweithgareddau bugeiliol neu allgwricwlaidd (e.e. llesiant 
dysgwyr, clybiau ysgol) 12 2.0 

Maint dosbarthiadau 154 26.1 

Mentrau newydd 41 6.9 

Monitro gan yr awdurdod lleol / consortia 7 1.2 

Ysgwyddo dyletswyddau cydweithwyr absennol 117 19.8 

Dim ymateb 99 16.8 

Arall (nodwch) 65 11.0 

Cyfanswm 1,020   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 590 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 99 o rai cofrestredig na ymatebodd; 222 a 
ddewisodd 1 opsiwn; 108 a ddewisodd 2 opsiwn; 161 a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 169 Cwestiwn 17: Petai gennych fwy o amser i dreulio arnynt, pa rai o’r canlynol y byddai o’r budd mwyaf i chi yn 
eich rôl fel gweithiwr proffesiynol? (dewiswch hyd at 3) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Archwilio, dewis a datblygu adnoddau 182 30.8 

Cynllunio a gwerthuso gyda chydweithwyr addysgu 161 27.3 

Cynllunio a pharatoi 173 29.3 

Defnyddio data disgyblion 66 11.2 

Trafod gwaith gyda dysgwyr 113 19.2 

Trafod gwaith gydag uwch aelodau staff / staff eraill 235 39.8 

Ymchwilio i ddatblygiadau polisi/cwricwlwm 
datblygiadau/mentrau newydd 108 18.3 

Ymgymryd â datblygiad proffesiynol 200 33.9 

Dim ymateb 46 7.8 

Arall (nodwch) 18 3.1 

Cyfanswm 1,302   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 590 

 
Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis hyd at dri ateb, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 46 o rai cofrestredig na ymatebodd; 131 a 
ddewisodd 1 opsiwn; 114 a ddewisodd 2 opsiwn; 299 a ddewisodd 3 opsiwn. 
 
Tabl 170 Cwestiwn 18: Ym mha iaith ydych chi’n gweithio? (dewiswch un) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Drwy gyfrwng y Gymraeg yn unig 22 3.7 

Drwy gyfrwng y Gymraeg yn bennaf 31 5.3 

Drwy gyfrwng y Gymraeg a’r Saesneg fel ei gilydd 31 5.3 

Drwy gyfrwng y Saesneg yn bennaf 246 41.7 

Drwy gyfrwng y Saesneg yn unig 251 42.5 

Dim ymateb 9 1.5 

Cyfanswm 590 100 
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Tabl 171 Cwestiwn 19: Pa rai o’r cymwysterau Cymraeg (fel pwnc) canlynol sydd gennych? (dewiswch bob un sy'n 
berthnasol) 

  Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cymraeg i Oedolion - Lefel Ganolradd (yn cynnwys cynllun 
sabothol yr Iaith Gymraeg) 6 1.0 

Cymraeg i Oedolion - Lefel mynediad (yn cynnwys cynllun 
sabothol yr Iaith Gymraeg) 24 4.1 

Cymraeg i Oedolion - Lefel Rhuglder 8 1.4 

Cymraeg i Oedolion - Lefel sylfaen (yn cynnwys cynllun 
sabothol yr Iaith Gymraeg) 9 1.5 

Cymraeg i Oedolion - Lefel Uwch (yn cynnwys cynllun 
sabothol yr Iaith Gymraeg) 5 0.8 

Diploma, tystysgrif ôl-radd neu gyfatebol mewn Cymraeg 1 0.2 

Gradd neu gyfatebol mewn Cymraeg 5 0.8 

Lefel A neu gyfatebol mewn Cymraeg - ail iaith 13 2.2 

Lefel A neu gyfatebol mewn Cymraeg - iaith gyntaf 16 2.7 

NVQ, GNVQ neu gyfatebol mewn Cymraeg 2 0.3 

TGAU neu gyfatebol mewn Cymraeg - ail iaith 160 27.1 

TGAU neu gyfatebol mewn Cymraeg - iaith gyntaf 54 9.2 

Dim cymwysterau Iaith Cymraeg 303 51.4 

Dim ymateb 14 2.4 

Arall (nodwch) 31 5.3 

Cyfanswm 651   

Cronfa - cyfanswm yr ymatebwyr 590 
 

Roedd yr holl ymatebwyr yn gallu dewis pob ateb oedd yn gymwys, ac yn gynwysedig yn y ffigyrau uchod mae: 14 o rai cofrestredig na 
ymatebodd; 530 o rai cofrestredig a ddewisodd ymateb i 1 opsiwn; 35 a ddewisodd 2 opsiwn; 7 a ddewisodd 3 opsiwn; 4 a ddewisodd 4 opsiwn. 
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